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2014–2020 M. EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 5 PRIORITETO „APLINKOSAUGA, GAMTOS IŠTEKLIŲ DARNUS NAUDOJIMAS IR PRISITAIKYMAS PRIE KLIMATO KAITOS“
05.4.1-CPVA-R-302 PRIEMONĖS „AKTUALIZUOTI SAVIVALDYBIŲ KULTŪROS PAVELDO OBJEKTUS“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO KEITIMO PROJEKTO (TOLIAU – APRAŠAS) DERINIMO PAŽYMA NR. 3
	Institucijos pavadinimas, rašto data ir numeris
	Pastabos ir pasiūlymai
	Žyma apie priimtas ir nepriimtas (nurodyti motyvus) pastabas ir pasiūlymus

	Vidaus reikalų ministerijos 2018 m. birželio 18 d. raštas Nr. 1D-3097
	Marijampolės regiono plėtros taryba (toliau – RPT) prieštarauja Aprašo 9.1 papunkčio pakeitimui, mažinant pagal Aprašą skiriamų finansavimo lėšų paskirstymą Marijampolės regionui iki 596 281,61 Eur.
Atitinkamai nepritariama 9.3 ir 9.4 papunkčių pakeitimui dėl Marijampolės regionui suplanuotų lėšų, dėl kurių kasmet turi būti pasirašytos projektų sutartys, ir dėl lėšų, kurios kasmet turi būti pripažįstamos deklaruotinomis.

Atsižvelgdama į tai, kad Marijampolės regione yra poreikis įgyvendinti projektus pagal priemonę Nr. 05.4.1-CPVA-R-302 „Aktualizuoti savivaldybių kultūros paveldo objektus“, Marijampolės regiono plėtros taryba prašo sudaryti galimybę į regiono projektų sąrašą įtraukti naujus
	Neatsižvelgta.

Kultūros ministerija pažymi, kad nuo pat Aprašo patvirtinimo pradžios, t. y. nuo 2016 m. balandžio 27 d. iki 2016 m. gruodžio 31 d. visos RPT turėjo pakankamai ilgą laikotarpį apsispręsti dėl atskiriems regionams svarbių projektų ir sudaryti planuojamų įgyvendinti regionų projektų sąrašus.
Be to, atsižvelgdama į tai, kad LR Vyriausybės 2018 m. gegužės 2 d. pasitarime buvo pritarta 2014–2020 m. Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos lėšų perskirstymo projektui, kuriame dėl nepakankamai spartaus lėšų panaudojimo ir kylančios rizikos nepasiekti Veiklos priežiūros plane nustatyto finansinio rodiklio numatyta sumažinti 6,1 mln. eurų Kultūros ministerijai pagal Veiksmų programos 5 prioritetą skirtas ES struktūrinių fondų lėšų sumą, taip pat išanalizavusi pagal Aprašą suplanuotus pasiekti regionams ir miestams finansinius rodiklius bei įvertinusi su tuo susijusias rizikas, Kultūros ministerija siekia perskirstyti ES struktūrinių fondų lėšas taip, kad jos nebūtų prarastos pagal reglamento (ES) Nr. 1303/2013 136 straipsnio nuostatas ir būtų pasiekti Veiksmų programos 5 prioriteto veiklos peržiūros plane (toliau – Veiklos priežiūros planas) nustatyti rodikliai. 


	
	Telšių regiono plėtros taryba siūlo pakeisti Aprašo 13 punktą, pratęsiant projektų sutarčių pasirašymo terminą iki š. m. rugpjūčio 31 d. 
Pastaba. Pasiūlymas teikiamas atsižvelgiant į tai, kad Plungės rajono savivaldybės administracija buvo pateikusi prašymą įtraukti Žirgyno stogo projektą „Stogo tvarkybos darbai: restauravimo, remonto ir avarijos grėsmės pašalinimo (apsaugos priemonių įrengimo)“ į Kultūros paveldo departamento kuruojamą 2018 m. Paveldotvarkos programą (toliau – Programa), tačiau projektas į Programą nebuvo įtrauktas ir finansavimas jam nebuvo numatytas. Plungės rajono savivaldybės administracija, siekdama užtikrinti tinkamą projekto „Plungės M. Oginskio dvaro sodybos pastato – žirgyno pritaikymas visuomenės kultūros ir rekreacijos reikmėms (I etapas)“ įgyvendinimą, jo paraiškos vertinimo metu įtraukė papildomus – stogo tvarkybos – darbus, taip padidindama savo prisidėjimą net 306 tūkst. Eur. Atitinkamai Centrinė projektų valdymo agentūra turėjo kreiptis į Regioninės plėtros departamento prie Vidaus reikalų ministerijos Telšių apskrities skyrių dėl projekto atitikties Taisyklių nustatytiems reikalavimams pateikimo ir pratęsė paraiškos vertinimo terminą iki 2018 m. liepos 1 d.
	Atsižvelgta.

Aprašo pakeitimu padidinus ES struktūrinių fondų lėšas Vilniaus miestui ir Telšių regionui, pareiškėjai privalės iš naujo derinti paraiškas finansuoti iš ES struktūrinių fondų lėšų bendrai finansuojamus projektus su RPT bei teikti patikslintas paraiškas įgyvendinančiai institucijai, kas užtruks laike bei dėl ko kils rizika nespėti pasirašyti sutarčių iki š. m. liepos 1 d. 
[bookmark: _GoBack]Įvertinusi tai, Kultūros ministerija atsižvelgia į Telšių RPT prašymą  pratęsiant projektų sutarčių pasirašymo terminą iki š. m. rugpjūčio 31 d. 
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