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LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO 2017 M. RUGPJŪČIO 24 D. ĮSAKYMO NR. D1-683 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 5 PRIORITETO „APLINKOSAUGA, GAMTOS IŠTEKLIŲ DARNUS NAUDOJIMAS IR PRISITAIKYMAS PRIE KLIMATO KAITOS“                 05.1.1-APVA-V-006 PRIEMONĖS „POTVYNIŲ RIZIKOS VALDYMAS“ 
PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“ 
PAKEITIMO

2019 m.                                   d. Nr. D1-
Vilnius

[bookmark: _GoBack]P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ 05.1.1-APVA-V-006 priemonės „Potvynių rizikos valdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2017 m. rugpjūčio 24 d. įsakymu Nr. D1-683 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ 05.1.1-APVA-V-006 priemonės „Potvynių rizikos valdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“: 
1. Pakeičiu 9 punktą ir jį išdėstau taip:
„9. Pagal Aprašą remiamos veiklos:
9.1. potvynių rizikos mažinimo priemonių įgyvendinimas;
9.2. potvynių rizikos valdymo plano, įskaitant jam parengti būtinus dokumentus, atnaujinimas.”
2. Pakeičiu 11 punktą ir jį išdėstau taip:
„11. Pagal Aprašą galimi pareiškėjai yra savivaldybių administracijos ir Aplinkos apsaugos agentūra.“
3. Pakeičiu 15 punktą ir jį išdėstau taip:
„15. Projektas turi atitikti specialųjį projektų atrankos kriterijų, patvirtintą Veiksmų programos stebėsenos komiteto 2017 m. birželio 15 d. posėdžio nutarimu Nr. 44P-3.1(25) (kartu su pakeitimu, kuris patvirtintas Veiksmų programos stebėsenos komiteto 2018 m. lapkričio 29 d. posėdžio protokoliniu sprendimu Nr. 44P-5(35)), t. y. projekto veiklos ir projekto vykdytojas turi būti numatyti ir įgyvendinti Vandenų srities plėtros 2017-2023 metų programos įgyvendinimo veiksmų plano 18.8 papunktyje numatytą potvynių rizikos valdymo priemonę arba 1 priede numatytas struktūrines apsaugos nuo potvynių priemones.“
4. Pakeičiu 19 punktą ir jį išdėstau taip:
„19. Projektu turi būti siekiama priemonės įgyvendinimo stebėsenos rodiklio: 
19.1. vykdant 9.1 veiklą - gyventojai, kuriems yra naudingos apsaugos nuo potvynių priemonės (asmenys), kodas P.B.220;
19.2. vykdant 9.2 veiklą - atnaujintas potvynių rizikos valdymo planas (vienetai), kodas P.N.025.“
5. Pakeičiu 21 punktą ir jį išdėstau taip:
„21. Projekto parengtumui taikomas reikalavimas – iki paraiškos pateikimo pareiškėjas turi būti pradėjęs vykdyti bent vieną rangos darbų viešąjį pirkimą, ar, vykdant 9.2 veiklą, paslaugų viešąjį pirkimą.“
6. Pakeičiu 27 punktą ir jį išdėstau taip:
„27. Didžiausia galima projekto finansuojamoji dalis sudaro:
27.1. 92,5 proc. visų tinkamų finansuoti projekto išlaidų, jei Pareiškėjas yra savivaldybės administracija ir jei įgyvendinama 9.1 papunktyje numatyta veikla. Pareiškėjas privalo prisidėti prie projekto finansavimo ne mažiau nei 7,5 proc. visų tinkamų finansuoti projekto išlaidų;
27.2. 100 proc. visų tinkamų finansuoti projekto išlaidų, jei Pareiškėjas yra Aplinkos apsaugos agentūra ir jei įgyvendinama 9.2 papunktyje numatyta veikla.”
7. Pakeičiu 30 punkto lentelės 3 punktą ir jį išdėstau taip:
	„3.
	Statyba, rekonstravimas, remontas ir kiti darbai
	Tinkama finansuoti:

projektavimo paslaugos ir projekto ekspertizė, siurblinių pastatų rekonstrukcijos ir statybos darbai, siurblinių įrengimas, siurblinėms priklausančių teritorijų sutvarkymas, atvirų griovių rekonstrukcija ir statybos darbai (paliekant griovius atvirus arba įrengiant kanalizuotas potvynio vandens nutekėjimo sistemas), pylimų rekonstrukcijos ir statybos darbai, polderių rekonstrukcijos darbai, kitų nuo potvynių apsaugančių priemonių ir/ ar statinių įrengimo, statybos ir/ ar rekonstrukcijos darbai, statybos darbų techninė priežiūra ir projekto vykdymo priežiūra, statinio užregistravimas Nekilnojamojo turto registre, žemės sklypo kadastriniai matavimai ir įforminimas kadastrinių matavimų byloje, žemės sklypo kadastrinių duomenų keitimas;
sklypo paruošimo, griovimo darbai;
šlaitų tvirtinimo nuo erozijos darbai, kelio apsaugos (atitvėrimo nuo vandens sienos) įrengimas, kelio paaukštinimo darbai.“ 

	8. Pakeičiu 30 punkto lentelės 5 punktą ir jį išdėstau taip:
	„5.
	Projekto vykdymas
	Tinkama finansuoti:

investicijų projektų, tyrimų, metodikų, planų rengimas; poveikio aplinkai vertinimas planuojamai ūkinei veiklai arba atranka dėl poveikio aplinkai; potvynių rizikos valdymo planų ir su jais susijusių duomenų ir dokumentų rengimas ir atnaujinimas.“


9. Pakeičiu 59 punktą ir jį išdėstau taip:
„59. 5 metus po projekto finansavimo pabaigos turi būti užtikrintas investicijų tęstinumas Projektų taisyklių 27 skirsnyje nustatyta tvarka (jei taikoma).“



Energetikos ministras,
laikinai einantis aplinkos ministro pareigas
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