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 VEIKSMŲ PROGRAMOS VALDYMO KOMITETO POSĖDŽIO

PROTOKOLINIS SPRENDIMAS

DĖL FINANSINIŲ PRIEMONIŲ IŠLAIDŲ TINKAMUMO FINANSUOTI REKOMENDACIJŲ PAKEITIMŲ PATVIRTINIMO, TAIKANT RAŠYTINĘ PROCEDŪRĄ
2019 m. balandžio 9 d. Nr. 41
Vilnius

Posėdžio pirmininkas – Finansų ministerijos Investicijų departamento direktorius Paulius Baniūnas.
Posėdžio sekretorius – Finansų ministerijos Investicijų departamento Investicijų analizės skyriaus vyriausioji specialistė Viktorija Senavaitytė-Gaudiešienė.
SVARSTYTA. Finansinių priemonių išlaidų tinkamumo finansuoti rekomendacijų pakeitimas. 

Finansinių priemonių išlaidų tinkamumo finansuoti rekomendacijos tikslinamos, atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministerijos siūlymą. Rekomendacijose keičiamas Finansinių priemonių taisyklių 78.1.1 punkto komentaro 6 punktas, kuriame patikslinama, kad finansavimas laikomas suteiktas investicijoms tuomet, kai finansuojama dalis, skirta investicijoms, sudaro ne mažiau kaip 51 proc. visos finansuojamos sumos (anksčiau buvo nustatyta 70 proc.). 

Keitimo pagrindimas: atsižvelgiant į tai, kad apyvartinio kapitalo poreikis yra dažnai susijęs su atliekama investicija, pvz., jei diegiama įranga, atsiranda papildomas poreikis pirkti žaliavas ir medžiagas, taip pat mokėti darbo užmokestį, todėl siekdami pagerinti verslo subjektų priėjimą prie finansavimo šaltinių, siūlome keisti procentuotę ir praplėsti investicinių paskolų sąvoką. Siūlome investicine paskola laikyti tokią paskolą, kai investicijoms skiriama ne mažiau kaip 51 proc. visos paskolos. Jei paskolos dalis 49 proc. ir daugiau bus skirta apyvartiniam kapitalui finansuoti (įmonės gamybos ir paslaugų teikimo pajėgumų veikimo užtikrinimui finansuoti, pvz., darbo užmokesčiui mokėti, žaliavoms įsigyti ir pan.), tokia paskola bus laikoma apyvartine paskola. 

Atsižvelgiant į tai, kad šiuo metu didžioji portfelinių garantijų paskoloms dalis (75,6 proc. garantuotų projektų) pagal galiojančias Finansinių priemonių išlaidų tinkamumo finansuoti rekomendacijas yra laikoma, kad suteikiama apyvartiniam kapitalui papildyti, nors iš tiesų didesnė dalis (daugiau nei 50 proc.) paskolos sumos skirta investicijoms atlikti, todėl manome, kad būtų tikslinga tikslinti rekomendacijas ir tokias paskolas (kai 51 proc. ir daugiau paskolos skiriama investicijoms) laikyti investicinėmis.
Iki balsavimo termino pabaigos, t. y. iki 2019 m. balandžio 9 d. iš 26 balso teisę turinčių Veiksmų programos valdymo komiteto (VPVK) narių elektroniniame balsavime dalyvavo 19 (devyniolika). Iš 19 balsavusių VPVK narių, 19 (devyniolika) narių siūlomiems pakeitimams pritarė. Kvorumas buvo.
NUTARTA. Pritarti Finansinių priemonių išlaidų tinkamumo finansuoti rekomendacijų pakeitimams. („už“ balsavus 19 VPVK narių).
PRIDEDAMA. Balsavimo suvestinė (3 lapai).
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