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	DĖL PRIEMONIŲ ĮGYVENDINIMO PLANO PAKEITIMO DERINIMO 

	


Lietuvos Respublikos energetikos ministerija (toliau – Energetikos ministerija), įgyvendindama Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2019 m. lapkričio 20 d. pavedimą Nr. 47 bei siekdama paskatinti institucijas atnaujinti kuo daugiau viešųjų pastatų ir taip prisidėti prie Viešųjų pastatų energinio efektyvumo didinimo programos tikslų ir įsipareigojimų pagal Energijos efektyvumo direktyvą[footnoteRef:1] įgyvendinimo,  t. y. nuo Programos[footnoteRef:2] įgyvendinimo pradžios iki 2020 metų atnaujinti apie 470 tūkst. kv. metrų centrinės valdžios viešųjų pastatų ploto ir sumažintos biudžeto išlaidos pastatams atnaujinti, remontuoti ir išlaikyti, parengė ir, vadovaudamasi Veiksmų programos administravimo taisyklių[footnoteRef:3], 126 punktu, teikia derinti priemonių įgyvendinimo plano[footnoteRef:4] pakeitimo projektą (toliau – Projektas).  [1:  2012 m. spalio 25 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos 2012/27/ES dėl energijos vartojimo efektyvumo, kuria iš dalies keičiama direktyva 2009/125/EB ir 2010/30/ES bei kuria panaikinama direktyva 2004/8/EB ir 2006/32/EB.]  [2:  Viešųjų pastatų energinio efektyvumo didinimo programa, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės]  [3:  2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos administravimo taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. spalio 3 d. nutarimu Nr. 1090.]  [4:  Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2014 m. gruodžio 2 d. įsakymo Nr. 1-298 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos prioritetų įgyvendinimo priemonių įgyvendinimo plano ir 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos nacionalinių stebėsenos rodiklių skaičiavimo aprašo patvirtinimo“ pakeitimo projektas] 

Projekte atlikti šie pakeitimai:
1. Perkelta ~11 mln. Eur iš 04.3.1-VIPA-V-101 priemonės „Valstybei nuosavybės teise priklausančių pastatų atnaujinimas“ į 04.3.1-VIPA-T-113 priemonę „Valstybei nuosavybės teise priklausančių pastatų atnaujinimas (II)“ (toliau – Priemonė).
1. Atsižvelgiant į padidėjusį Priemonės biudžetą, patikslintos Priemonės stebėsenos rodiklių reikšmės.
1. Patikslintos Priemonės remiamos veiklos ir pareiškėjai bei reikalavimai Priemonei.
Projektas paskelbtas Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos teisės aktų informacinėje sistemoje (TAIS) bei patalpintas ES struktūrinių fondų svetainėje www.esinvesticijos.lt. Prašome pastabas ir pasiūlymus pateikti per 10 darbo dienų nuo Projekto paskelbimo TAIS. 
Projektą parengė Energetikos ministerijos Investicijų skyrius (skyriaus vedėja Violeta Greičiuvienė, tel. (8 5) 203 4679, papild. 1, el. p. violeta.greiciuviene@enmin.lt, tiesioginė Projekto rengėja – Ineta Blakunovaitė, tel. (8 5) 203 4679, papild. 5, el. p. ineta.blakunovaite@enmin.lt).

PRIDEDAMA:
1. Projektas, 4 lapai;
1. Projekto lyginamasis variantas, 4 lapai.

Ministerijos kancleris 								Ramūnas Dilba	
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1. Lietuvos Respublikos aplinkos ministerija;
1. Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministerija;
1. Lietuvos Respublikos finansų ministerija;
1. Lietuvos Respublikos krašto apsaugos ministerija;
1. Lietuvos Respublikos kultūros ministerija;
1. Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerija;
1. Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerija;
1. [bookmark: _Hlk2172281]Lietuvos Respublikos teisingumo ministerija
1. Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerija;
1. Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerija;
1. Lietuvos Respublikos švietimo, mokslo ir sporto ministerija;
1. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija;
1. UAB Viešųjų investicijų agentūra;
1. Valstybės įmonė Turto bankas;
1. Lietuvos pramonininkų konfederacija;
1. Lietuvos energetikos institutas;
1. Mokslinių tyrimų ir technologijų organizacijų asociacija;
1. Nacionalinė Lietuvos energetikos asociacija;
1. Lietuvos energetikos konsultantų asociacija
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