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DERINIMO PAŽYMA

Dėl priemonės Nr. 05.2.1-APVA-R-008 „Komunalinių atliekų tvarkymo infrastruktūros plėtra“ įgyvendinimo plano

	Eil.
Nr.
	Pastabos ir pasiūlymai
	Žyma apie pastabas ir pasiūlymus, į kuriuos nebuvo atsižvelgta

	Aplinkos projektų valdymo agentūra, 2020-03-06 raštas Nr. (29-2-14)-APVA-269, 2020-03-30 el. laiškas

	
	2020-03-06 raštas Nr. (29-2-14)-APVA-269.
Atsižvelgiant į tai, kad dalyje regionų planuojama rinkti maisto / virtuvės atliekas kartu su žaliosiomis atliekomis, Agentūros nuomone, vertinant rodiklio P.S.330 pagrįstumą nebus įmanoma tiksliai nustatyti tik maisto / virtuvės atliekų dalies. Namų ūkiuose susidarančių biologiškai suyrančių virtuvių ir valgyklų atliekų sraute (atliekų kodas 20 01 08), tais atvejais kai jos surenkamos kartu su namų ūkiuose susidarančiomis žaliosiomis atliekomis, gali būti augalinės kilmės atliekų dalis priskirtina tiek vienai, tiek kitai atliekų grupei. Be to, žaliųjų atliekų dalis bendrame atskirai surenkamame sraute kis priklausomai nuo sezono, t. y. vasaros laikotarpiu daugiau gali būti žaliųjų atliekų, žiemos laikotarpiu daugiau maisto / virtuvės atliekų. Kartu surenkamo srauto sudėtis bus skirtinga regionuose ir keisis nuolat. Atsižvelgiant į tai, kad oficialios metodikos, kaip apskaičiuoti ar išskirti maisto / virtuvės atliekų dalį iš bendrai su žaliosiomis atliekomis renkamo srauto nėra, siūlome rodiklio „Sukurti / pagerinti maisto / virtuvės atliekų apdorojimo pajėgumai“ skaičiavime neišskirti maisto / virtuvės atliekų dalies pradinio apdorojimo atliekų sraute kai maisto / virtvės atliekos renkamos kartu su žaliosiomis atliekomis. Tuo atveju, jei visgi planuojama pajėgumus skaičiuoti išskirtinai tik maisto / virtuvės atliekoms, siūlome iš anksto numatyti santykinį dydį, kuris būtų naudojamas rodikliui apskaičiuoti, arba pateiki išaiškinimą, kaip regionų plėtros tarybos turėtų nustatyti rodiklį, o Agentūra įvertinti jo pasiekimą.

2020-03-30 el. laiškas.
Priemonės Nr. 05.2.1-APVA-R-008 „Komunalinių atliekų tvarkymo infrastruktūros plėtra“ įgyvendinimo plano pakeitimus suderiname. Atsižvelgiant į tai, kad patikslinote formulėje P=T*H*D*K nurodyto koeficiento (K) apibrėžimą: tai yra "maisto / virtuvės atliekų dalis pradinio apdorojimo atliekų sraute, įvertinta investiciniame projekte ir įtvirtinta projekto sutartyje" prašome pateikti išaiškinimą, kaip regionų plėtros tarybos turėtų nustatyti, o Agentūra įvertinti jo pasiekimo pagrįstumą.
	Paaiškinimas.
Priemonių įgyvendinimo planui ar Nacionalinių stebėsenos rodiklių aprašui, t. y. dokumentams, kurie tvirtinami Aplinkos ministro įsakymu, pastabų nėra. Pastabos pateiktos tik dėl veiksmų programos stebėsenos rodiklio skaičiavimo aprašo, kuris tvirtinamas finansų ministro įsakymu.
Rodiklio skaičiavimo apraše nėra nurodomos nuostatos, kaip turi būti planuojamas rodiklis ar kaip turi būti vertinamas jo pagrįstumas.
Atsakydami į pateiktas pastabas stebėsenos rodiklio apskaičiavimui, paaiškiname, kad esant būtinybei, bus pateiktas atskiras išaiškinimas. 
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