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DĖL 2014–2020 M. EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS
10 PRIORITETO „VISUOMENĖS POREIKIUS ATITINKANTIS IR PAŽANGUS VIEŠASIS VALDYMAS“
NR. 10.1.4-ESFA-V-923 PRIEMONĖS „ŽMOGIŠKŲJŲ IŠTEKLIŲ VALDYMO TOBULINIMAS VALSTYBINĖJE TARNYBOJE SISTEMINIU LYGMENIU“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO  KEITIMO
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	Valstybės tarnybos departamento  2018 m. liepos 17 d. raštu Nr.  27D-1530 pateiktos pastabos.
	Valstybės tarnybos departamentas projektiniame pasiūlyme pagal 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 10 prioriteto „Visuomenės poreikius atitinkantis ir pažangus viešasis valdymas“ Nr. 10.1.5- ESFAV-923 priemonės „Žmogiškųjų išteklių valdymo tobulinimas valstybinėje tarnyboje sisteminiu lygmeniu“ valstybės projektui „Informacinių ir komunikacinių priemonių, skirtų efektyviau valdyti žmogiškuosius išteklius viešojo administravimo institucijose ir įstaigose, sukūrimas ir įdiegimas“ (toliau – Projektas) įgyvendinti, numatė projekto vykdytojams ir darbuotojams periodiškai (kartą per metus) organizuoti mokymus Lietuvoje/ES šalyse informacinių ir komunikacinių technologijų žmogiškųjų išteklių valdymo srityje. Įgyvendinant šią veiklą projekto vykdytojai ir darbuotojai stiprintų kompetencijas žmogiškųjų išteklių valdymo srityje taikant informacines ir komunikacines technologijas. Įgytos žinios užtikrins kryptingą ir kokybišką projekto įgyvendinimą, taikant ES gerąją patirtį informacinių ir komunikacinių technologijų žmogiškųjų išteklių valdymo srityje. Planuojama, kad kompetencijas žmogiškųjų išteklių valdymo srityje tobulins 5 projekto vykdytojai ir darbuotojai.

Atkreiptinas dėmesys, kad įgyvendint Projektą numatyta sukurti ir įdiegti valstybės tarnautojų nuotolinio mokymosi platformą. Paslaugų tiekėjas turės parengti ir naudotojo instrukcijas tinkamas nuotolinio mokymo platformai. Mokymo programų turinys bus lengvai ir patogiai valdomas ir laiku atnaujinamas, be to vienodo turinio ir kokybės informacija bus pateikiama neribotam kiekiui naudotojų, nepriklausomai nuo jų buvimo vietos. Todėl, mūsų nuomone, nėra tikslinga organizuoti kontaktinius mokymus dideliam asmenų skaičiui. 

Siūlome Aprašo pakeitimo projekto 2 punkte produkto rodikliui – „Valstybės ir savivaldybių institucijų darbuotojai, kurie dalyvavo veiklose, skirtose stiprinti kompetencijas žmogiškųjų išteklių valdymo srityje valstybinėje tarnyboje“ (rodiklio kodas – Nr. P. N.913) nustatyti minimalią projektu siektiną reikšmę – 5.
	Reaguodami į pasiūlymą aprašo pakeitimo projekto 2 punkte produkto rodikliui – „Valstybės ir savivaldybių institucijų darbuotojai, kurie dalyvavo veiklose, skirtose stiprinti kompetencijas žmogiškųjų išteklių valdymo srityje valstybinėje tarnyboje“ (rodiklio kodas – Nr. P. N.913) naikiname  minimalią projektu siektiną reikšmę.








