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P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.1.1-CPVA-V-427 „Institucinės globos pertvarka: investicijos į infrastruktūrą“ projektų finansavimo sąlygų aprašą Nr. 2, patvirtintą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2020 m. kovo 16 d. įsakymu Nr. A1-226 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.1.1-CPVA-V-427 „Institucinės globos pertvarka: investicijos į infrastruktūrą“ projektų finansavimo sąlygų aprašo Nr. 2 patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 7 punktą ir jį išdėstau taip:
„7. Pagal Aprašą projektams įgyvendinti numatoma skirti iki 24 469 574 (dvidešimt keturių milijonų keturių šimtų šešiasdešimt devynių tūkstančių penkių šimtų septyniasdešimt keturių) 36 587 222 (trisdešimt šešių milijonų penkių šimtų aštuoniasdešimt septynių tūkstančių dviejų šimtų dvidešimt dviejų) eurų, iš kurių iki 18 799 139 (aštuoniolikos milijonų septynių šimtų devyniasdešimt devynių tūkstančių vieno šimto trisdešimt devynių) 29 099 138 (dvidešimt devynių milijonų devyniasdešimt devynių tūkstančių vieno šimto trisdešimt aštuonių) eurų – Europos regioninės plėtros fondo lėšos, iki 5 670 435 (penkių milijonų šešių šimtų septyniasdešimt tūkstančių keturių šimtų trisdešimt penkių) 7 488 084 (septynių milijonų keturių šimtų aštuoniasdešimt aštuonių tūkstančių aštuoniasdešimt keturių) eurų – Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšos. Ministerija, priimdama sprendimą dėl projektų finansavimo, turi teisę šiame punkte nurodytą sumą padidinti, neviršydama Priemonių įgyvendinimo plane nurodytos Priemonei skirtos lėšų sumos ir nepažeisdama pareiškėjų teisėtų lūkesčių. Valstybės projektų sąraše nustatyta projekto finansavimo suma prireikus gali būti padidinta, jeigu įgyvendinant pagal kitas Veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemones finansuojamus projektus bus sutaupyta ES struktūrinių fondų lėšų.“ 
	2. Pakeičiu 11 punktą ir jį išdėstau taip:
„11. Pagal Apraše nurodytas remiamas veiklas valstybės projektų sąrašus numatoma sudaryti 2020 m. I–III ketvirtį I–IV ketvirtį.“
3. Pakeičiu 12.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
„12.2. biudžetinės įstaigos (pertvarkomos socialinės globos įstaigos).“ 
4. Pakeičiu 30 punktą ir jį išdėstau taip:
„30. Specializuotų slaugos ir globos namų veiklai vykdyti gali būti numatyta ne daugiau kaip 3 495 207 (trys milijonai keturi šimtai devyniasdešimt penki tūkstančiai du šimtai septyni) 4 216 207 (keturi milijonai du šimtai šešiolika tūkstančių du šimtai septyni) eurai Europos regioninės plėtros fondo lėšų.“ 
5. Papildau 431 punktu:
	„431. Projektų netinkamas finansuoti pridėtinės vertės mokestis, skirtas socialinių dirbtuvių įrengimui, gali būti apmokamas Ministerijos valstybės biudžeto lėšomis, prieš tai sudarius dvišalę sutartį tarp Ministerijos ir projekto vykdytojo.“
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