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[bookmark: _Hlk56613813][bookmark: _Hlk56613581][bookmark: _Hlk54205700]1. Pakeičiu 2014–2020 m. Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ 05.3.2-VIPA-T-024 priemonės „Nuotekų surinkimo tinklų plėtra“ projektų finansavimo sąlygų aprašą Nr. 1, patvirtintą Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2019 m. kovo 29 d. įsakymu Nr. D1-189 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ 05.3.2-VIPA-T-024 priemonės „Nuotekų surinkimo tinklų plėtra“ projektų finansavimo sąlygų aprašo Nr. 1 patvirtinimo“ (toliau – Aprašas):
1.1 [bookmark: _Hlk56750002]Pakeičiu 17 punktą ir jį išdėstau taip:
„17. Projektas turi atitikti šiuos specialiuosius projektų atrankos kriterijus, patvirtintus Veiksmų programos stebėsenos komiteto 2019 m. sausio 31 d. protokoliniu sprendimu Nr. 44P-1 (37), 2019 m. rugpjūčio 8 d. protokoliniu sprendimu Nr. 44P-8 (44) ir 2021 m. gegužės 28 d. protokoliniu sprendimu Nr.44P–2(63):“.
1.2. Pakeičiu 17.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
[bookmark: _Hlk74034360][bookmark: _Hlk74288276]„17.2. projektas turi atitikti pagal Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtros planų rengimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2006 m. gruodžio 29 d. įsakymu Nr. D1-636 „Dėl Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtros planų rengimo taisyklių patvirtinimo“ (toliau – Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtros planų rengimo taisyklės), atnaujinto savivaldybės geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtros plano (toliau – Infrastruktūros plėtros planas) sprendinius (jei Infrastruktūros plėtros planas nėra patvirtintas paraiškos pateikimo metu, turi būti pateiktas savivaldybės tarybos patvirtintas sprendimas, kuriuo įsipareigojama, kad projekto paraiškoje (ir atitinkamai projekto sutartyje) numatytos veiklos atitiks planuojamo patvirtinti Infrastruktūros plėtros plano sprendinius). Vertinama, ar įgyvendinamo projekto veikla atitinka atnaujinto Infrastruktūros plėtros plano įgyvendinimo priemones (jei Infrastruktūros plėtros planas nėra patvirtintas paraiškos pateikimo metu, vertinimas atliekamas remiantis savivaldybės tarybos sprendimu, kuriuo įsipareigojama, kad projekto paraiškoje (ir atitinkamai projekto sutartyje) numatytos veiklos atitiks planuojamo atnaujinti Infrastruktūros plėtros plano sprendinius);“.
1.3. Papildau 35.4 papunkčiu:
„35.4. išlaidos, patirtos įgyvendinant projekto veiklas, kurios iki jų įgyvendinimo pabaigos neįtrauktos arba neatitinka atnaujinto Infrastruktūros plėtros plano sprendinių, ir/ar nepatenka į vieną iš aglomeracijų, kurioms taikomi 1991 m. gegužės 21 d. Tarybos direktyvos 91/271/EEB dėl miesto nuotekų valymo su visais pakeitimais reikalavimai ir apie kurias informacija teikiama Europos Komisijai.“
1.4. Papildau 44.11 papunkčiu:
[bookmark: _Hlk74070799][bookmark: _Hlk74571076]„44.11. savivaldybės tarybos patvirtintą sprendimą, kuriuo įsipareigojama, kad projekto paraiškoje (ir atitinkamai projekto sutartyje) numatytos veiklos atitiks planuojamo patvirtinti Infrastruktūros plėtros plano sprendinius (taikoma, jei Infrastruktūros plėtros planas nėra patvirtintas paraiškos pateikimo metu).“
1.5. Papildau 611 punktu:
[bookmark: _Hlk74665184]„611. Projekto vykdytojas privalo įgyvendinančiajai institucijai iki Infrastruktūros plėtros plano patvirtinimo dienos kasmet ne vėliau kaip iki vasario 1 d., gegužės 1 d., rugpjūčio 1 d. ir lapkričio 1 d. raštu teikti iš savivaldybės administracijos direktoriaus gautą informaciją apie Infrastruktūros plėtros plano rengimo eigą (taikoma, jei Infrastruktūros plėtros planas nėra patvirtintas paraiškos pateikimo metu).“
1.6. Pakeičiu 66 punktą ir jį išdėstau taip:
„66. Jei projekto paraiškoje (ir atitinkamai projekto sutartyje) numatytos veiklos įtrauktos į patvirtinto atnaujinto Infrastruktūros plėtros plano sprendinius iki projekto veiklų įgyvendinimo pabaigos, grąžintinų lėšų dydis, nepasiekus stebėsenos rodiklių iki projekto veiklų įgyvendinimo pabaigos ar po metų nuo projekto veiklų įgyvendinimo pabaigos, kai gyventojai patys jungiasi prie centralizuotųjų nuotekų surinkimo sistemų, kiekvienam projektui nustatomas individualiai, atsižvelgiant į pasiektus produkto stebėsenos rodiklius ir šiuos grąžinimo kriterijus:“.
2. Nustatau, kad šiuo įsakymu keičiamo Aprašo nuostatos taikomos trečio kvietimo metu pateiktoms paraiškoms.
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