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LIETUVOS RESPUBLIKOS
SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTRO 2015 M. BIRŽELIO 8 D. ĮSAKYMO NR. A1-320 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR.  07.3.2-ESFA-V-403 „LIETUVOS DARBO BIRŽOS ADMINISTRACINIŲ GEBĖJIMŲ UGDYMAS“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO NR. 2 PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO


2021 m.                           d. Nr. 
Vilnius


1. P a k e i č i u Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2015 m. birželio 8 d. įsakymą Nr. A1-320 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.2-ESFA-V-403 „Lietuvos darbo biržos administracinių gebėjimų ugdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo Nr. 2 patvirtinimo“:
1.1. Pakeičiu pavadinimą ir jį išdėstau taip:
„DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR.  07.3.2-ESFA-V-403 „UŽIMTUMO TARNYBOS LIETUVOS DARBO BIRŽOS ADMINISTRACINIŲ GEBĖJIMŲ UGDYMAS“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO NR. 2 PATVIRTINIMO“.
1.2. Pakeičiu 1 punktą ir jį išdėstau taip:
„1. T v i r t i n u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.2-ESFA-V-403 „Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos administracinių gebėjimų ugdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašą Nr. 2 (pridedama).“
2. Pakeičiu nurodytu įsakymu patvirtintą 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.2-ESFA-V-403 „Lietuvos darbo biržos  administracinių gebėjimų ugdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašą Nr. 2:
2.1. Pakeičiu pavadinimą ir jį išdėstau taip:
„2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR.  07.3.2-ESFA-V-403 „UŽIMTUMO TARNYBOS LIETUVOS DARBO BIRŽOS ADMINISTRACINIŲ GEBĖJIMŲ UGDYMAS“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠAS NR. 2“.
2.2. Pakeičiu 1 punktą ir jį išdėstau taip:
„1. 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.2-ESFA-V-403 „Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos administracinių gebėjimų ugdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašas Nr. 2 (toliau – Aprašas) nustato reikalavimus, kuriais turi vadovautis pareiškėjai, rengdami ir teikdami paraiškas finansuoti iš Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšų bendrai finansuojamus projektus (toliau – paraiška) pagal 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos, patvirtintos Europos Komisijos 2014 m. rugsėjo 8 d. sprendimu Nr. C(2014) 6397 (toliau – Veiksmų programa), 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.2-ESFA-V-403 „Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos administracinių gebėjimų ugdymas“ (toliau – Priemonė) finansuojamas veiklas, taip pat institucijos, atliekančios paraiškų vertinimą, atranką ir iš Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšų bendrai finansuojamų projektų (toliau – projektas) įgyvendinimo priežiūrą.“
2.3. Pakeičiu 8 punktą ir jį išdėstau taip:
„8. Pagal Aprašą projektams įgyvendinti numatoma skirti iki 2 481 712 Eur (dviejų milijonų keturių šimtų aštuoniasdešimt vieno tūkstančio septynių šimtų dvylikos eurų) 1 911 492 Eur (vieno milijono devynių šimtų vienuolikos tūkstančių keturių šimtų devyniasdešimt dviejų eurų) Europos Sąjungos (toliau – ES) struktūrinių fondų (Europos socialinio fondo) lėšų. Ministerija, priimdama sprendimą dėl projektų finansavimo, turi teisę nurodytą sumą padidinti, neviršydama Priemonių įgyvendinimo plane nurodytos Priemonei skirtos lėšų sumos.“
2.4. Pakeičiu 10.1 papunktį ir jį išdėstau taip:
„10.1. Užimtumo tarnybos prie Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Lietuvos darbo biržos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Užimtumo tarnyba Lietuvos darbo birža) veiklos tobulinimas: darbuotojų specialiųjų gebėjimų tobulinimas; naujų paslaugų kūrimas ir jau teikiamų paslaugų tobulinimas; aktyvios darbo rinkos politikos priemonių įgyvendinimo stebėsena, jų tinkamumo ir efektyvumo vertinimas ir tobulinimas; kitos Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos veiklos ir paslaugų kokybę gerinančios priemonės;“
2.5. Pakeičiu 12 punktą ir jį išdėstau taip:
„12. Pagal Aprašą galimas pareiškėjas yra Užimtumo tarnyba. Partneriai negalimi. Lietuvos darbo birža. Galimi partneriai – teritorinės darbo biržos. Reikalavimas sudaryti sutartis su partneriais (Projektų taisyklių 163 punktas) Lietuvos darbo biržai netaikomas.“
2.6. Pakeičiu 19 punktą ir jį išdėstau taip:
„19. Tinkama projektų tikslinė grupė yra Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos darbuotojai.“
2.7. Pakeičiu 20.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
„20.2. „Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos darbuotojai, kurie po dalyvavimo ESF veiklose įgijo kvalifikaciją“ (rodiklio kodas R.S.352) – 98 procentai;“.
2.8. Pakeičiu 20.4 papunktį ir jį išdėstau taip:
20.9. „Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos darbuotojai, dalyvavę ESF veiklose“ (rodiklio kodas P.S.351) – 1 300.“
2.10. Pakeičiu 22 punktą ir jį išdėstau taip:
„22. Projekte negali būti numatyta apribojimų, kurie turėtų neigiamą poveikį įgyvendinant lyčių lygybės ir nediskriminavimo dėl lyties, rasės, tautybės, kalbos, kilmės, socialinės padėties, tikėjimo, įsitikinimų ar pažiūrų, amžiaus, negalios, lytinės orientacijos, etninės priklausomybės, religijos principus. Projektai turi skatinti lyčių lygybės ir nediskriminavimo principų įgyvendinimą, projektų lėšomis finansuojant tikslinės grupės asmenų mokymus lyčių lygybės ir nediskriminavimo tema. Mokymų turinys turi apimti moterų ir vyrų lygybės bei nediskriminavimo dėl lyties, rasės, tautybės, kalbos, kilmės, socialinės padėties, tikėjimo, įsitikinimų ar pažiūrų, amžiaus, negalios, lytinės orientacijos, etninės priklausomybės, religijos aspektus darbo rinkoje, įskaitant konkrečius pavyzdžius, t. y. atitikti Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos darbuotojų veiklos specifiką ir poreikius, dirbant su skirtingais klientais.“
2.11. Pakeičiu 30 punktą ir jį išdėstau taip:
„30. Užimtumo tarnyba Lietuvos darbo birža turi pateikti Ministerijai projektinį pasiūlymą dėl valstybės projekto įgyvendinimo (toliau – projektinis pasiūlymas) pagal formą, nustatytą Valstybės projektų planavimo ir atrankos tvarkos apraše, patvirtintame Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos kanclerio 2015 m. sausio 2 d. potvarkiu Nr. A3-1 „Dėl Valstybės projektų planavimo ir atrankos tvarkos aprašo patvirtinimo“, ir paskelbtą ES struktūrinių fondų interneto svetainėje www.esinvesticijos.lt. Projektinis pasiūlymas turi būti pateiktas iki Ministerijos kvietime teikti projektinį pasiūlymą nustatytos datos.“
2.12. Pakeičiu priedo žymą ir ją išdėstau taip:
„2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.2-ESFA-V-403 „Užimtumo tarnybos Lietuvos darbo biržos administracinių gebėjimų ugdymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo Nr. 2
priedas“.
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