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LIETUVOS RESPUBLIKOS
SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTRO 2016 M. LIEPOS 15 D. ĮSAKYMO NR. A1-364 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 8 PRIORITETO „SOCIALINĖS ĮTRAUKTIES DIDINIMAS IR KOVA SU SKURDU“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR. 08.4.1-ESFA-V-416 „KOMPLEKSINĖS PASLAUGOS ŠEIMAI“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO


 Nr. 
Vilnius

[bookmark: _Hlk82422356][bookmark: _Hlk82422375]P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.4.1ESFAV416 „Kompleksinės paslaugos šeimai“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2016 m. liepos 15 d. įsakymu Nr. A1-364 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.4.1ESFAV416 „Kompleksinės paslaugos šeimai“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 8 punktą ir jį išdėstau taip:
„8. Pagal Aprašą projektams įgyvendinti numatoma skirti iki 35 859 863 (trisdešimt penkių milijonų aštuonių šimtų penkiasdešimt devynių tūkstančių aštuonių šimtų šešiasdešimt trijų)  eurų 29 757 291 (dvidešimt devynių milijonų septynių šimtų penkiasdešimt septynių tūkstančių dviejų šimtų devyniasdešimt vieno) euro, iš kurių iki 33 859 863 (trisdešimt trijų milijonų aštuonių šimtų penkiasdešimt devynių tūkstančių aštuonių šimtų šešiasdešimt trijų) eurų 27 757 291 (dvidešimt septynių milijonų septynių šimtų penkiasdešimt septynių tūkstančių dviejų šimtų devyniasdešimt vieno) euro – Europos socialinio fondo lėšos, iki 2 000 000 (dviejų milijonų) eurų  – Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšos. Ministerija, priimdama sprendimą dėl projektų finansavimo, turi teisę šiame punkte nurodytą sumą padidinti, neviršydama Priemonių įgyvendinimo plane nurodytos Priemonei skirtos lėšų sumos ir nepažeisdama teisėtų pareiškėjų lūkesčių. Valstybės projektų sąraše nustatyta projekto finansavimo suma prireikus gali būti padidinta, jeigu įgyvendinant pagal kitas Veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemones finansuojamus projektus bus sutaupyta ES struktūrinių fondų lėšų.“
2. Pakeičiu 81 punktą ir jį išdėstau taip:
„81. Ministerija gali priimti sprendimą skirti projektams papildomą finansavimą, neviršydama Priemonių įgyvendinimo plane nurodytos Priemonei skirtos lėšų sumos ir nepažeisdama teisėtų pareiškėjų lūkesčių. Papildomas finansavimas gali būti skiriamas Projektų taisyklėse nustatytais atvejais ir tvarka. Skiriant papildomą finansavimą, projektams netaikomi Aprašo 82 ir 30 punkte nustatytas reikalavimas punktuose nustatyti reikalavimai.“


3. Pakeičiu 82 punkto lentelės pirmąją pastraipą ir ją išdėstau taip:
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