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2017 M. LIEPOS 17 D. ĮSAKYMO NR. A1-390 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR. 07.3.3-IVG–T-428 „SUBSIDIJOS VERSLO PRADŽIAI“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

 Nr. 
Vilnius

[bookmark: _Hlk73691482]P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.3-IVG-T-428 „Subsidijos verslo pradžiai“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2017 m. liepos 17 d. įsakymu Nr. A1- 390 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7  prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.3.3-IVG-T-428 „Subsidijos verslo pradžiai“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 81 punktą ir jį išdėstau taip:
[bookmark: _Hlk71709227]„81. INVEGA, vadovaudamasi Priemonių įgyvendinimo planu, prisiimdama įsipareigojimus pagal sudarytas projektų, įgyvendinamų pagal Aprašą, sutartis, gali viršyti Priemonei įgyvendinti skirtas ES struktūrinių fondų lėšas, bet ne daugiau kaip 15 16,25 procentų Aprašo 8 punkte nurodytos projektams įgyvendinti skirtos lėšų sumos.“
2. Pakeičiu 61 punktą ir jį išdėstau taip:
„61. Jei projekto vykdytojas ataskaitinio kalendorinio ketvirčio mėnesio paskutinę kalendorinę dieną turi įsiskolinimų Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui, išskyrus atvejus, kai tokio įsiskolinimo suma yra mažesnė nei 50 eurų, darbuotojo darbo užmokesčio išlaidų dalies kompensacija projekto vykdytojui nepervedama, išskyrus atvejį, kai, INVEGAI pateikus užklausą, automatiškai iš Fondo valdybos informacinės sistemos gaunama informacija, kad projekto vykdytojas yra sudaręs sutartį su Fondo valdybos teritoriniu skyriumi dėl valstybinio socialinio draudimo įmokų įsiskolinimo Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui mokėjimo atidėjimo. Jeigu ataskaitinio kalendorinio ketvirčio mėnesio paskutinė kalendorinė diena sutampa su savaitgaliu, nedarbo ar šventine diena, projekto vykdytojo įsiskolinimas Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui skaičiuojamas nuo kitos darbo dienos.“
3. Pakeičiu 62 punktą ir jį išdėstau taip:
„62. Jei kito ataskaitinio kalendorinio ketvirčio mėnesio paskutinę kalendorinę dieną (jeigu ataskaitinio kalendorinio ketvirčio mėnesio paskutinė kalendorinė diena sutampa su savaitgaliu, nedarbo ar šventine diena, projekto vykdytojo įsiskolinimas Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui skaičiuojamas nuo kitos darbo dienos) nėra įsiskolinimų Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui, išskyrus atvejus, kai tokio įsiskolinimo suma yra mažesnė nei 50 eurų, kompensacija išmokama tik už praėjusį ir už einamąjį ataskaitinį kalendorinį ketvirtį mėnesį. INVEGA turi teisę gauti informaciją apie projekto vykdytojo įsiskolinimus Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui pagal INVEGOS ir Fondo valdybos sutartį.“
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