Projekto
lyginamasis variantas


2


LIETUVOS RESPUBLIKOS SVEIKATOS APSAUGOS MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS SVEIKATOS APSAUGOS MINISTRO 
2019 M.  KOVO 26 D. ĮSAKYMO NR. V-363 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 8 PRIORITETO „SOCIALINĖS ĮTRAUKTIES DIDINIMAS IR KOVA SU SKURDU“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR. 08.4.2-ESFA-V-619 „SVEIKATOS PRIEŽIŪROS PASLAUGŲ KOKYBĖS IR PRIEINAMUMO GERINIMAS ONKOLOGINIŲ LIGŲ SRITYJE“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO NR. 1 PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2022 m. gruodžio      d. Nr. V-
Vilnius

P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.4.2-ESFA-V-619 „Sveikatos priežiūros paslaugų kokybės ir prieinamumo gerinimas onkologinių ligų srityje“ projektų finansavimo sąlygų aprašą Nr. 1, patvirtintą Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2019 m. kovo 26 d. įsakymu Nr. V-363 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.4.2-ESFA-V-619 „Sveikatos priežiūros paslaugų kokybės ir prieinamumo gerinimas onkologinių ligų srityje“ projektų finansavimo sąlygų aprašo Nr. 1 patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 9.1 papunktį ir jį išdėstau taip:
„9.1. atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų įgyvendinimo efektyvumo didinimas (informacijos sklaidai parengimas, informacijos sklaida ir tikslinių gyventojų grupių švietimas, atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų vykdymo, kokybės užtikrinimo ir kokybės kontrolės reikalavimų parengimas ir įdiegimas, įgyvendinant atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų koordinavimo centrų bandomąją veiklą);“
2. Pakeičiu 9.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
„9.2. pirminio ir antrinio lygio asmens sveikatos priežiūros paslaugas teikiančių specialistų mokymai kokybiškai teikti atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų asmens sveikatos priežiūros paslaugas.“
3. Pakeičiu 22.3 papunktį ir jį išdėstau taip:
„22.3. asmenys, dalyvavę rengiant ir (ar) diegiant atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų vykdymo, kokybės užtikrinimo ir kokybės kontrolės reikalavimus ir (ar) mokymų kokybiškai teikti atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų asmens sveikatos priežiūros paslaugas medžiagą.“
4. Pakeičiu 64 punktą ir jį išdėstau taip:
„64. Projekto vykdytojas Aprašo 9.2 papunktyje nurodytą veiklą gali pradėti vykdyti tik Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakymu (-ais) patvirtinus suderinęs su  suinteresuotomis institucijomis ir socialiniais partneriais bei pateikęs Ministerijai suderintą galutinį atrankinės patikros dėl onkologinių ligų programų vykdymo, kokybės užtikrinimo ir kokybės kontrolės reikalavimusų projektą ir gavęs Ministerijos pritarimą pradėti 9.2 papunktyje nurodytos veiklos vykdymą.“
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