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Projektas
	
LIETUVOS RESPUBLIKOS ŪKIO MINISTRAS

ĮSAKYMAS
dėl lietuvos respublikos ūkio ministro 2017 m. birželio 16 d. įsakymo nr. 4-353 „dėl 2014–2020 metų europos sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 1 prioriteto „mokslinių tyrimų, eksperimentinės plėtros ir inovacijų skatinimas“ 
priemonės Nr. 01.2.1-MITA-T-845 „INOPATENTAS“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“ pakeitimo

2018 m.             d.  Nr. 
Vilnius

Vadovaudamasis Projektų administravimo ir finansavimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos finansų ministro 2014 m. spalio 8 d. įsakymu Nr. 1K-316 „Dėl Projektų administravimo ir finansavimo taisyklių patvirtinimo“, 89 punktu,
p a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 1 prioriteto „Mokslinių tyrimų, eksperimentinės plėtros ir inovacijų skatinimas“ priemonės 
Nr. 01.2.1-MITA-T-845 „Inopatentas“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos ūkio ministro 2017 m. birželio 16 d. įsakymu Nr. 4-353 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 1 prioriteto „Mokslinių tyrimų, eksperimentinės plėtros ir inovacijų skatinimas“ priemonės Nr. 01.2.1-MITA-T-845 „Inopatentas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 68 punktą ir jį išdėstau taip:
„68. Vadovaujantis Projektų taisyklių 219–223 punktais, dotacijos sutartyje gali būti numatytas avansas, kurio suma negali viršyti 20 procentų nuo dotacijos sutartyje nustatytos projekto vykdytojui skiriamos finansavimo lėšų sumos. Jeigu numatomas avansas, projekto vykdytojas turi pateikti avanso draudimo dokumentą (finansų įstaigos ar draudimo įmonės garantiją ar laidavimo raštą arba laidavimo draudimo raštą dėl visos avanso sumos). Avansas išmokamas per 60 dienų nuo dotacijos sutarties įsigaliojimo dienos.“
2. Pakeičiu 7 priedo 5.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
            „5.2. Projekto vykdytojui, vadovaujantis Aprašo 68 punktu, gali būti išmokamas avansas, kurio suma negali viršyti 20 procentų nuo Sutarties 3.2 papunktyje nustatytos projektui skiriamų finansavimo lėšų sumos. Avansas išmokamas per 60 dienų nuo Sutarties įsigaliojimo dienos, jei projekto vykdytojas pateikia avanso draudimo dokumentą (finansų įstaigos ar draudimo įmonės garantiją ar laidavimo raštą arba laidavimo draudimo raštą dėl visos avanso sumos).“
3. Papildau 7 priedą 5.4. papunkčiu ir jį išdėstau taip:
[bookmark: _GoBack]„5.4. Projekto išlaidoms apmokėti taikomas supaprastintas išlaidų apmokėjimas.  Papildomai ministerija turi teisę keisti nustatytus supaprastintai apmokamų išlaidų dydžius ir jų taikymo sąlygas projekto įgyvendinimo metu, jei paaiškėja, kad jie buvo netinkamai nustatyti. Tokiu atveju patikslintas dydis ar jo taikymo sąlygos taikomi projekto veiksmų, vykdomų nuo dydžio ar jo taikymo sąlygų patikslinimo įsigaliojimo dienos, išlaidoms apmokėti.“
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