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Projektas

LIETUVOS RESPUBLIKOS ŪKIO MINISTRAS

ĮSAKYMAS
dėl lietuvos respublikos ūkio ministro 2017 m. liepos 10 d. įsakymo 
nr. 4-397 „dėl 2014–2020 metų europos sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 9 prioriteto „Visuomenės švietimas ir žmogiškųjų išteklių potencialo didinimas“ priemonės 
Nr. 09.4.3-ESFA-T-847 „Inostažuotė“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“ pakeitimo

2018 m. gruodžio            d. Nr. 4-
Vilnius

Vadovaudamasis Projektų administravimo ir finansavimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos finansų ministro 2014 m. spalio 8 d. įsakymu Nr. 1K-316 „Dėl Projektų administravimo ir finansavimo taisyklių patvirtinimo“, 88 punktu,
p a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 9 prioriteto „Visuomenės švietimas ir žmogiškųjų išteklių potencialo didinimas“ priemonės 
Nr. 09.4.3-ESFA-T-847 „Inostažuotė“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos ūkio ministro 2017 m. liepos 10 d. įsakymu Nr. 4-397 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 9 prioriteto „Visuomenės švietimas ir žmogiškųjų išteklių potencialo didinimas“ priemonės Nr. 09.4.3-ESFA-T-847 „Inostažuotė“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 17 punktą ir jį išdėstau taip:
„17. Projektu turi būti prisidedama prie bent vieno Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijos, patvirtintos Europos Komisijos 2012 m. kovo 23 d. komunikatu Nr. COM(2012) 128 (toliau – ES BJRS), kuri skelbiama Europos Komisijos interneto svetainėje http://ec.europa.eu/regional_policy/lt/policy/cooperation/macro-regional-strategies/baltic sea/library/#1, tikslo įgyvendinimo pagal ES BJRS veiksmų plane, patvirtintame Europos Komisijos 20157 m. rugsėjo kovo 120 d. sprendimu Nr. SWD(20157)177 118 final, kuris skelbiamas Europos Komisijos interneto svetainėje http://ec.europa.eu/regional_policy/lt/policy/cooperation/macro-regional-strategies/baltic-sea/library/#1, numatytą politinę sritį „Švietimas“.“
2. Pakeičiu 19 punktą ir jį išdėstau taip:
„19. Tam tikrais atvejais dėl objektyvių priežasčių, kurių projekto vykdytojas negalėjo numatyti paraiškos pateikimo ir vertinimo metu, Aprašo 18 punkte nurodytas projekto veiklų įgyvendinimo laikotarpis gali būti pratęstas Projektų taisyklių nustatyta tvarka ne ilgiau kaip 3 mėnesiams nepažeidžiant Projektų taisyklių 213.1 ir 213.5 papunkčiuose nustatytų terminų. Prireikus pratęsti projekto veiklų įgyvendinimo laikotarpį ilgiau, nei nurodyta šiame punkte, projekto sutarties keitimas turi būti derinamas su Ministerija.“
3. Pakeičiu 28 punktą ir jį išdėstau taip:
„28. Projekto veikla gali būti pradėta įgyvendinti ne anksčiau negu prieš 3 mėnesius iki paraiškos pateikimo įgyvendinančiajai institucijai datos, nurodytos kvietime teikti paraiškas, tačiau projekto išlaidos iki projekto sutarties pasirašymo yra patiriamos pareiškėjo rizika. Jeigu projektas, kuriam prašoma finansavimo, pradedamas įgyvendinti anksčiau negu prieš 3 mėnesius iki paraiškos pateikimo įgyvendinančiajai institucijai datos, nurodytos kvietime teikti paraiškas, visas projektas tampa netinkamas ir jam finansavimas neskiriamasProjekto veiklos gali būti pradėtos įgyvendinti ne anksčiau nei po paraiškos registravimo įgyvendinančiojoje institucijoje dienos, tačiau projekto išlaidos nuo paraiškos registravimo įgyvendinančiojoje institucijoje dienos iki finansavimo projektui skyrimo yra patiriamos pareiškėjo rizika.“
4. Pakeičiu 38 punktą ir jį išdėstau taip:
„38. Aprašo 2 lentelės 5.2 papunktyje nurodytos išlaidos (darbo užmokesčio išlaidos prieš mokesčius, įskaitant darbdavio įsipareigojimus) apskaičiuojamos taikant vienos valandos vieno mokomo darbuotojo mokymų išlaidų fiksuotąjį įkainį. Vienos valandos vieno mokomo darbuotojo mokymų išlaidų fiksuotasis įkainis nustatytas vadovaujantis Ministerijos 2016 m. rugpjūčio 18 d. vienos valandos vieno mokomo darbuotojo mokymų išlaidų nustatymo pagrindimu, kuris skelbiamas ES struktūrinių fondų interneto svetainėje http://www.esinvesticijos.lt/lt/dokumentai/supaprastinto-islaidu-apmokejimo-tyrimai. Vienos valandos vieno mokomo darbuotojo mokymų išlaidų fiksuotojo įkainio dydis nebus keičiamas projekto įgyvendinimo metuAprašo 2 lentelės 5.2 papunktyje nurodytos išlaidos apmokamos taikant privačių juridinių asmenų projektų vykdančiojo personalo bei dalyvių darbo užmokesčio fiksuotuosius įkainius, kurie nustatomi vadovaujantis Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 2016 m. vasario 19 d. patvirtinta „Privačių juridinių asmenų projektų vykdančiojo personalo bei dalyvių darbo užmokesčio fiksuotųjų įkainių nustatymo tyrimo ataskaita“ (2018 m. rugpjūčio 21 d. redakcija), skelbiama ES struktūrinių fondų svetainėje http://www.esinvesticijos.lt/lt/dokumentai/supaprastinto-islaidu-apmokejimo-tyrimai.“
5. Pakeičiu 40 punktą ir jį išdėstau taip:
„40. Išlaidos, apmokamos taikant Aprašo 38 ir 39 punktuose nurodytus fiksuotuosius įkainius, turi atitikti šias nuostatas:
[bookmark: part_d014eebb3ea745e2963cc919612e588d]40.1. pagal fiksuotuosius įkainius apmokamos išlaidos turi atitikti Projektų taisyklių VI skyriaus trisdešimt penktajame skirsnyje nustatytus reikalavimus;
[bookmark: part_3846ba72f6cb45edac93338fb43c0a9e]40.2. pareiškėjas turi teisę paraiškoje numatyti mažesnius fiksuotųjų įkainių dydžius, nei jam taikomi Apraše nustatyti dydžiai;
[bookmark: part_dbd07eb7d5e64acfb1442d78118113c8]40.3. projektų išlaidos, kurias numatyta apmokėti taikant fiksuotuosius įkainius, apmokamos atsižvelgiant į projekto sutartyje nustatytus fiksuotuosius įkainius ir projekto vykdytojo pateiktus dokumentus, kuriais įrodomas pasiektas rezultatas. Dokumentai, kuriuos reikia pateikti siekiant įrodyti pagal fiksuotuosius įkainius apmokamų rezultatų pasiekimą, bus nurodyti projekto sutartyje.
40.1. pagal fiksuotuosius įkainius apmokamos išlaidos turi atitikti Projektų taisyklių VI skyriaus trisdešimt penktajame skirsnyje nustatytus reikalavimus; 
40.2. pareiškėjas turi teisę paraiškoje numatyti mažesnius fiksuotųjų įkainių dydžius, nei jam taikomi Apraše nustatyti fiksuotųjų įkainių dydžiai;
40.3. projektų išlaidos, kurias numatyta apmokėti taikant fiksuotuosius įkainius, apmokomos atsižvelgiant į projekto sutartyje nustatytus fiksuotuosius įkainius ir projekto vykdytojo pateiktus dokumentus, kuriais įrodomas pasiektas rezultatas. Dokumentai, kuriuos reikia pateikti, įrodant pagal fiksuotuosius įkainius apmokomų rezultatų pasiekimą, bus nurodyti projekto sutartyje; 
40.4. projekto įgyvendinimo metu vadovaujančiajai ar audito institucijoms nustačius, kad fiksuotasis įkainis buvo netinkamai nustatytas, patikslintas dydis ar jo taikymo sąlygos taikomi projekto veiksmų, vykdomų nuo dydžio ar jo taikymo sąlygų patikslinimo įsigaliojimo dienos, išlaidoms apmokėti.“
6. Papildau 511 punktu:
„511. Kartu su galutiniu mokėjimo prašymu, kai deklaruojamos išlaidos, pareiškėjas turi pateikti užsienio MTEPI centro (-ų) ir (arba) užsienio įmonės (-ių), vykdančios (-ių) MTEPI veiklą, išduotus bandymų protokolus (kopijas), arba mokslinę ataskaitą, arba jos nuorašą.“
7. Pakeičiu aprašo 65 punktą ir jį išdėstau taip:
[bookmark: part_589c29b586b84ea79bb84fe54d6e60b1]„65. Projekto sutarties originalas gali būti rengiamas ir teikiamas:
[bookmark: part_8c338edce445437dbc2711be32ca3563]65.1. kaip pasirašytas popierinis dokumentas pasirašytas raštu popierinėje laikmenoje arba
65.2. kaip elektroninis dokumentas, pasirašytas elektroninio pasirašymo priemonėmis su kvalifikuoto elektroninio parašo sertifikatais, atsižvelgiant į tai, kokią šio dokumento formą pasirenka projekto vykdytojas pasirašytas kvalifikuotu elektroniniu parašu (tik elektroninėje laikmenoje).“
8. Pakeičiu 1 priedo 2.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
	„2.2. Projektu prisidedama prie bent vieno 2009 m. spalio 30 d. Europos Vadovų Tarybos išvadomis Nr. 15265/09 patvirtintos Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijos, atnaujintos Europos Komisijos 2012 m. kovo 23 d. komunikatu Nr. COM (2012) 128, tikslo įgyvendinimo pagal bent vieną Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijos veiksmų plane, patvirtintame Europos Komisijos 20157 m. rugsėjo kovo 120 d. sprendimu Nr. SWD(20157)177118, numatytą politinę sritį, horizontalųjį veiksmą ar įgyvendinimo pavyzdį.

	Projektas turi prisidėti prie Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijos tikslo įgyvendinimo, kaip tai nustatyta Aprašo 17 punkte.

Informacijos šaltinis – paraiška.“
	
	



9. Papildau 1 priedą 6.4 papunkčiu:
	„6.4. Projektas atitinka Europos investicijų banko (toliau – EIB) nustatytas išlaidų tinkamumo finansuoti sąlygas.
	Netaikoma.“
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Parengė 
Ūkio ministerijos Europos Sąjungos paramos 
koordinavimo departamento
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