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LIETUVOS RESPUBLIKOS
SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTRAS
ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTRO 2016 M. LAPKRIČIO 9 D. ĮSAKYMO NR. A1-591 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR. 07.2.1-CPVA-V-409 „VILNIAUS TERITORINĖS DARBO BIRŽOS INFRASTRUKTŪROS KOKYBĖS IR PRIEINAMUMO GERINIMAS“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO
2019 m.                        d. Nr. A1-
Vilnius
1. P a k e i č i u Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2016 m. lapkričio 9 d. įsakymą Nr. A1-591 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“:

1.1. Pakeičiu pavadinimą ir jį išdėstau taip:

„DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR. 07.2.1-CPVA-V-409 „VILNIAUS TERITORINĖS DARBO BIRŽOS UŽIMTUMO TARNYBOS INFRASTRUKTŪROS KOKYBĖS IR PRIEINAMUMO GERINIMAS VILNIAUS MIESTE“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“;
1.2. Pakeičiu 1 punktą ir jį išdėstau taip:

 „1. T v i r t i n u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos Užimtumo tarnybos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas Vilniaus mieste“ projektų finansavimo sąlygų aprašą (pridedama).“
2. P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2016 m. lapkričio 9 d. įsakymu Nr. A1-591 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“ :

2.1. Pakeičiu pavadinimą ir jį išdėstau taip:



„2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 7 PRIORITETO „KOKYBIŠKO UŽIMTUMO IR DALYVAVIMO DARBO RINKOJE SKATINIMAS“ ĮGYVENDINIMO PRIEMONĖS NR. 07.2.1-CPVA-V-409 „VILNIAUS TERITORINĖS DARBO BIRŽOS UŽIMTUMO TARNYBOS INFRASTRUKTŪROS KOKYBĖS IR PRIEINAMUMO GERINIMAS VILNIAUS MIESTE“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠAS“.


2.2. Pakeičiu 1 punktą ir jį išdėstau taip:
„2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos Užimtumo tarnybos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas Vilniaus mieste“ projektų finansavimo sąlygų aprašas (toliau – Aprašas) nustato reikalavimus, kuriais turi vadovautis pareiškėjas, rengdamas ir teikdamas paraišką finansuoti iš Europos Sąjungos (toliau – ES) struktūrinių fondų lėšų bendrai finansuojamą projektą (toliau – paraiška) pagal 2014–2020 m. Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos, patvirtintos Europos Komisijos 2014 m. rugsėjo 8 d. įgyvendinimo sprendimu, kuriuo patvirtinami tam tikri 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos elementai, kad, siekiant investicijų į ekonomikos augimą ir darbo vietų kūrimą tikslo, iš Europos regioninės plėtros fondo, Sanglaudos fondo, Europos socialinio fondo ir specialaus asignavimo Jaunimo užimtumo iniciatyvai būtų teikiama parama Lietuvai (apie nurodytą sprendimą Europos Komisija pranešė dokumentu Nr. C(2014) 6397) (toliau – Veiksmų programa), 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos Užimtumo tarnybos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas Vilniaus mieste“ (toliau – Priemonė) finansuojamas veiklas, iš ES struktūrinių fondų lėšų bendrai finansuojamo projekto (toliau – projektas) vykdytojas, įgyvendindamas pagal Aprašą finansuojamą projektą, taip pat institucijos, atliekančios paraiškų vertinimą, atranką ir projektų įgyvendinimo priežiūrą.“

2.3. Pakeičiu 8 punktą ir jį išdėstau taip:

„8. Priemonės tikslas – pagerinti Vilniaus teritorinės darbo biržos Vilniaus klientų aptarnavimo departamento teikiamų paslaugų kokybę ir prieinamumą bei darbuotojų darbo sąlygas.“

2.4. Pakeičiu 9 punktą ir jį išdėstau taip:  

„9. Pagal Aprašą remiamos veiklos: Vilniaus teritorinės darbo biržos administracijos ir Vilniaus miesto skyriaus Užimtumo tarnybos prie Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Vilniaus klientų aptarnavimo departamento Vilniaus miesto 1-6 skyriaus ir Vilniaus jaunimo užimtumo skyriaus infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas.“
2.5. Pakeičiu II skyriaus pavadinimą ir jį išdėstau taip:

„REIKALAVIMAI PAREIŠKĖJUI IR PARTNERIUI“

2.6. Pakeičiu 11 punktą ir jį išdėstau taip:
„11. Pagal Aprašą galimas pareiškėjas yra Užimtumo tarnyba prie Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Lietuvos darbo birža prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, galimas partneris yra Vilniaus teritorinė darbo birža.“

2.7. Pakeičiu 19.1 papunktį ir jį išdėstau taip:

„19.1. projekte numatomi rekonstruoti ar remontuoti pastatai, taip pat žemės sklypai, kuriuose numatoma statyti, rekonstruoti ar remontuoti pastatus, turi būti pareiškėjo (partnerio) valdomi nuosavybės ar patikėjimo teise arba panaudos (nuomos) sutarties pagrindu ne trumpesnį kaip projekto įgyvendinimo ir 5 metų nuo projekto finansavimo pabaigos (galutinės ataskaitos patvirtinimo) laikotarpį. Daiktinės pareiškėjo (partnerio) teisės į pastatą ir (ar) žemės sklypą, kuriame įgyvendinant projektą bus vykdomi statybos darbai, turi būti įregistruotos įstatymų nustatyta tvarka. Reikalavimas turėti nuosavybės ar patikėjimo teise arba panaudos (nuomos) sutarties pagrindu valdomą žemės sklypą netaikomas Statybos techninio reglamento STR 1.07.01:2010 „Statybą leidžiantys dokumentai“, patvirtinto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2010 m. rugsėjo 27 d. įsakymu Nr. D1-826 „Dėl Statybos techninio reglamento STR 1.07.01:2010 „Statybą leidžiantys dokumentai“ patvirtinimo“, 7 priedeSTR 1.05.01:2017 „Statybą leidžiantys dokumentai. Statybos užbaigimas. Statybos sustabdymas. Savavališkos statybos padarinių šalinimas. Statybos pagal neteisėtai išduotą statybą leidžiantį dokumentą padarinių šalinimas“, patvirtinto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. gruodžio 12 d. įsakymu Nr. D1-878 „Dėl Statybos techninio reglamento STR 1.05.01:2017 „Statybą leidžiantys dokumentai. Statybos užbaigimas. Statybos sustabdymas. Savavališkos statybos padarinių šalinimas. Statybos pagal neteisėtai išduotą statybą leidžiantį dokumentą padarinių šalinimas“ patvirtinimo“, 4 priede nurodytais atvejais. Jei pastatas ar žemės sklypas yra naudojamas pagal panaudos ar nuomos sutartį, pareiškėjas (partneris) turi turėti panaudos davėjo ar nuomotojo raštišką sutikimą vykdyti projekto veiklas;“;
2.8. Pakeičiu 26 punktą ir jį išdėstau taip:

„26. Didžiausia galima projekto finansuojamoji dalis sudaro iki 85 proc. visų tinkamų finansuoti projekto išlaidų. Pareiškėjas ir (arba) partneris privalo prisidėti prie projekto finansavimo ne mažiau kaip 15 proc. visų tinkamų finansuoti projekto išlaidų.“;

2.9. Pakeičiu 27 punktą ir jį išdėstau taip:
„27. Pareiškėjas ir (arba) partneris savo iniciatyva bei savo ir (arba) kitų šaltinių lėšomis gali prisidėti prie projekto įgyvendinimo didesne, nei reikalaujama, lėšų suma.“;
2.10. Pakeičiu 28 punktą ir jį išdėstau taip:
„28. Projekto tinkamų finansuoti išlaidų dalis, kurios nepadengia projektui skiriamo finansavimo lėšos, turi būti finansuojama iš projekto vykdytojo ir (arba) partnerio lėšų.“;
2.11. Pakeičiu 32 punktą ir jį išdėstau taip:
„32. Užimtumo tarnyba Lietuvos darbo birža prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos iki Ministerijos kvietime teikti projektinį pasiūlymą nustatytos datos turi Ministerijai raštu pateikti projektinį pasiūlymą dėl valstybės projekto įgyvendinimo (toliau – projektinis pasiūlymas), užpildytą pagal formą, patvirtintą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos kanclerio 2015 m. sausio 2 d. potvarkiu Nr. A3-1 „Dėl Valstybės projektų planavimo ir atrankos aprašo patvirtinimo“, ir paskelbtą ES struktūrinių fondų interneto svetainėje www.esinvesticijos.lt. Kartu su projektiniu pasiūlymu turi būti pateiktas investicijų projektas su sąnaudų ir naudos analizės rezultatų lentelėmis, parengtas pagal Investicijų projektų, kuriems siekiama gauti finansavimą iš Europos Sąjungos struktūrinės paramos ir (ar) valstybės biudžeto lėšų, rengimo metodiką, patvirtintą viešosios įstaigos Centrinės projektų valdymo agentūros direktoriaus 2014 m. gruodžio 31 d. įsakymu Nr. 2014/8-337 „Dėl viešojo ir privataus sektorių partnerystės projektų rengimo ir įgyvendinimo metodinių rekomendacijų patvirtinimo“, kuri skelbiama ES struktūrinių fondų interneto svetainėje www.esinvesticijos.lt. Kartu su išspausdintu dokumento variantu pateikiamas į elektroninę laikmeną įrašytas investicijų projektas bei sąnaudų ir naudos analizės rezultatų lentelės „MS Excel“ formatu. Rengiant investicijų projektą, turi būti įvertinti Aprašo 20 punkte nurodyti reikalavimai. Nagrinėjant nekilnojamojo turto įsigijimo alternatyvą (jei taikoma), nekilnojamojo turto kaina turi būti pagrįsta informacija, pateikta pirkimo  sutartyje (jei yra sudaryta) arba nepriklausomo turto vertintojo išduotoje turto rinkos vertės nustatymo ataskaitoje.“;

2.12. Pripažįstu netekusiu galios 38.1 papunktį.
2.13. Pakeičiu 38.6 papunktį ir jį išdėstau taip:

„38.6. statinio projektavimo užduotį, parengtą vadovaujantis Statinio (-ių) ar statinių grupės projektavimo paslaugų viešojo pirkimo rekomendacijų, patvirtintų Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriaus 2014 m. gruodžio 31 d. įsakymu Nr. 1S-266 „Dėl Statinio (-ių) ar statinių grupės projektavimo paslaugų viešojo pirkimo rekomendacijų patvirtinimo“, 1 priedu įgyvendinančiosios institucijos parengtomis Rekomendacijomis projektavimo paslaugų techninei užduočiai, kurios skelbiamos interneto tinklapyje adresu https://www.cpva.lt/es-fondu-investicijos-2014-2020-m./dokumentai/476?sqid=bdd245d4e5a3e19be5f8b8c8afc385981e33b6cb, Aprašo reikalavimais, Lietuvos Respublikos statybos įstatymo 204 straipsnio 3 dalyje nurodytais dokumentais (toliau – Statinio projektavimo užduotis) (jei statinio projektas nėra parengtas), arba statinio projekto, patvirtinto Statybos techniniame reglamente STR 1.05.06:2010 „Statinio projektavimas“, patvirtintame Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2004 m. gruodžio 30 d. įsakymu Nr. D1-708 „Dėl Statybos techninio reglamento STR 1.05.06:2010 „Statinio projektavimas“ patvirtinimo“1.04.04:2017 „Statinio projektavimas, projekto ekspertizė“, patvirtintame Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2016 m. lapkričio 7 d. įsakymu Nr. D1-738 „Dėl Statybos techninio reglamento STR 1.04.04:2017 „Statinio projektavimas, projekto ekspertizė“ patvirtinimo“, nustatyta tvarka, kopiją kartu su statinio projekto skaičiuojamosios kainos dalimi (naujos statybos, kapitalinio remonto ir (arba) rekonstrukcijos atveju) ir statybą leidžiantį dokumentą. Rengiant statinio projektavimo užduotį ir (arba) statinio projektą, turi būti įvertinti Aprašo 20 punkte nurodyti reikalavimai
2.14.  Pakeičiu priedo žymą ir ją išdėstau taip:
„2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Užimtumo tarnybos Vilniaus teritorinės darbo biržos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas Vilniaus mieste“ projektų finansavimo sąlygų aprašo 
priedas“
2.15. Pakeičiu priedo 1.2 papunktį  ir jį išdėstau taip:
	„1.2. Projekto tikslai, uždaviniai ir veiklos atitinka bent vieną iš 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 7 prioriteto „Kokybiško užimtumo ir dalyvavimo darbo rinkoje skatinimas“ įgyvendinimo priemonės Nr. 07.2.1-CPVA-V-409 „Vilniaus teritorinės darbo biržos Užimtumo tarnybos infrastruktūros kokybės ir prieinamumo gerinimas Vilniaus mieste“ projektų finansavimo sąlygų apraše (toliau – Aprašas) nurodytų veiklų
	Projekto tikslai, uždaviniai ir veiklos turi atitikti Aprašo 8 punkte nurodytą tikslą ir Aprašo 9 punkte nurodytas veiklas“.
	
	


2.16. Pakeičiu priedo 5.2 papunktį  ir jį išdėstau taip: 
	„5.2. Pareiškėjas ir partneris (-iai) yra tinkamų pareiškėjų sąraše, nustatytame Apraše
	Tinkamas pareiškėjas ir partneris yra nurodytas nurodyti Aprašo 11 punkte“.
	
	


2.17. Pakeičiu priedo  6.1 papunktį ir jį išdėstau taip:


	„6.1. Pareiškėjo ir (ar) partnerio (-ių) įnašas atitinka Apraše nustatytus reikalavimus ir yra užtikrintas jo finansavimas
	Pareiškėjas ir (arba) partneris turi prisidėti prie projekto įgyvendinimo Aprašo 26 punkte nurodyta lėšų dalimi“.
	
	


	
Socialinės apsaugos ir darbo ministras
                  
	                                               Linas Kukuraitis


