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2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS STEBĖSENOS KOMITETO
2018 M. rugsėjo 20 D. POSĖDŽIO PROTOKOLINIO SPRENDIMO 

TECHNINIŲ KLAIDŲ IŠTAISYMAS

2018 m. rugsėjo 20 d. Nr. 44P-4 (34)
Vilnius

Atsižvelgiant į 2018 m. rugsėjo 20 d. 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos stebėsenos komiteto (toliau – Komitetas) posėdžiui pateiktą svarstyti ir tvirtinti pasiūlymą dėl Energetikos ministerijos administruojamos priemonės Nr. 04.3.1-VIPA-T-113 „Valstybei nuosavybės teise priklausančių pastatų atnaujinimas II“ projekto atrankos kriterijaus keitimo, kuris buvo išsiųstas su posėdžio medžiaga ir jam nebuvo pateikta pastabų, tačiau per klaidą nebuvo pristatytas posėdžio A dalyje, tikslinamas tos dienos posėdžio protokolinis sprendimas Nr. 44P-4 (34) ir jo priedas:

1. Protokolinio sprendimo 5 punktą „Pasiūlymų dėl projektų atrankos kriterijų nustatymo ir (ar) keitimo svarstymas ir tvirtinimas. A dalis. ” papildyti 10 dalimi ir išdėstyti ją taip:

„10) pasiūlymas dėl veiksmų programos 4 prioriteto „Energijos efektyvumo ir atsinaujinančių išteklių energijos gamybos ir naudojimo skatinimas“ konkretaus uždavinio 4.3.1 „Sumažinti energijos suvartojimą viešojoje infrastruktūroje ir daugiabučiuose namuose“ Energetikos ministerijos administruojamos priemonės Nr. 04.3.1-VIPA-T-113 „Valstybei nuosavybės teise priklausančių pastatų atnaujinimas II“ vieno projektų atrankos kriterijaus keitimo.”. 

2. Protokolinio sprendimo priedą papildyti 16 punktu ir išdėstyti jį taip:

„16. veiksmų programos 4 prioriteto „Energijos efektyvumo ir atsinaujinančių išteklių energijos gamybos ir naudojimo skatinimas“ konkretaus uždavinio 4.3.1 „Sumažinti energijos suvartojimą viešojoje infrastruktūroje ir daugiabučiuose namuose“ Energetikos ministerijos administruojamos priemonės Nr. 04.3.1-VIPA-T-113 „Valstybei nuosavybės teise priklausančių pastatų atnaujinimas II“ projektų atrankos kriterijaus keitimą:

	1. Specialusis projektų atrankos kriterijus. Atitiktis strateginiams dokumentams.*

	* Vertinama, ar projektas prisideda prie Nacionalinės energetinės nepriklausomybės strategijos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Seimo 2012 m. birželio 26 d. nutarimu Nr. XI-2133 „Dėl Nacionalinės energetinės nepriklausomybės strategijos patvirtinimo“ (toliau – Nacionalinė energetinės nepriklausomybės sStrategija) įgyvendinimo, ir atitinka Viešųjų pastatų energinio efektyvumo didinimo programos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. lapkričio 26 d. nutarimu Nr. 1328 „Dėl Viešųjų pastatų energinio efektyvumo didinimo programos patvirtinimo“ (toliau – Programa), nuostatas. Laikoma, kad numatomas vykdyti projektas prisideda prie Nacionalinės energetinės nepriklausomybės sStrategijos 11 punkto33.1 papunkčio įgyvendinimo, jeigu projektu bus mažinamas energijos suvartojimas užtikrintas energijos vartojimo efektyvumo padidėjimas, ir, kad projektas atitinka Programos nuostatas, jei pastatas, kurį ketinama atnaujinti, dėl įgyvendinamo projekto pasieks mažiausiai C energinio naudingumo klasę.”.


Sekretoriato vadovas


                                                  Paulius Baniūnas
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