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DĖL PRIEMONĖS „VIEŠOJO TRANSPORTO PASLAUGŲ PRIEINAMUMO DIDINIMAS“ DOKUMENTŲ DERINIMO


Susisiekimo ministerija parengė ir, vadovaudamasi 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos administravimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. spalio 3 d. nutarimu Nr. 1090 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos administravimo taisyklių patvirtinimo“, 126 punktu, teikia Jums derinti Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro įsakymo „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro 2015 m. liepos 2 d. įsakymu Nr. 3-285(1.5 E) „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos prioritetų įgyvendinimo priemonių įgyvendinimo plano ir nacionalinių stebėsenos rodiklių skaičiavimo aprašų patvirtinimo“ pakeitimo“ projektą (toliau – įsakymo projektas). 
[bookmark: _GoBack]Įsakymo projekto tikslas – pakeisti 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 4 prioriteto „Energijos efektyvumo ir atsinaujinančių išteklių energijos gamybos ir naudojimo skatinimas“ 04.5.1-TID-K-519 priemonės „Viešojo transporto paslaugų prieinamumo didinimas“ įgyvendinimo planą, patikslinant nuostatą dėl galimų pareiškėjų, ir įvertinus mažėjantį besinaudojančių viešuoju transportu keleivių skaičių, stebėsenos rodiklio „Tolimojo reguliaraus susisiekimo autobusų, vietinio susisiekimo keleivinių traukinių ir reguliaraus susisiekimo laivų ir keltų vežamų keleivių skaičius“ (kodas R.N.512) tarpinę ir galutinę reikšmes. 
Papildomai informuojame, kad Transporto investicijų direkcija 2016 m. spalio 18 d. raštu Nr. 1.2-992 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos                         4 prioriteto įgyvendinimo priemonės Nr. 04.5.1-TID-K-519 „Viešojo transporto paslaugų prieinamumo didinimas“ dokumentų derinimo“ pritarė įsakymo projektui. 
Atsižvelgdami į tai, kad siekiama sudaryti galimybę galimiems pareiškėjams kaip galima greičiau pateikti paraiškas, prašome pastabas ir pasiūlymus dėl įsakymo projekto pateikti skubos tvarka. 
Įsakymo projektas paskelbtas Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos teisės aktų informacinėje sistemoje ir Susisiekimo ministerijos interneto svetainėje ir visi suinteresuoti asmenys gali teikti pastabas ir pasiūlymus 5 darbo dienas nuo įsakymo projekto paskelbimo. Atskirų konsultacijų su visuomene nenumatoma. 
Įsakymo projektą parengė Susisiekimo ministerijos Biudžeto ir valstybės turto valdymo departamento (direktorius Saulius Kerza, tel. 239 3847, el. p. saulius.kerza@sumin.lt) Strateginio planavimo skyriaus (vedėjas Ramūnas Rimkus, tel. 239 3877, el. p. ramunas.rimkus@sumin.lt) vyriausiasis specialistas Sergėjus Volkovas (tel. 239 3821, el. p. sergejus.volkovas@sumin.lt).
PRIDEDAMA. Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro įsakymo „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro 2015 m. liepos 2 d. įsakymu Nr. 3-285(1.5 E) „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos prioritetų įgyvendinimo priemonių įgyvendinimo plano ir nacionalinių stebėsenos rodiklių skaičiavimo aprašų patvirtinimo“ pakeitimo“ projektas ir projekto lyginamasis variantas, 2 lapai.



Susisiekimo ministras 	Rimantas Sinkevičius
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