2

[bookmark: _GoBack]
DERINIMO PAŽYMA
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	Institucijos pavadinimas, rašto data ir numeris
	Pastabos ir pasiūlymai
	Informacija, ar atsižvelgta į pastabą, taip pat paaiškinimai, kodėl ir kaip atsižvelgta į pastabą, pasiūlymus, ir argumentai, kodėl neatsižvelgta į pastabą, pasiūlymus

	VšĮ Europos socialinio fondo agentūra ( 2017-11-13 raštas  Nr. SB-2017-00856)
	Atsižvelgdami į Aprašo 44 punkto 5 išlaidų kategorijoje (5.2 papunktyje) papildomai pateiktą išaiškinimą apie savanorių savanorišką veiklą, tiesiogiai susijusią su veiklų vykdymu, siūlome pakartotinai įvertinti, ar savanorių, kurie projekte bus dalyviai, išlaidos tikrai galės būti apskaičiuojamos taikant tokį patį fiksuotą įkainį, kuris taikomas apskaičiuojant ir savanorių, vykdančių veiklas išlaidas, t. y. įkainį, kurio dydis nustatytas projektą vykdančio personalo savanoriško darbo įnašo priemonėje 08.6.1-ESFA-V-911 „Vietos plėtros strategijų įgyvendinimas“, fiksuotojo įkainio nustatyto tyrimo ataskaitoje.  

	Atsižvelgta.
Projektą vykdančio personalo savanoriško darbo įnašo priemonėje 08.6.1-ESFA-V-911 „Vietos plėtros strategijų įgyvendinimas“ fiksuotojo įkainio nustatyto tyrimo ataskaitoje (http://www.esinvesticijos.lt/docview/?id=10911&h=e54d8&t=vrm911-savanorisko-d-F%C4%AE) savanoriško darbo įnašo fiksuotasis įkainis nustatytas susiejant jį su Lietuvos statistikos departamento skelbiamu vidutiniu šalies darbo užmokesčiu. Tai tyrimo ataskaitoje grindžiama tuo, kad daugiausia savanoriška veikla linkę užsiimti išsilavinę ir kvalifikuoti asmenys, kurie, tikėtina, vykdydami savo įprastą veiklą gauna ne mažesnį kaip vidutinį darbo užmokestį, o pagal priemonę 08.6.1-ESFA-V-911 „Vietos plėtros strategijų įgyvendinimas“ numatomų įgyvendinti projektų veiklų pobūdis labai skirtingas ir daugeliui jų vykdyti reikalingi tam tikri gebėjimai ir gana aukšta kvalifikacija (pvz. pradedančiųjų verslininkų konsultavimas, neformalusis švietimas ir pan.).  
Pagal Aprašą remiama veikla ,,bedarbiais esančių ir ekonomiškai neaktyvių asmenų savanoriškos veikla“ (Aprašo 10.2.1.3 p.) siekiama, kad bedarbiai ir ekonomiškai neaktyvūs asmenys įgytų naujų profesinių ir kitų reikalingų įgūdžių tam, kad pagerinti šių asmenų padėtį darbo rinkoje. Taigi šios veiklos dalyviais paprastai bus darbinei veiklai reikalingos kvalifikacijos ir (ar) kompetencijų neturintys ar jas jau praradę asmenys, todėl darytina išvada, kad tokioje savanoriškoje veikloje dalyvaujančių projekto dalyvių savanoriško darbo įnašo fiksuotojo įkainio dydžio nustatymas, siejant jį su Lietuvos statistikos departamento skelbiamu vidutiniu šalies darbo užmokesčiu, būtų nepagrįstas. 
Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, taip pat remiantis Rekomendacijų dėl projektų išlaidų atitikties 2014–2020 m. Europos Sąjungos struktūrinių fondų reikalavimams, kurios skelbiamos Europos Sąjungos struktūrinių fondų svetainėje www.esinvesticijos.lt, 161 punkto nuostatomis (kuriomis nustatyta, kad savanoriško darbo nepiniginis įnašas apskaičiuojamas taikant minimalųjį Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatytą darbo užmokestį arba nustatytą fiksuotąjį įkainį) Aprašo pakeitimo projekte nustatoma, kad apskaičiuojant projekto veiklų dalyvių  - savanorių savanoriškos veiklos įnašo dydį taikomas minimalusis Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatytas darbo užmokestis.

Pažymėtina, kad Vidaus reikalų ministerija, išnagrinėjusi VšĮ Europos socialinio fondo agentūros pateiktą pastebėjimą, identifikavo, kad šis pastebėjimas aktualus ir Aprašo pakeitimo projekto nuostatoms dėl projekto veiklų dalyvių - juridinių asmenų, kurių savininkais ar dalininkais nėra valstybė ar savivaldybė arba kuriuose valstybei ar savivaldybei priklauso ne daugiau kaip 50 procentų balsų visuotiniame akcininkų susirinkime, taip pat projekto veiklų dalyvių – viešojo valdymo institucijų darbuotojų darbo užmokesčio, apskaičiuoto ir išmokėto už darbo laiką, kurio metu darbuotojai dalyvavo projekto veiklose, ir susijusių darbdavio įsipareigojimų išlaidų  finansavimo sąlygų:
          - Aprašo 44 punkte pateikiamos lentelės 5.3 papunktyje nustatyta, kad projekto veiklų dalyvių - juridinių asmenų, kurių savininkais ar dalininkais nėra valstybė ar savivaldybė arba kuriuose valstybei ar savivaldybei priklauso ne daugiau kaip 50 procentų balsų visuotiniame akcininkų susirinkime, darbuotojų (toliau – ne viešojo valdymo institucijų darbuotojai) darbo užmokesčio, apskaičiuoto ir išmokėto už darbo laiką, kurio metu darbuotojai dalyvavo projekto veiklose, ir susijusių darbdavio įsipareigojimų išlaidos yra tinkamos tik kaip projekto vykdytojo ir (ar) partnerio (-ių) nuosavas įnašas ir kad šios išlaidos apskaičiuojamos taikant fiksuotąjį įkainį, kurio dydis nustatytas Privačių juridinių asmenų projektų dalyvių darbo užmokesčio fiksuotųjų įkainių nustatymo tyrimo ataskaitoje, kuri skelbiama interneto svetainėje www.esinvesticijos.lt (žr. http://www.esinvesticijos.lt/lt/dokumentai/privaciu-juridiniu-asmenu-projektu-dalyviu-darbo-uzmokescio-fiksuotuju-ikainiu-nustatymo-tyrimo-ataskaita). Nurodytoje tyrimo ataskaitoje projekto veiklų dalyvių – ne viešojo valdymo institucijų darbuotojų darbo užmokesčio fiksuotasis įkainis nustatytas susiejant jį su Lietuvos statistikos departamento oficialiosios statistikos portale http://osp.stat.gov.lt/  skelbiamais darbo užmokesčio Lietuvos Respublikos privačiame sektoriuje (su individualiosiomis įmonėmis) vidutiniais dydžiais pagal ekonominės veiklos rūšių klasifikavimo sistemą.
     - Aprašo 44 punkte pateikiamos lentelės 5.4 papunktyje nustatyta, kad projekto veiklų dalyvių viešojo valdymo institucijų (t. y. biudžetinių įstaigų, kurios savininkė yra valstybė ar savivaldybė, valstybės ar savivaldybės įmonė, viešoji įstaiga, kurios savininkė ar dalininkė yra valstybė ar savivaldybė, asociacija, akcinė bendrovė ir uždaroji akcinė bendrovė, kurioje valstybei ar savivaldybei priklauso daugiau kaip 50 procentų balsų visuotiniame akcininkų susirinkime, teisės aktų įgaliota dalyvauti viešojo valdymo procesuose) darbuotojų darbo užmokesčio, apskaičiuoto ir išmokėto už darbo laiką, kurio metu darbuotojai dalyvavo projekto veiklose, ir susijusių darbdavio įsipareigojimų išlaidos yra tinkamos tik kaip projekto vykdytojo ir (ar) partnerio (-ių) nuosavas įnašas ir šios išlaidos apskaičiuojamos taikant fiksuotąjį įkainį, kurio dydis nustatytas Viešojo valdymo institucijų projektų dalyvių darbo užmokesčio fiksuotųjų įkainių nustatymo tyrimo ataskaitoje, kuri skelbiama interneto svetainėje www.esinvesticijos.lt      (žr. http://www.esinvesticijos.lt/lt/dokumentai/viesojo-valdymo-instituciju-projektu-dalyviu-darbo-uzmokescio-fiksuotuju-ikainiu-nustatymo-tyrimo-ataskaita). Nurodytoje tyrimo ataskaitoje projekto veiklų dalyvių – viešojo valdymo institucijų darbuotojų darbo užmokesčio fiksuotasis įkainis nustatytas susiejant jį su Lietuvos statistikos departamento oficialiosios statistikos portale http://osp.stat.gov.lt/ skelbiamais darbo užmokesčio valdžios sektoriuje (kai kuriose teminėse lentelėse vartojama sąvoka valstybės sektorius) vidutiniais dydžiais. 
     Pagal Aprašo 10.2 papunkčio nuostatas, siekiant ekonomiškai neaktyviems ir (ar) bedarbiams sudaryti galimybę įgyti naujų profesinių ar kitų reikalingų įgūdžių tam, kad pagerėtų šių asmenų padėtis darbo rinkoje, yra remiamas  ekonomiškai neaktyvių asmenų profesinis mokymas, organizuojamas pameistrystės forma pagal pameistrystės darbo sutartį, sudarytą kartu su mokymo sutartimi dėl neformaliojo mokymo, ir ekonomiškai neaktyvių asmenų praktinių darbo įgūdžių įgijimas, ugdymas darbo vietoje pagal pameistrystės darbo sutartį nesudarius mokymo sutarties. Taigi nurodytų remiamų veiklų dalyviais gali būti tik asmenys, kurie iki dalyvavimo projekto veiklose pradžios buvo ekonomiškai neaktyvūs, t. y. tokie, kurie nėra teritorinėje darbo biržoje registruoti kaip bedarbio statusą ar sustabdytą bedarbio statusą turintys, nors yra darbingi, nedirba pagal darbo sutartis ir darbo santykiams prilygintų teisinių santykių pagrindu,   nesiverčia individualia veikla ir  neturi ūkininko statuso ar nėra ūkininko partneris, ar žemės ūkio veiklos subjektas ir (arba) yra atostogose vaikui prižiūrėti (iki vaikui sukaks treji metai). Tokie asmenys paprastai arba neturi darbinei veiklai reikalingos kvalifikacijos ir (ar) kompetencijų, arba jas yra praradę, todėl darytina išvada, kad tokiose veiklose dalyvaujančių projekto dalyvių darbo užmokesčio fiksuotojo įkainio dydžio nustatymas, siejant jį su Lietuvos statistikos departamento skelbiamais darbo užmokesčio valdžios sektoriuje vidutiniais dydžiais ar darbo užmokesčio Lietuvos Respublikos privačiame sektoriuje (su individualiosiomis įmonėmis) vidutiniais dydžiais pagal ekonominės veiklos rūšių klasifikavimo sistemą, yra nepagrįstas.
Pagal Aprašo 10.3.1 ir 22.3 papunkčių nuostatas siekiant paskatinti gyventojus pradėti verslą, yra remiamas gyventojų (t. y.  ekonomiškai neaktyvių asmenų, bedarbių ir asmenų, kuriems pagal Lietuvos Respublikos piniginės socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymą yra teikiama socialinė parama) (toliau – nepasiturintys gyventojai) informavimas, konsultavimas, neformalusis mokymas. Dirbančių asmenų, kuriems teikiama socialinė parama, darbo užmokestis paprastai yra nedidelis, todėl darytina išvada, kad Aprašo 10.3.1 papunktyje nurodytose veiklose dalyvaujančių projekto dalyvių darbo užmokesčio fiksuotojo įkainio dydžio nustatymas, siejant jį su Lietuvos statistikos departamento skelbiamais darbo užmokesčio valdžios sektoriuje vidutiniais dydžiais ar darbo užmokesčio Lietuvos Respublikos privačiame sektoriuje (su individualiosiomis įmonėmis) vidutiniais dydžiais pagal ekonominės veiklos rūšių klasifikavimo sistemą, nėra pagrįstas.

Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta Aprašo pakeitimo projekte nustatoma, kad apskaičiuojant projekto veiklų  - ekonomiškai neaktyvių asmenų profesinio mokymo, organizuojamo pameistrystės forma pagal pameistrystės darbo sutartį, sudarytą kartu su mokymo sutartimi dėl neformaliojo mokymo, ekonomiškai neaktyvių asmenų praktinių darbo įgūdžių įgijimo, ugdymo darbo vietoje pagal pameistrystės darbo sutartį nesudarius mokymo sutarties, taip pat dirbančių nepasiturinčių gyventojų informavimas, konsultavimas, neformalusis mokymas - dalyvių darbo užmokesčio įnašo dydį taikomas minimalusis Lietuvos Respublikos teisės aktų nustatytas darbo užmokestis. 


	VšĮ Europos socialinio fondo agentūra (pasiūlymas gautas 2017-11-22 el. paštu egle.sarkauskaite@vrm.lt)
	Valstybės kontrolė, atlikusi vieno iš projektų, kuriame dalyvių maitinimo išlaidos apmokamos taikant Užimtumo ir socialinės įtraukties priemonių dalyvių maitinimo fiksuotojo įkainio nustatymo pagrindime nustatytą fiksuotąjį įkainį, auditą, suabejojo, ar teisingai parinkta tyrimo metodika ir atitinkamai ar galima įkainį taikyti dalyvių maitinimui. Šiais klausimais vyksta aktyvi diskusija su Socialinės apsaugos ir darbo ministerija ir galutinis sprendimas dar nėra priimtas; tikėtina, bus kreiptasi į Europos Komisiją dėl tyrimo suderinimo. 
 
Todėl siūlome apsvarstyti galimybę visiškai atsisakyti šio fiksuoto įkainio taikymo. Šias išlaidas Europos socialinio fondo agentūra galėtų užfiksuoti vertinimo metu, kai projektų finansavimo lėšų suma neviršys 100 000 eurų.

	Atsižvelgta. Siekiant išvengti rizikų, kad pagal Užimtumo ir socialinės įtraukties priemonių dalyvių maitinimo fiksuotąjį įkainį projektų vykdytojams išmokėtos lėšos nebus pripažintos tinkamomis deklaruoti Europos Komisijai, tikslinamas Aprašo 44 p. atsisakant nuostatos, kad projekto veiklų dalyvių išlaidos apmokamos taikant Užimtumo ir socialinės įtraukties priemonių dalyvių maitinimo fiksuotąjį įkainį.

	Mažeikių miesto vietos veiklos grupė (pasiūlymas gautas 2017-11-13 per Valstybės ir savivaldybių teisės aktų projektų informacinę sistemą)
	Siūloma keičiant  Aprašo 3.8 ir 10.2.1.4 papunkčių nuostatas nenaikinti galimybės pagal Aprašą remti praktinių įgūdžių įgyjimą atliekant savanorišką praktiką.

	Atsižvelgta.
Pakoreguotas Aprašo pakeitimo projektas, numatant pagal Aprašą galimybęremti bedarbiais esančių ir ekonomiškai neaktyvių asmenų praktinių darbo įgūdžių įgijimą, ugdymą darbo vietoje pagal savanoriškos praktikos sutartį. Atitinkamai, siekiant užtikrinti tinkamą šios veiklos finansavimo sąlygų reglamentavimą, patikslintos Aprašo 3.8, 22.2,   32.2.1, 34.2, 44 ir 76 punktų nuostatos, taip pat papildytas Aprašo pakeitimo projektas naujais papunkčiais 32.2.3, 49.5, 53.5, 75.8.

	Utenos vietos veiklos grupė (pasiūlymas gautas 2017-11-13 el. paštu egle.sarkauskaite@vrm.lt)
	Siūloma tikslinti Aprašo 53.4 papunkčio nuostatas taip, kad: 
· nebūtų ribojama galimybė pagal Aprašą finansuoti apgyvendinimo socialinės priežiūros ir (ar) globos įstaigose išlaidas ir su tuo  susijusias išlaidas;
· arba numatyti tam tikras išlygas, kurios neribotų galimybės pagal Aprašą finansuoti Utemos miesto vietos veiklos 2016-2022 m. vietos plėtros strategijos 1.2.1 veiksmo ,,Kompleksinės pagalbos teikimas priklausomybę turintiems ir smurtą patiriantiems asmenims“ įgyvendinimo;
arba būtų iš dalies (procentais) apribota apgyvendinimo socialinės priežiūros ir (ar) globos įstaigose išlaidų ir su tuo  susijusių išlaidų dalis  nuo visų tinkamų finansuoti projekto išlaidų. 
	Atsižvelgta.
Apraše panaikinamas ribojimas pagal Aprašą finansuoti tikslinių grupių apgyvendinimo socialinės priežiūros ir (ar) globos įstaigose ir su tuo susijusias išlaidas.

	Panevėžio miesto vietos veiklos grupė (pastaba gauta 2017-11-03 per Valstybės ir savivaldybių teisės aktų projektų informacinę sistemą)
	,,Kadangi bus rengiama paraiška, kuri jau įtraukta į valstybinio planavimo projektų sąrašą, todėl 1 priedo eilutė ,,Pareiškėjas nebandė gauti konfidencialios informacijos arba daryti poveikio vertinimą atliekančiai institucijai dabartinio paraiškų vertinimo arba atrankos proceso metu...“ nebetenka aktualumo dėl atrankos ir konkuravimo nebuvimo.“
	Neatsižvelgta.
Pagal Aprašo 1 priede pateikiamą formą paraiškos dėl projekto finansavimo vertinimą atlikusi įgyvendinančioji institucija turi pažymėti, ar pareiškėjas nebandė gauti konfidencialios informacijos arba daryti poveikio vertinimą atliekančiai institucijai paraiškų vertinimo arba atrankos proceso metu. Reikalavimas įgyvendinančiajai institucijai pateikti šią informaciją yra susijęs su tuo, kad Projektų administravimo ir finansavimo taisyklių, patvirtintų finansų ministro 2014-10-08 įsakymu Nr. 1K-316, (toliau – Projektų taisyklės) 122.1 papunkčio nuostatomis įgyvendinančiajai suteikta teisė atmesti paraišką dėl projekto finansavimo, jei ji paraiškos vertinimo metu nustato, kad pareiškėjas ar su paraiška susiję asmenys siekė gauti konfidencialią informaciją arba neteisėtai daryti įtaką vertinimo rezultatams ar vertintojams.
Tai, kad projektai, kurie yra atrinkti vietos veiklos grupės ir kurie yra vidaus reikalų ministro įsakymu įtraukti į ministerijos siūlomų finansuoti vietos plėtros projektų sąrašą, teikia paraiškas ne konkurso tvarka, savaime neeliminuoja  neteisėtos įtakos darymo vertintojams rizikos -  įgyvendinančioji institucija vertindama paraiškas dėl projektų finansavimo pagal Aprašą, turi įvertinti ir pateikti išvadą dėl visų Aprašo 1 priedo lentelėje ,,Projekto tinkamumo finansuoti vertinimo lentelė” pateikiamų vertinimo aspektų, nustatyti maksimaliai galimą skirti projektui finansavimo sumą, priimti išvadą dėl projekto tinkamumo ar netinkamumo finansuoti pagal Aprašą ir nustatyti maksimaliai galimą projektui skirti finansavimo sumą, taip pat priimti kitus Projektų taisyklių 14, 15 ir 17 skirsniuose nustatytus sprendimus paraiškos vertinimo metu. Tai rodo, jog rizika, kad pareiškėjas gali turėti interesą paveikti paraiškos vertintoją paraiškos vertinimo metu, egzistuoja, todėl Aprašo 1 priede pateiktas vertintojui klausimas, ar pareiškėjas nebandė gauti konfidencialios informacijos arba daryti poveikio vertinimą atliekančiai institucijai dabartinio paraiškų vertinimo arba atrankos proceso metu, yra aktualus.

	Biržų miesto vietos veiklos grupė (pastaba gauta 2017-11-08 e. paštu kristijonas.vaitilavicius@vrm.lt)
	Siūloma tikslinti Aprašo 21 punkto nuostatą taip, kad būtų sudaryta galimybė veiklas vykdyti ne tik Lietuvos Respublikos teritorijoje, kadangi kai kuriais atvejais įgyvendinant vietos plėtros strategiją efektyviau veiklas vykdyti ne Lietuvos Respublikoje, o kaimyninėje valstybėje, pvz., siekiant socialinę atskirtį patiriantiems Biržų miesto gyventojams teikti socialkultūrines paslaugas (organizuoti jų išvykas, taip padedant tikslinei grupei pakeisti aplinką), ekonomiškiau vykti į Jūrmalą Latvijoje, nei, pvz., Vilnių ar Druskininkus.
	Neatsižvelgta. 
Veiksmų programos 8.6.1 konkretus uždavinys yra orientuotas į vietos problemų sprendimą pirmiausia išnaudojant vietos galimybes, vietos bendruomenių, verslo ir vietos valdžios ryšius. Galimybės Priemonė ,,Vietos plėtros strategijos įgyvendinimas“ lėšomis vykdyti projektų veiklas už Lietuvos Respublikos teritorijos ribų nustatytmas neatitiktų šios Priemonės įgyvendinimo krypties.

	[bookmark: _Hlk499747757]
	Nepritariama numatytiems Aprašo 22.5 papunkčio nuostatų keitimams, t. y. tam, kad  iš Aprašo 10.4 papunktyje nurodytų veiklų galimų tikslinių grupių sąrašo būtų išbraukiamos besiribojančios teritorijos gyventojai, asmenys, kurių savarankiško darbo vykdymo vieta yra besiribojančioje teritorijoje, ir šių asmenų darbuotojai ir juridinių asmenų, kurių veiklos vykdymo vieta yra besiribojančioje teritorijoje, darbuotojai, vienasmeniniai valdymo organai ir kolegialių valdymo organų nariai. Nurodoma, kad toks keitimas apribotų projektų vykdytojų galimybes bendradarbiauti su kaimynine vietos veiklos grupe ir dėl tokio keitimo negalėtų būti įgyvendintas Biržų miesto plėtros strategijoje 2016-2020 m. numatytas 1.1.4 veiksmas ,,Bendradarbiavimo tinklo tarp Biržų miesto ir Biržų rajono VVG teritorijoje veikiančių viešojo sektoriaus institucijų, NVO ir verslo subjektų sukūrimas siekiant organizuoti tarpusavio ir bendros prekybos ir paslaugų teikimo grandines. Pagal Biržų miesto plėtros strategijoje 2016-2020 m. pateiktą veiksmo 1.1.4 aprašymą, vykdant šį veiksmą numatoma remti projektus, orientuotus į smulkaus ir vidutinio bei socialinio verslo plėtrą Biržų mieste per tinklo tarp Biržų miesto ir Biržų rajono VVG teritorijoje veikiančių viešojo sektoriaus institucijų, NVO ir verslo subjektų sukūrimą. Veiksmu norima paskatinti aktyvesnį bendruomenių ir visų gyventojų, teikiančių paslaugas, gaminančių ir parduodančių produktus ir prekes įsitraukimą, sudaryti galimybę tokias paslaugas teikiantiems keistis gerąja patirtimi, gauti mokymus, tobulinti ir plėsti savo paslaugas, jas reklamuoti žiniasklaidoje, renginiuose ir kt. priemonėmis rinkai pasiūlyti bendrą prekės ženklą.
	Neatsižvelgta.
Priemonė vykdoma, siekiant užtikrinti vieno iš 2014-2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos (toliau – Veiksmų programa) 8 prioriteto ,,Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ (toliau – 8 prioritetas) prioriteto uždavinių - 8.6.1. konkretaus uždavinio ,,Pagerinti vietines įsidarbinimo galimybes ir didinti bendruomenių socialinę integraciją, išnaudojant vietos bendruomenių, verslo ir vietos valdžios ryšius“  (toliau – 8.6.1 uždavinys) įgyvendinimą, todėl pagal šią Priemonę finansuojami projektai turi prisidėti tiek prie Veiksmų programos 8 prioriteto, tiek prie Veiksmų programos 8.6.1 uždavinio, tiek prie Priemonės tikslo įgyvendinimo.
Pagal Aprašo 9 punkto nuostatas, Priemonės tikslas - įgyvendinant vietos plėtros strategijas padidinti miestų bendruomenių socialinę integraciją ir pagerinti šių bendruomenių narių padėtį darbo rinkoje. Taigi nustatytas Priemonės tikslas rodo, kad naudą įgyvendinant vietos plėtros strategiją ar atskirus jos veiksmus (konkrečiu atveju – naudą iš kuriamo bendradarbiavimo tinklo) turi gauti miesto vietos plėtros strategijų įgyvendinimo teritorijų gyventojai, t. y. pagal Priemonę gali būti finansuojami projektai, kurie orientuoti į konkrečios miesto vietos plėtros strategijos įgyvendinimo teritorijoje esančių gyventojų socialinės atskirties ir neužimtumo problemų sprendimą. 
Aprašo nuostatomis nėra ribojama galimybė besiribojančių teritorijų gyventojams ar šioje teritorijoje veiklą vykdantiems juridiniams asmenims dalyvauti pagal Aprašą finansuojamų projektų įgyvendinime – jie ir nebūdami tiksline grupe  gali būti įtraukiami į miesto vietos plėtros strategijos (atskirų jos veiksmų) vykdymą t. y.: 1) būdami partneriais juridiniai asmenys ar jų filialai, atstovybės, kurie veiklą vykdo besiribojančioje teritorijoje, gali vykdyti pagal Aprašą finansuojamas projektų veiklas;  2) ir (ar) besiribojančių teritorijų gyventojai ar šioje teritorijoje veiklą vykdančių juridinių asmenų atstovai gali panaudojant projektui skiriamo finansavimo lėšas dalyvauti vykdant projektų veiklas (pvz., būti kuriamo bendradarbiavimo ir informacijos sklaidos tinklo dalyviu), kai jų dalyvavimas yra reikalingas tam, kad būtų įgyvendinta projekto veikla ir pasiekti Priemonės tikslą atitinkantys rezultatai, t. y. prisidėta prie vietos plėtros strategijos įgyvendinimo teritorijos bendruomenės socialinės atskirties mažinimo ir (ar) užimtumo didinimo.

Bendradarbiavimo ir informacijos slaidos tinklas - tokia bendradarbiavimo forma, kuri lanksčiais ryšiais jungia bendrus tikslus (kurie atitinka Priemonės  tikslą ir vietos plėtros strategijos tikslą, uždavinį ir (ar) veiksmus) turinčias organizacijas, asmenis, jų grupes ir įgalina juos dalintis informacija, žiniomis, patirtimi vardan to, kad būtų padidintas tinklo dalyvių veiklos, kuri nukreipta tiek į Priemonės tikslo, tiek į vietos plėtros strategijos tikslo, uždavinio ir (ar) veiksmo įgyvendinimą (siekimą), efektyvumas. 
Tokios projektų veiklos, kurios būtų nukreiptos į jau verslą vykdančių verslo subjektų (kurie nėra jauno verslo subjektais) veiklos vystymą, konkurencingumo ir pelningumo didinimą (nepriklausomai nuo to, kurioje teritorijoje yra verslo vykdymo vieta), t. y. tokių subjektų mokymas, konsultavimas, jų reklamavimas, kt.  rinkodaros priemonių vykdymas ir pan., neatitiktų Veiksmų programos 8 prioriteto, 8.6.1 uždavinio ir Priemonės tikslo, todėl pagal Priemonę negalėtų būti finansuojamos.
Biržų miesto plėtros strategijos 2016-2020 m. veiksmas 1.1.4 galės būti finansuojamas:
1)  pagal Aprašo 10.4 papunktyje numatytą veiklą galės būti finansuojamos tos veiksmui Nr. 1.1.4 įgyvendinti skirtos projektų veiklos, kurios apims bendradarbiavimo tinklo dalyvių dalinimąsi informacija, žiniomis, patirtimi, siekiant efektyviau spręsti su bendruomenės verslumo didinimu (t. y. skatinimu imtis verslo, naujo verslo kūrimo ir (ar) pradedamo verslo plėtojimu) susijusius klausimus, pvz.,  nišų kurtis ar plėtotis jaunam verslui sudarymas, kuriant bendros prekybos ir paslaugų teikimo grandines Biržų miesto ir Biržų rajono teritorijose; besiribojančios teritorijos gyventojai, besiribojančiose teritorijose veiklą vykdantys juridiniai asmenys ar savarankišką veiklą vykdantys asmenys gali būti bendradarbiavimo tinklo dalyviais ir jų dalyvavimo tokio bendradarbiavimo tinklo kūrime ir palaikyme išlaidos (kelionės, dalyvavimo renginiuose ir su tuo susijusios išlaidos) galės būti finansuojamos Priemonės lėšomis;
2) pagal Aprašo 10.3.2 papunktyje numatytą veiklą galės būti finansuojamos tos veiksmui įgyvendinti skirtos projektų veiklos, kurios apima pagalbos jauno verslo subjektams teikimą, šiuos mokant, reklamuojant, padedant jiems rasti tiekėjus, klientus (taip pat ir iš tų, kurie veiklą vykdo besiribojančioje teritorijoje), spręsti rinkodaros klausimus  ir pan. 

	Pakruojo miesto vietos veiklos grupė (pasiūlymai, pastabos, klausimai gauti 2017-11-09 el. paštu kristijonas.vaitilavicius@vrm.lt)
	Siūloma tikslinti Aprašo 3.4 papunktyje pateikto jauno verslo subjekto sąvokos apibrėžimą, nustatant, kad labai maža įmonė laikoma jaunu verslo sujektu ir tuo atveju, jei jos pagrindinis akcininkas (turintis daugiau kaip 50 proc. akcijų) arba, kai juridinis asmuo neturi ir negali turėti akcininkų, – juridinio asmens vienasmenis valdymo organas arba valdymo organo vadovas yra įregistravęs įmonę pirmą kartą.
	Neatsižvelgta. 
Jauno verslo subjekto sąvoka Apraše siejama su juridinio asmens (labai mažos įmonės) veiklos trukme, siekiant užtikrinti, kad investicijos būtų nukreipiamos į bendruomenės užimtumo didėjimą, pirmiausia patiems bendruomenės nariams kuriant sau darbo vietas, taip pat padedant naujai susikūrusiems verslams startuoti.
Investavimas į įmonių, kurių bent vienas iš akcininkų akcininku yra pirmą kartą ir (ar) kurių valdymo organas ar valdymo organo vadovas tokias pareigas eina pirmą kartą, veiklos plėtrą (nepriklausomai nuo to, kiek seniai pats verslo subjektas vykdo veiklą), reikštų investavimą į esamo verslo pelningumo, konkurencingumo didinimą, todėl neatitiktų Veiksmų programos 8 prioriteto, 8.6.1 uždavinio ir Priemonės tikslo.

	
	Siūloma papildyti Aprašo 1 priedą ,,Projekto tinkamumo finansuoti vertinimo lentelė“ 3 punktą ,,Projektu siekiama aiškių ir realių kiekybinių uždavinių“ nauju papunkčiu: ,,3.4. Projektu prisidedama prie vietos plėtros strategijos, kuriai įgyvendinti skirtas projektas, įgyvendinimo ir įgyvendinimo stebėsenos rodiklių pasiekimo“.
	Neatsižvelgta, kadangi:
1) Aprašo priedo papildymas nauju vertinimo klausimu, pagal kurį būtų vertinama, ar projektu prisidedama prie vietos plėtros strategijos įgyvendinimo, būtų perteklinis, nes:
- dubliuotų Aprašo 1 priede pateikiamos lentelės 2.1 papunkčio nuostatas. Aprašo 1 priede pateikiamos lentelės 2.1 papunktyje nustatytas reikalavimas, kad projektas turi atitikti  strateginio planavimo dokumentų nuostatas, t. y. projektas turi atitikti specialiuosius projektų atrankos kriterijus, nurodytus Aprašo 19 punkte. Vienas iš nurodytame Aprašo punkte nustatytų specialiųjų projektų atrankos kriterijų - ,,19.1. projektas turi atitikti vietos plėtros strategiją, kuri vidaus reikalų ministro įsakymu įtraukta į siūlomų finansuoti didžiųjų miestų vietos plėtros strategijų sąrašą arba siūlomų finansuoti vietos plėtros strategijų sąrašą; laikoma, kad projektas atitinka šį specialųjį projektų atrankos kriterijų, jei projektas atitinka bent vieną iš veiksmų, nurodytų vietos plėtros strategijos, kuri vidaus reikalų ministro įsakymu įtraukta į siūlomų finansuoti didžiųjų miestų vietos plėtros strategijų sąrašą arba siūlomų finansuoti vietos plėtros strategijų sąrašą, dalyje „Vietos plėtros strategijos įgyvendinimo veiksmų planas“;“;
- iš dalies dubliuotų Aprašo 1 priede pateikiamos lentelės 3.1 papunkčio nuostatas. Aprašo 1 priede pateikiamos lentelės 3.1 papunktyje nustatytas reikalavimas, kad projektas turi prisidėti prie bent vieno projektų finansavimo sąlygų apraše nustatyto veiksmų programos ir (arba) ministerijos priemonių įgyvendinimo plane nurodyto nacionalinio produkto ir (arba) rezultato rodiklio pasiekimo, t. y. projektas turi siekti priemonės įgyvendinimo stebėsenos rodiklių ir minimalių jų siektinų reikšmių, nurodytų Aprašo 24 punkte. Aprašo 24 punkte nurodyti projektu siekti Priemonės įgyvendinimo stebėsenos rodikliai ,,BIVP projektų veiklų dalyviai (įskaitant visas tikslines grupes)“ ir „Projektų, kuriuos visiškai arba iš dalies įgyvendino socialiniai partneriai ar NVO, skaičius“  yra Veiksmų programoje 8.6.1 uždaviniui nustatyti produkto rodikliai. Vadovaujantis Vietos plėtros strategijų rengimo taisyklių, patvirtintų vidaus reikalų ministro 2015 m. sausio 22 d. įsakymu Nr. 1V-36, 17.3.3 papunkčio nuostatomis vietos plėtros strategijose be kitų produkto rodiklių yra nustatyti produkto rodikliai, atitinkantys Veiksmų programos 8.6.1 uždaviniui nustatytus produkto rodiklius, t. y. Aprašo 24 punkte nurodytus Priemonės įgyvendinimo stebėsenos produkto rodiklius. Taigi įgyvendinančioji institucija, vertindama paraiškas, jau įvertina, ar projektas prisideda prie pirmiau nurodytų rodiklių, kurie yra numatyti ir vietos plėtros strategijose;
2) Aprašo priedo lentelėje ,,Projekto tinkamumo finansuoti vertinimo lentelė“ yra nusatatyti reikalavimai projektams ir atitikties jiems vertinimo  aspektai, kuriais remiantis įgyvendinančioji institucija ir ministerija atlieka projektų finansavimo pagal Aprašą tinkamumo įvertinimą. Tuo tarpu pagal Strategijų atrankos ir įgyvendinimo taisyklių III  skyriaus 1, 2 ir 3 skirsnių nuostatas už projektinių pasiūlymų atrankos sąlygų nustatymą (tarp jų ir reikalavimus projektams), atrankos ir vertinimo vykdymą yra atsakinga miesto vietos veiklos grupė. Tai reiškia, kad projektų atitikties įvertinimą tiems vietos plėtros strategijos įgyvendinimo stebėsenos rodikliams, kurie nėra numatyti Aprašo 24 punkte, turi užtikrinti pati miesto vietos veiklos grupė. 



							



