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P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.4.1-ESFA-V-418 „Socialinę atskirtį patiriančių asmenų integracija į darbo rinką“ projektų finansavimo sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2015 m. gruodžio 21 d. įsakymu Nr. A1-774 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 8 prioriteto „Socialinės įtraukties didinimas ir kova su skurdu“ įgyvendinimo priemonės Nr. 08.4.1-ESFA-V-418 „Integrali pagalba į namus“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“, ir 38 punkto lentelės 5 pastraipos 1 dalį išdėstau taip:

	„5.
	Projekto vykdymas
	Tinkamomis finansuoti išlaidomis yra laikomos:
1. išlaidos slaugos specialistų darbo užmokesčiui ir susijusių darbdavio įmokų išlaidoms, reabilitacijos specialistų (kineziterapeutų, masažuotojų, ergoterapeutų) darbo užmokesčiui ir susijusių darbdavio įmokų išlaidoms finansuoti ar prireikus reabilitacijos namuose paslaugoms pirkti.
Šios išlaidos kompensuojamos vadovaujantis Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos 2015 m. lapkričio 30 d. Integralios pagalbos į namus mobiliųjų komandų darbuotojų darbo užmokesčio ir Slaugos priemonių ir mobiliųjų komandų darbuotojų transporto išlaidų fiksuotųjų įkainių nustatymo tyrimo ataskaita (toliau – tyrimo ataskaita). Tyrimo ataskaita skelbiama ES struktūrinių fondų svetainėje http://www.esinvesticijos.lt/lt/dokumentai/supaprastinto-islaidu-apmokejimo-tyrimai.
Jei projektų įgyvendinimo laikotarpiu bus atnaujinti Integralios pagalbos į namus mobiliųjų komandų darbuotojų darbo užmokesčio ir Slaugos priemonių ir mobiliųjų komandų darbuotojų transporto išlaidų fiksuotųjų įkainių nustatymo tyrimo (toliau – tyrimas) duomenys, projektuose bus taikomi atnaujintame tyrime nustatyti nauji fiksuotieji įkainiai. Priemonės projektuose dirbantiems slaugos specialistams taikomi šie maksimalūs integralios pagalbos mobiliųjų komandų darbuotojų darbo užmokesčio fiksuotieji įkainiai (toliau – FI):
– slaugytojo darbo užmokesčio FI – 3,99 Eur / val.;
– slaugytojo padėjėjo darbo užmokesčio FI – 2,99 Eur / val.;
– reabilitacijos specialisto darbo užmokesčio FI – 4,11 Eur / val.
Projektams, vykdomiems įstaigų, turinčių galiojančias kolektyvines sutartis, suteikiama teisė pasirinkti darbo užmokesčio išlaidas deklaruoti įgyvendinančiajai institucijai remiantis faktinėmis išlaidomis arba pagal tyrimu nustatytus darbo užmokesčio įkainius. Savo pasirinkimą pareiškėjas turi nurodyti bei argumentuoti paraiškoje, detaliai grįsdamas projekto biudžetą.
Su darbuotojais, vykdančiais tiesiogines projekto veiklas, turi būti sudaromos atskiros darbo sutartys arba esamų sutarčių papildymai, vadovaujantis laikantis Lietuvos Respublikos teisės aktais.ų reikalavimų.
Tos pačios mobiliosios komandos nariai turi būti įdarbinti toje pačioje įstaigoje (išskyrus reabilitacijos namuose paslaugas, kurios prireikus gali būti perkamos iš kitų įstaigų).
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