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LIETUVOS RESPUBLIKOS KULTŪROS MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS KULTŪROS MINISTRO 2016 M. GRUODŽIO 6 D. ĮSAKYMO NR. ĮV-943 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 5 PRIORITETO „APLINKOSAUGA, GAMTOS IŠTEKLIŲ DARNUS NAUDOJIMAS IR PRISITAIKYMAS PRIE KLIMATO KAITOS“ NR. 05.4.1-CPVA-K-303 PRIEMONĖS „AKTUALIZUOTI VIEŠĄJĮ IR PRIVATŲ KULTŪROS PAVELDĄ“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO NR. 1 PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2018 m.                               d. Nr. ĮV-
Vilnius

P a k e i č i u 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ Nr. 05.4.1-CPVA-K-303 priemonės „Aktualizuoti viešąjį ir privatų kultūros paveldą“ projektų finansavimo sąlygų aprašą Nr. 1, patvirtintą Lietuvos Respublikos kultūros ministro 2016 m. gruodžio 6 d. įsakymu Nr. ĮV-943 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ Nr. 05.4.1-CPVA-K-303 priemonės „Aktualizuoti viešąjį ir privatų kultūros paveldą“ projektų finansavimo sąlygų aprašo Nr. 1 patvirtinimo“ (toliau – Aprašas):
1. Pakeičiu 4.6 papunktį ir jį išdėstau taip:
„4.6. Viešoji paslauga – tai paslauga, kaip apibrėžta Lietuvos Respublikos viešojo administravimo įstatyme arba religinės apeigos, atliekamos viešai kultūros paveldo objekte, kurio bent vienas reikšmingumą lementis vertingųjų savybių pobūdis – sakralinis.“
2. Pripažįstu 4.7 papunktį netekusiu galios.
3. Buvusį 4.8 papunktį laikau atitinkamai 4.7 papunkčiu ir jį išdėstau taip:
[bookmark: _GoBack]„4.7. Viešoji kultūros paslauga – juridinių asmenų vykdomos, lankytojams skirtos, kultūrinės veiklos, kaip jos apibrėžtos Reglamento (ES) Nr. 651/2014, 53 straipsnio 2 dalyje.“
4. Pakeičiu 9.4 papunktį ir jį išdėstau taip
„9.4. Jeigu pagal Aprašo 9.1 papunktyje nurodytą kvietimą pasirašius projektų sutartis lieka nepanaudotų finansavimo lėšų, šios lėšos gali būti perkeliamos į Aprašo 9.2 papunktyje numatomas skirti finansavimo lėšas. Pagal Aprašo 9.2 papunktyje nurodytą kvietimą atrinktų projektų ataskaitoje nurodytus projektus, kuriems finansuoti nepakanka kvietimo lėšų, Ministerija gali įtraukti į rezervinių projektų sąrašą. Ministerijai priėmus sprendimą sudaryti rezervinių projektų sąrašą, į jį projektai būtų įrašomi ta pačia eile, kokia buvo išdėstyti atrinktų projektų ataskaitoje. Ministerija priima sprendimą finansuoti projektus iš rezervinių projektų sąrašo, laikydamasi nustatytos projektų eilės. Nebus finansuojami tie projektai, kuriems neužteks pagal pirmą kvietimą sutaupytų ir į antrąjį kvietimą perkeltų Priemonės lėšų. Priimdama sprendimą dėl projektų finansavimo Ministerija turi teisę Aprašo 9.2 papunktyje nurodytą sumą padidinti, skirdama pirmojo kvietimo sutaupytas lėšas antrajam kvietimui, neviršydama Priemonių įgyvendinimo plane nurodytos Priemonei skirtos lėšų sumos ir nepažeisdama teisėtų pareiškėjų lūkesčių.“
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