Patiksliname konkurso „Bepiločių orlaivių pirkimas“, paskelbto 2019 m. sausio 14 d. Europos Sąjungos struktūrinės paramos svetainėje www.esinvesticijos.lt  sąlygas ir atsakome į tiekėjų pateiktus klausimus
DĖL TIEKĖJŲ KLAUSIMŲ IR PIRKIMO SĄLYGŲ PATIKSLINIMO 

Vadovaudamiesi Konkurso sąlygų 5.1. punktu, atsakome į pateiktus tiekėjo klausimus ir vadovaudamiesi Konkurso sąlygų 5.2 punktu patiksliname „Bepiločių orlaivių pirkimo konkurso sąlygas“:

Klausimas: „Prašome paaiškinti  „Bepiločių orlaivių  pirkimo konkurso sąlygų“ Techninės specifikacijos 8 p. reikalavimą:
8.1. Draudimas  – gamintojo BO draudimas, ne trumpesnis kaip 1 metams. Koks tai draudimas – gamintojo veiklos civilinės atsakomybės draudimas, BO (pačio įrenginio) draudimas nuo nelaimingų atsitikimų ir gedimų? Ar gali draudėju būti ne gamintojas, o tiekėjas? Kokia minimali draudimo suma?“.

[bookmark: _GoBack]Atsakymas: įvertinus tiekėjo klausimą, išbraukiamas Bepiločių orlaivių pirkimo techninės specifikacijos (Konkurso sąlygų 1 priedas) reikalavimų bepiločiams orlaiviams 8.1 punktas „8.1. Draudimas – gamintojo BO draudimas, ne trumpesnis kaip 1 metams“ ir 11.10 punktas „11.10. BO gamintojo draudimas“ ir pasiūlymo formos Bepiločių orlaivių pirkimui (Konkurso sąlygų 2 priedas) reikalaujamos charakteristikos 8.1 punktas „8.1. Draudimas – gamintojo BO draudimas, ne trumpesnis kaip 1 metams“ ir 11.10 punktas „11.10. BO gamintojo draudimas“.
