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SAULĖS ELEKTRINĖS (75 kW GALIOS) PIRKIMAS

ATSAKYMAI Į TIEKĖJŲ KLAUSIMUS

2024-09-25

Teikiame atsakymus į iš tiekėjų gautus klausimus.

„Sveiki,

Išnagrinėjome Jūsų pateiktus atsakymus į UAB X užduotus klausimus. 
Informuojame Jus, kad ne buvo išsamiai atsakyta į visus UAB X užduotus klausimus , kadangi  iš dokumentų, pateiktų pirkime pastebėta , kad naujai statoma ir jau esama saulės elektrinė bus viena bendra, o ne dvi individualios, kaip Jūs minite savo pateiktuose atsakymuose.
Norime pabrėžti, kad  ESO prijungimo sąlygose, kurios pridėtos prie viešojo pirkimo dokumentų irgi yra aiškiai nurodyta, kad elektrinės bus bendros. Tokiu atveju bus reikalinga kreiptis į VERT pažymoms gauti, atlikti natūrinius bandymus, sujungti elektrinių galias. 
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Norint deklaruoti elektrines kaip atskiras, tokiu atveju objekte turi būti keli įvadai ir išimtos sąlygos ant to įvado , kuriame nėra pajungta jokia saulės elektrinė.

Prašome Jūsų išsamiau atsakyti į UAB X užduotus klausimus ir neklaidinti tiekėjų, dalyvaujančių viešajame pirkime. Dėkojame Jums iš anksto.“

1. Klausimas: 
„1. Prašome atsiųsti buvusios elektrinės projekto PASTATYTA TAIP versiją ir patikslinkite, kokie inverteriai buvo sumontuoti.“

Atsakymas:
Tuo pačiu adresu, kaip ir perkama saulės elektrinė yra kita jau pastatyta saulės elektrinė, tačiau abi elektrinės veiks individualiai, turės atskirus inverterius ir atskirą apskaitą, todėl Pirkimo objektui neturi įtakos. Esamoje saulės elektrinėje yra sumontuoti keturi inverteriai, kurių kiekvieno galia po 50 kW.
Atsižvelgiant į tai, kad prašoma pateikti su pirkimo objektu nesusijusią informaciją, prašymas netenkinamas. 

2. Klausimas:
„2. Prašome informuoti, kas atliko naturinius bandymus ir pateikė TSPI skydą.“

Atsakymas:
Tuo pačiu adresu, kaip ir perkama saulės elektrinė yra kita jau pastatyta saulės elektrinė, tačiau abi elektrinės veiks individualiai, turės atskirus inverterius ir atskirą apskaitą, todėl Pirkimo objektui neturi įtakos. Atsižvelgiant į tai, kad prašoma pateikti su pirkimo objektu nesusijusią informaciją, prašymas netenkinamas.

3. Klausimas:
„3. Prašome informuoti, kaip bus vertinama pirkime pateikti duomenys pagal mažiausią kaina ar bus taikomas naudingumo kriterijus su generavimu.“

Atsakymas:
Pasiūlymai bus vertinami pagal mažiausios kainos kriterijų.

4. Klausimas:
„4. Prašome informuoti ar statant/prieš statant saulės elektrinę  nebus problemų su elektrinės pridavimu reikiamoms institucijoms (ar paruoštas sklypas ar suderinti servitutai jeigu reikalinga).“

Atsakymas:
Teikiame informaciją apie esamą sklypo situaciją: Sklypo realjefas nėra visiškai lygus, kelmų nėra, tačiau yra keli 4-5 m. aukščio beržai, kuriuos reikės nukirsti, pamatų ar pastatų, kuriuos reikėtų nugriauti nėra, sklypas nepatenka į saugomą ar kultūros paveldo teritoriją, sklype, po žeme eina vandentiekio trasa, taip pat per sklypo teritorijoje stovi keli elektros linijos stulpai. Sklype servitutai nenustatyti.

5. Klausimas:
„matome, kad pratęstas pasiūlymų rinkimo laikotarpis. Dėl kokios priežasties ? Ar prieš tai siųsti pasiūlymai nebegaliojantys ? Ar galima galbūt papildyti ?“

Atsakymas:
Pasiūlymų pateikimo laikotarpis yra pratęstas dėl gautų klausimų. Siųsti pasiūlymai yra galiojantys. Tiekėjas turi teisę atsiimti ir patikslinti savo pasiūlymą.
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