[bookmark: _GoBack]Saulės fotoelektrinės įrangos (įskaitant montavimą) pirkimo konkurso pasiūlymų pateikimo termino pratęsimas
 UAB“Universalūs medžio produktai“,gavusi Europos Sąjungos struktūrinės paramos finansavimą projektui UAB“Universalūs medžio produktai“ energijos gamybos pajėgumų iš atsinaujinančių energijos išteklių didinimas“ Nr.04.2.1-LVPA-K-836-01-0030 , pagal 4 prioriteto „Energijos efektyvumo ir atsinaujinančių išteklių energijos gamybos ir naudojimo skatinimas“ priemonę „Atsinaujinantys energijos ištekliai pramonei LT+” skelbia saulės fotoelektrinės įrangos (įskaitant montavimą) pirkimo  konkurso pasiūlymų pateikimo termino pratęsimą.
Pasiūlymų pateikimo terminas pratęsiamas iki  2017m. lapkričio 24d. 13  val. (Lietuvos Respublikos laiku) paštu, kurjerio paslaugomis arba pristatytas paties tiekėjo įgalioto asmens adresu: Molėtų kel.27, Antakalnio II k., LT-20101, Ukmergės r.sav.,Lietuva.  Vėliau gauti pasiūlymai nebus priimami ir vertinami. 
Dėl pirkimo sąlygų, informacijos kreiptis į Vygantą Dabužinską, tel.: +370 698 30668, el.paštu: vygis@ump.lt, adresu: Molėtų kel.27, Antakalnio II kaimas, LT-20101, Ukmergės r.sav.,Lietuva.
