Pateikiame papildomą informaciją į tiekėjų gautus klausimus:

Klausimas: „Prašome išaiškinti 3.2.1. punktą . Ar 3 finansinių metų apyvarta turi būti bendra sumuojant 3 finansinius metus , ir ji turi būti ne mažesnę 1,5 pasiūlymo vertės ar tai turima omenyje vidutinę metinę apyvartą per 3 finansinius metus?“

Atsakymas: Punkte vertinama vidutinė paskutinių 3 finansinių metų (arba per laiką nuo tiekėjo įregistravimo dienos) bendra apyvarta, kuri turi būti ne mažesnė nei 1,5 pasiūlymo vertės.


Klausimas: „3.2.3. puntas trumpalaikio finansinio stabilumo rodiklis skaičiuojamas dažniausiai paskutinių finansinių metų, nes senesnis laikotarpis neturi jokios reikšmės, kodėl prašote 3 finansinių metų rodiklio?“

[bookmark: _GoBack]Atsakymas: kritinio likvidumo rodiklis parodo įmonės gebėjimą, skubiai padengti savo trumpalaikius įsipareigojimus, kas yra svarbu , jog tiekėjas tinkamai įgyvendintų sutartį. Prašomas 3 finansinių metų kritinio likvidumo rodiklis, kad būtų nustatomas tiekėjo gebėjimas stabiliai ir patikimai įvydyti trumpalaikius įsipareigojimus. Kad vertinimas būtų objektyvesnis, vedamas 3 finansinių metų vidurkis.

