DĖL „TECHNINĖS PRIEŽIŪROS IR INFORMACINĖS SISTEMOS TECHNINIO APRAŠYMO (SPECIFIKACIJOS) PARENGIMO PASLAUGOS“ PIRKIMO TERMINO PRATĘSIMO

Gavusi tiekėjo prašymą pratęsti pirkimo procedūras, bei numatyti galimybę pasiūlymus teikti elektroniniu būdu, pirkimo komisija nusprendė:
· [bookmark: _GoBack]vadovaudamasi konkurso sąlygų (paskelbtas http://www.esinvesticijos.lt, 2018-01-18) 4.15 punktu, pratęsti pasiūlymų pateikimo terminą iki 2018 m. vasario 09 d. 10 val. 00 min (Lietuvos respublikos laiku). Atitinkamai patikslinama ir vokų atplėšimo procedūros data – 2018 m. vasario 09 d. 10 val. 00 min (Lietuvos respublikos laiku).
· nekeisti pasiūlymo pateikimo būdo t.y. vadovaudamasi pirkimo sąlygų 4.10 punktu pasiūlymas turi būti pateiktas atsiuntus jį paštu, per pasiuntinį ar tiesiogiai atvykus šiuo adresu: Stoties g. 5, Akademijos mstl., Kėdainių r.
Vokai su pasiūlymais bus atplėšiami dviejuose Komisijos posėdžiuose. Pirmajame posėdyje atplėšiami vokai, kuriuose yra pasiūlymo techniniai duomenys ir kita informacija apie tiekėjus bei dokumentai, antrajame – vokai, kuriuose nurodytos kainos. Komisijos posėdis, kuriame atplėšiami vokai su pasiūlymų techniniais duomenimis ir informacija apie tiekėjus, vyks adresu Stoties g. 5, Akademijos mstl., Kėdainių r., 211 kab.

