KLAUSIMAS:
Prašome išaiškinti SAULĖS FOTOELEKTRINĖS ĮRANGOS, ĮSKAITANT MONTAVIMO DARBUS, PIRKIMAS konkurso vertinimo kriterijų lentelėje gamybos efektyvumo 1. punktą "Saulės jėgainės teorinis santykinis našumas (SŠ1), apskaičiuojamas pagal žemiau nurodytą formulę.*"
L1= < 78,25%
L1= nuo 78,25% iki 80,05 %
L1= ≥ 80,05 %

ATSAKYMAS:
Kiekvienas rangovas turi paskaičiuoti ir pateikti savo siūlomos sistemos našumo koeficientą, kuris yra skaičiuojamas pagal formulę, pateiktą apačioje po ekonominio naudingumo taškų skaičiavimo lentele. Prie formulės yra aprašyti visi kintamieji, kurie yra naudojami skaičiavime.
Skaičiavimo metodika:
SŠ1= Mp/Ma*100
SŠ1= Mp/Ma*100, kur:
Mp – tai Tiekėjo deklaruojamas sistemos našumas, kuris gaunamas padalinus:
(1) planuojamos pagaminti energijos kiekį (kWh) per metus, kurį Tiekėjas apskaičiuoja ir deklaruoja individualiai, pateikdamas naudojamos programinės įrangos skaičiavimo ir nuostolių ataskaitą, iš 
(2) planuojamos instaliuoti elektrinės modulių galios (kW) –  1390 kW;
[bookmark: _GoBack]Ma – tai vidutinis metinis saulės apšvitos intensyvumas, lygus 1150 kWh/m2/metus prie optimalaus įrengimo kampo kuris gaunamas naudojant meteorologinę duomenų bazę PVGIS CM SAF, satellite 2001-2012 – Synthetic (Lentvaris) (http://re.jrc.ec.europa.eu/pvgis/apps4/pvest.php).
Visi skaičiavimai formulėje atliekami pagal Standart conditions (STC) testavimo metodika 1000 w/m2, 25 OC.
Skaičiavimo pavyzdys:

SŠ1 = (1 300 000 / 1 390) / 1150*100 = 81,38%


