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Prašome patvirtinti, ar konkurso sąlygų p. 3.1.1.6. atitikimui, kaip pagrindžiantis dokumentas yra tinkama Valstybinės energetikos inspekcijos išduodama  Energetikos įrenginių techninės būklės patikrinimo pažyma? 
Joje nėra pateikiama informaciją apie darbų pradžią - pabaigą, sutarties vertę, tačiau ši informacija bus pateikiama įmonės įgyvendintų sutarčių sąraše.

Atsakymas:
Manome, kad taip - VEI (valstybinės energetikos inspekcijos) pažyma gali būti pagrindimas apie atliktų darbų kiekius, lygiavertė VEI pažymai objekto‚ Energetikos įrenginių techninės būklės patikrinimo – pridavimo pažymai. Ar kiti pateikti įrodantys pagrindžiantys dokumentai . Įrodymui bus priimtinos atitinkamų institucijų patvirtintos statybos užbaigimo deklaracijos/pažymos arba užsienio šalyje išduotas analogiškas dokumentas, jei jose yra visa reikalaujama informacija.Tokiu atveju, kartu būtina pateikti bendrą sąrašą su pagrindžiančiais dokumentais. Sąraše turi būti nurodytas; užsakovo pavadinimas, „Saulės elektrinės“ galingumas, darbų pradžia ir pabaiga, pridavimo – įrengimo data, atliktų darbų sutarties vertė.



