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Atsakymai į tiekėjų pateiktus klausimus:
1 KLAUSIMAS:
Susipažinome su pirkimo dokumentais ir prašome paaiškinti, kodėl nustatytas reikalavimas turėti ir apyvartines lėšas, ir atitinkamą kritinio likvidumo koeficientą? Kritinio likvidumo koeficientas skirtas nustatyti tiekėjo trumpalaikiam pajėgumui savo lėšomis atlikti darbus. Apyvartinių lėšų reikalavimo tikslas taip pat įsitikinti tiekėjo pajėgumu savo lėšomis atlikti darbus. Šie reikalavimai vienas kitą dubliuoja.
1 ATSAKYMAS:
Kritinio likvidumo koeficientas yra informacija apie praėjusius metus.
Apyvartines lėšos yra informacija pasiūlymo pateikimo metu.

2 KLAUSIMAS:
Prašome išaiškinti Pirkimų konkurso sąlygų .3.3 punkto 3.2.1, 3.2.2. ir 3.2.5 punktus , ar šias kvalifikacijos sąlygas turi atitikti bent vienas ūkio subjektas ? t.y. 
PRAŠOME PATVIRTINTI : ar bent vienas jungtinės veiklos partneris , turintis apyvartines lėšas, apyvartą, kvalifikuotus specialistus  ir pateikęs reikiamą dokumentaciją atitiks pirkimo sąlygas ?
2 ATSAKYMAS:
3.3 punkte yra detalus išaiškinimas kaip kvalifikacines sąlygas turi atitikti Tiekėjas, kai Tiekėjas yra ūkio subjektu grupė. 
[bookmark: _GoBack]3.2.1, 3.2.2 ir 3.2.5 punktu numeracija yra pateikta pirmoje lentelės grafoje, reikalavimų formuluotės yra pateiktos atitinkamai lentelės antroje grafoje, o išaiškinimai atitinkamai lentelės trečioje grafoje.

