SMIS: prisijaukinę internetą taupysite laiką ir pinigus
Dauguma mūsų kompiuteriu ir internetu naudojamės kasdien, bet sparčiai besikeičiantis skaitmeninis pasaulis meta mums naują iššūkį – jei norime naudotis visomis jo teikiamomis galimybėmis, turime nuolat tobulinti savo žinias.
Skaitmeninį pasaulį reikia pažinti

„Įvairiuose mokymo kursuose dalyvavo šimtai tūkstančių gyventojų, tačiau dabar turime išmokti kompiuteriu ir internetu naudotis sumaniai“, – teigia Informacinių ir komunikacijos technologijų mokymo ekspertas, asociacijos „Langas į ateitį“ darbuotojas Algimantas Merkys.
Pašnekovo teigimu, dabar, kai didelė dalis gyvenimo persikėlė į interneto erdvę – ten bendraujame su pažįstamais, tvarkome reikalus, prekiaujame ir apsiperkame, naudojamės kitomis paslaugomis – turime nuolat tobulinti savo žinias, nes skaitmeninis pasaulis labai greitai keičiasi. Geriau jį pažinti ir sėkmingai juo naudotis padės nauja nuotolinio mokymosi kompetencija „Kompiuterinis ir skaitmeninis raštingumas“.

„Studijuodami šios kompetencijos programas sužinosite, kaip kurti tinklaraščius, kaip patogiai naudotis įvairiais informacijos šaltiniais, nuotolinių studijų galimybėmis. Čia taip pat pateikta daug informacinio ir kompiuterinio raštingumo programų apie įvairias interneto paslaugas – dokumentų rengimą, naudojimąsi skaičiuoklėmis, skaitmeninę fotografiją ir pan. Tačiau skaitmeniniame pasaulyje esama ir įvairių grėsmių, susijusių su mūsų duomenų apsauga, privatumu. Internete ypač rizikuoja vaikai, kurie neretai skelbia savo asmeninius duomenis, todėl suaugusiems rekomenduočiau pasidomėti ir tomis programomis, kurios moko saugiai naudotis internetu, ir to išmokyti savo vaikus“, – kalbėjo pašnekovas. 

Taupome laiką ir pinigus
A. Merkio teigimu, naudojantis įvairioms paslaugomis internete galima sutaupyti laiko ir lėšų: „Pavyzdžiui, naudodamiesi elektroninėmis valdžios paslaugomis išvengiame eilių, nuotoliniu būdu galime nesunkai užsisakyti įvairias pažymas, deklaruoti savo gyvenamąją vietą, užpildyti pajamų deklaraciją. Naudodamiesi elektroninės komercijos paslaugomis galime sutaupyt pinigų ir patogiai apžiūrėti prekes, sužinoti kitų pirkėjų atsiliepimus ir pareikšti savo nuomonę.“

„Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“ (SMIS), kurią rasite tinklapyje www.smis.lt, sukurta vadovaujantis pažangiausiais šiuolaikinių e. mokymosi aplinkų principais ir susideda iš glaudžiai tarpusavyje susijusių dalių“, – pasakoja Kauno technologijos universiteto (KTU) E. mokymosi technologijų centro vadovas Gytis Cibulskis. 

Visa mokymosi medžiaga suskirstyta į kelias grupes pagal bendrąsias asmens kompetencijų sritis. Tai Užsienio kalba, Gimtoji ir valstybinė kalba, Kompiuterinis ir skaitmeninis raštingumas, Verslumas, Teisinis raštingumas, Pilietinis ir politinis raštingumas, Tarpasmeninė ir tarpkultūrinė komunikacija, Sveikatingumas ir Meninė saviraiška. 

Žinias įvertinti padės testai

Pasak G. Cibulskio, bet kuris asmuo, pasirinkęs pageidaujamą kompetencijų sritį ir naudodamasis portale pateikiamomis paieškos priemonėmis gali lengvai susirasti jį dominančias mokymosi programas, perskaityti jų aprašus ir peržiūrėti jose pateiktą mokymosi medžiagą bei sužinoti, kaip šias programas vertina kiti besimokantieji.
„Jei nuspręsite atlikti žinių įvertinimo testus ir gilinti savo žinias, jums tereikės užpildyti asmeninio profilio anketą bei tapti registruotu sistemos naudotoju. O prireikus pagalbos – apie SMIS esančias mokymosi programas konsultuos specialistai“, – sakė pašnekovas.

Ugdymo plėtotės centro įgyvendintas projektas „Suaugusiųjų švietimo programų ir objektų saugykla – elektroninių mokymosi paslaugų priemonė“ finansuotas Europos regioninės plėtros fondo ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis.
