SMIS: meno terapija – būdas naujai nuspalvinti gyvenimą ir kasdienybę
Ekscentriškoji dailės legenda Salvadoras Dali yra pasakęs, kad kiekvienas žmogus turi teisę būti unikalus ir sunku su juo nesutikti, juo labiau, kad menas yra vienas svarbiausių veiksnių, skatinančių jausti, mąstyti ir kurti. Dailė, muzika, šokis, teatras pažadina mūsų emocijas ir vaizduotę. 
Stebime gamtą, grožimės menininkų darbais, laviname estetikos jausmą – menas nepalieka abejingų. Būtent per meninę raišką galime įgyvendinti savo teisę būti unikaliu. Viena iš galimybių, ieškantiems būdų save atrasti mene, suaugusiems skirta nuotolinė mokymosi priemonė – Meninės saviraiškos kompetencija.
„Ši kompetencija ir ją sudarančios programos yra viena iš nuotolinio mokymosi projekto „Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“ dalių. Minėta kompetencija ugdo meninį, emocinį, estetinį suvokimą, skatina ieškoti savęs, drąsina būti unikaliu“, – sakė socialinių mokslų daktarė Edita Trečiokienė.
Vidinio pasaulio pažinimui – meno terapija

Anot pašnekovės, kiekvienas pagal savo poreikius ir pomėgius gali susirasti sau tinkamą programą. „Kompetencija apima tradicinio meno raiškos programas, skiriama dėmesio moderniam menui bei meno interpretacijai. Programose gvildenamos tokios temos kaip optinė iliuzija mene, meno įtaiga bei jutiminis ir dvasinis poreikiai, o pažinti vidinį pasaulį padės meno terapija. Skiriama dėmesio mitologijai, magijai ir tradicijoms liaudies mene, tautodailei“, – kompetencijos programų tematiką komentavo E. Trečiokienė ir pridūrė, kad tematika įvairuoja nuo sumaniosios tekstilės ir tarpdisciplininių eksperimentų, namų interjero iki japonų tradicijų ir rankų darbo popieriaus.
„Programose yra ir praktinių dalykų. Pavyzdžiui, norintys susikurti jaukią namų aplinką kompetencijos vartotojai gaus žinių apie interjero stilius, jų ypatybes ir galimybes, ergonomikos reikšmę kuriant interjerą. Kiekvienas žmogus svajoja apie jaukius namus, bet ne kiekvienas gali pats tokią aplinką susikurti, tad minėta kompetencija yra puiki galimybė įgyti tiek praktinių, tiek teorinių žinių“, – kalbėjo E. Trečiokienė.

Anot jos, programose pateikiama daug vizualiosios medžiagos: filmuotų vaizdų, paveikslų, struktūrų, schemų.
„Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“ (SMIS), kurią rasite tinklapyje www.smis.lt, sukurta vadovaujantis pažangiausiais šiuolaikinių e. mokymosi aplinkų principais ir susideda iš glaudžiai tarpusavyje susijusių dalių“, – pasakoja Kauno technologijos universiteto (KTU) E. mokymosi technologijų centro vadovas Gytis Cibulskis. 

Visa mokymosi medžiaga suskirstyta į kelias grupes pagal bendrąsias asmens kompetencijų sritis. Tai Užsienio kalba, Gimtoji ir valstybinė kalba, Kompiuterinis ir skaitmeninis raštingumas, Verslumas, Teisinis raštingumas, Pilietinis ir politinis raštingumas, Tarpasmeninė ir tarpkultūrinė komunikacija, Sveikatingumas ir Meninė saviraiška. 

Žinias įvertinti padės testai

Pasak G. Cibulskio, bet kuris asmuo, pasirinkęs pageidaujamą kompetencijų sritį ir naudodamasis portale pateikiamomis paieškos priemonėmis gali lengvai susirasti jį dominančias mokymosi programas, perskaityti jų aprašus ir peržiūrėti jose pateiktą mokymosi medžiagą bei sužinoti, kaip šias programas vertina kiti besimokantieji. „Jei nuspręsite atlikti žinių įvertinimo testus ir gilinti savo žinias, jums tereikės užpildyti asmeninio profilio anketą bei tapti registruotu sistemos naudotoju, o prireikus pagalbos – apie SMIS esančias mokymosi programas konsultuos specialistai“, – sakė pašnekovas.

Ugdymo plėtotės centro įgyvendintas projektas „Suaugusiųjų švietimo programų ir objektų saugykla – elektroninių mokymosi paslaugų priemonė“ finansuotas Europos regioninės plėtros fondo ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis.
