SMIS: teisinis raštingumas suteikia daugiau pasitikėjimo savimi
Ar kada nors teko atsidurti situacijoje, kai pasigailėjote, kad jūsų teisės žinios yra nepakankamai gilios problemai išspręsti? Norėtumėte šias žinias pagilinti, bet nežinote kaip? Jau yra galimybė tai padaryti nuotoliniu būdu naudojantis „Suaugusiųjų mokymosi informacinės sistemos“ kompetencija Teisinis raštingumas.
„Teisinių žinių niekada nebus per daug. Rengiant šią kompetenciją buvo atlikta Lietuvos gyventojų apklausa – buvo domimasi, kokių teisinių žinių jiems trūksta labiausiai ir atsižvelgiant į tai buvo parengtos kompetencijos programų temos“, – sakė teisininkė Rasa Šidlauskienė.
Anot pašnekovės, ši kompetencija skirta suaugusiesiems, kurie jau baigę studijas ir yra įsitvirtinę darbo rinkoje, tačiau jiems trūksta teisinių žinių apie darbo, administracinę ar šeimos teisę. „Kiekvienas asmuo, susipažinęs su kompetencijos mokymo programomis, gaus žinių apie darbo teisės, savo, kaip darbuotojo, teises, ar drausminių nuobaudų skyrimo tvarką bei kaip išvengti darbdavių piktnaudžiavimo jų atžvilgiu.

Labiausiai domina santykiai su darbdaviais
Dar viena aktuali teisinė tema – testamentų bei vedybinių sutarčių sudarymas „Nors Lietuvoje vedybų sutartys dar nėra labai populiarios, bet tai puiki priemonė apsaugoti šeimos, vaikų ar sutuoktinio teises. Nemažiau svarbu turėti žinių ir iš nuosavybės teisės srities: įvairių sandorių, turto dovanojimo ar paskolų klausimai yra labai aktualūs kasdieniame gyvenime“, – kalbėjo pašnekovė.
Anot R. Šidlauskienės, apklausos parodė, kad žmonėms itin aktualios yra teisės temos apie darbo užmokestį, darbo laiką bei išeitines kompensacijas: „Žmonės taip pat domisi konstitucinės teisės, savo teisių klausimais. Naudotis šia mokymosi priemone labai paprasta, reikia tik kompiuterio ir interneto. Kuomet iškyla koks nors klausimas, tereikia prisijungti prie nuotolinės mokymosi sistemos ir pasirinkus jus dominančią temą atitinkančią programą, panagrinėti tuo metu aktualią mokomąją medžiagą“.
„Kiekvienoje programoje aptariama teismų praktika, aktualūs teismų sprendimai tam tikrais klausimais. Susirasti tai pačiam žmogui būtų gana sudėtinga, bet sprendžiant kokią nors problemą labai pravartu žinoti, kaip galimą sprendimą reglamentuojančios teisės normos taikomos praktiškai.
„Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“ (SMIS), kurią rasite tinklapyje www.smis.lt, sukurta vadovaujantis pažangiausiais šiuolaikinių e. mokymosi aplinkų principais ir susideda iš glaudžiai tarpusavyje susijusių dalių“, – pasakoja Kauno technologijos universiteto (KTU) E. mokymosi technologijų centro vadovas Gytis Cibulskis. 

Anot pašnekovo, visa mokymosi medžiaga suskirstyta į kelias grupes pagal bendrąsias asmens kompetencijų sritis. Tai Užsienio kalba, Gimtoji ir valstybinė kalba, Kompiuterinis ir skaitmeninis raštingumas, Verslumas, Teisinis raštingumas, Pilietinis ir politinis raštingumas, Tarpasmeninė ir tarpkultūrinė komunikacija, Sveikatingumas ir Meninė saviraiška. 

Prireikus, į pagalbą skubės konsultantai

G. Cibulskio teigimu, bet kuris asmuo, pasirinkęs pageidaujamą kompetencijų sritį ir naudodamasis portale pateikiamomis paieškos priemonėmis gali lengvai susirasti jį dominančias mokymosi programas, perskaityti jų aprašus ir peržiūrėti jose pateiktą mokymosi medžiagą. „Jei nuspręsite gilinti savo žinias ar atlikti žinių įvertinimo testus, jums tereikės užpildyti asmeninio profilio anketą bei tapti registruotu sistemos naudotoju, o prireikus pagalbos – apie SMIS esančias mokymosi programas konsultuos specialistai“, – sakė pašnekovas.

Ugdymo plėtotės centro įgyvendintas projektas „Suaugusiųjų švietimo programų ir objektų saugykla – elektroninių mokymosi paslaugų priemonė“ finansuotas Europos regioninės plėtros fondo ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis.
