SMIS – sklandesnė anglų kalba taupantiems laiką ir pinigus

Anglų kalba: vakar buvo prabanga, šiandien – būtinybė
Užsienio kalbos atveria ne tik naujus kelionių horizontus, bet ir pažinimo, bendravimo galimybes, o štai anglų kalba Lietuvoje jau tampa neatsiejama daugelio gyvenimo sričių dalimi. 
„Mūsų dienomis anglų kalba yra jau ne prabanga, o būtinybė, mat vis dažniau jos prireikia kasdieniame gyvenime. Anglų kalbos prisireikia kreipiantis dėl darbo, pildant gyvenimo aprašymą ar tiesiog užsisakant maisto restorane, ar prašant nuolaidos, kai ką nors perkame užsienyje. Kai su kolege Anglų kalbos filologijos katedros docente Daiva Verikaite kūrėme anglų kalbos mokymo kompetenciją, stengėmės, kad jos turinys atlieptų šiuos labai konkrečius vartotojų lūkesčius“, – sakė Loreta Andziulienė, Lietuvos edukologijos universiteto anglų kalbos didaktikos katedros lektorė.
Pašnekovės teigimu, nauja nuotolinio neformaliojo mokymosi kompetencija skirta jau turintiems pradinio lygio anglų kalbos žinių. „Praktika rodo, kad dažnai žmonės pradinio lygio žinias jau turi, bet didelis užimtumas jiems neleidžia toliau lankyti kursų ir šias žinias gilinti, be to, kalbos mokymasis reikalauja finansinių investicijų. Ši kompetencija yra išsigelbėjimas tiems, kurie negali skirti daug laiko ir pinigų, bet nori mokytis,“ – kalbėjo L. Andziulienė.
Mokomojoje medžiagoje – kalba iš realaus gyvenimo

Kompetencijos turinys apima temas, susijusias su kelionėmis, sveikata, mokslu ir aplinka, menais, taip pat yra temų, skirtų tobulinti verslo ir dalykinių pokalbių kalbą.
„Mokomąją medžiagą galima skaityti ir išklausyti keletą kartų, besimokantieji taip pat gali naudotis žodynais, o kiekvienos mokymo programos pabaigoje galima atlikti testą, kuris padės įvertinti padarytą pažangą. Kiekvienas žmogus gali mokytis jam priimtinu tempu ar lavinti tas kalbos sritis, kurios jam yra reikalingiausios“, – mokymo priemonės privalumus vardijo viena jos kūrėjų L. Andziulienė.“
„Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“ (SMIS), kurią rasite tinklapyje www.smis.lt, sukurta vadovaujantis pažangiausiais šiuolaikinių e. mokymosi aplinkų principais ir susideda iš glaudžiai tarpusavyje susijusių dalių“, – pasakoja Kauno technologijos universiteto (KTU) E. mokymosi technologijų centro vadovas Gytis Cibulskis.
Anot jo, visa mokymosi medžiaga suskirstyta į kelias grupes pagal bendrąsias asmens kompetencijų sritis. Tai Užsienio kalba, Gimtoji ir valstybinė kalba, Kompiuterinis ir skaitmeninis raštingumas, Verslumas, Teisinis raštingumas, Pilietinis ir politinis raštingumas, Tarpasmeninė ir tarpkultūrinė komunikacija, Sveikatingumas ir Meninė saviraiška.
Pažangos įvertinimui – testai
G. Cibulskio teigimu, bet kuris asmuo, pasirinkęs pageidaujamą kompetencijų sritį ir naudodamasis portale pateikiamomis paieškos priemonėmis gali lengvai susirasti jį dominančias mokymosi programas, perskaityti jų aprašus ir peržiūrėti jose pateiktą mokymosi medžiagą bei sužinoti, kaip šias programas vertina kiti besimokantieji. „Jei nuspręsite atlikti žinių įvertinimo testus ir gilinti savo žinias, jums tereikės užpildyti asmeninio profilio anketą bei tapti registruotu sistemos naudotoju, o prireikus pagalbos – apie SMIS esančias mokymosi programas konsultuos specialistai“, – sakė pašnekovas.
Ugdymo plėtotės centro įgyvendintas projektas „Suaugusiųjų švietimo programų ir objektų saugykla – elektroninių mokymosi paslaugų priemonė“ finansuotas Europos regioninės plėtros fondo ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis.
