SMIS – pagalba, svajones apie nuosavą verslą verčiant realybe
Nuo savo verslo atgraso žinių stoka
Statistika rodo, kad tik vienas iš dešimties žmonių, svajojančių apie savo verslą, ryžtasi jo imtis. Vieniems pritrūksta tikėjimo savo idėjos sėkme, kiti kritiškai įvertina turimas žinias apie verslo administravimą, rinkos tendencijas. Norintiems išbandyti savo jėgas versle drąsos turėtų įkvėpti ne tik sėkmės istorijos, bet ir žinojimas, kad žinių spragas užpildyti niekada nevėlu.
Nuo šiol planuojantiems imtis verslo, bet dvejojantiems dėl turimų žinių, pagelbės nauja nuotolinio neformaliojo mokymosi kompetencija „Verslumas”. Tai viena iš devynių kompetencijų, kurias rasite interneto svetainėje „Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“ (www.smis.lt).
Rytojus – tik savarankiškiems ir iniciatyviems
„Verslumas – tai labai reikalinga savybė šių dienų gyvenime, mat jis paremtas tokiais principais, kaip savarankiškumas ir iniciatyva“, – sako švietimo ekspertas Eugenijus Savičius ir priduria: „Pavyzdžiai rodo, kad sėkmingi yra tie žmonės, kurie patys daro ir padaro.“
Tiesa, kartais vien noro neužtenka, mat reikalingas verslo planas, žinios apie tai, kokius mokesčius reiks mokėti, kaip įregistruoti savo verslą. Būtina turėti ir bendrą supratimą, kaip veikia rinka ir kokios jos varomosios jėgos. Už rinkos dėsnių išmanymą, anot pašnekovo, ne mažiau svarbios ir žmogiškosios savybės, tokios kaip iniciatyvumas, komunikabilumas.
Vilkas ne toks baisus, kokį jį piešia

„Daugeliui žodžiai „balansas“ ar „pelno – nuostolių ataskaita“ asocijuojasi su labai specifiniais dalykais, kuriuos išmano tik buhalterijos specialistai, bet iš tiesų daug ką galima paaiškinti paprastai, žmogiškai. „Verslumo kompetencija – didelis galimybių rinkinys, kuris suteikia daug lankstumo“, – kalbėjo švietimo ekspertas.

E. Savičiaus teigimu, naudojimasis mokymo priemone yra labai paprastas, nes medžiaga skaidoma temomis, o ją nagrinėjantis žmogus nėra priklausomas nuo paskaitų ar kursų laiko, gali ja naudotis iš namų bet kuriuo metu. 
„Suaugusiųjų mokymosi informacinė sistema“, sukurta vadovaujantis pažangiausiais šiuolaikinių e. mokymosi aplinkų principais ir susideda iš glaudžiai tarpusavyje susijusių dalių“, – pasakoja Kauno technologijos universiteto (KTU) E. mokymosi technologijų centro vadovas Gytis Cibulskis. 

Visa mokymosi medžiaga, pasakoja jis, suskirstyta į kelias grupes pagal bendrąsias asmens kompetencijų sritis. Tai Užsienio kalba, Gimtoji ir valstybinė kalba, Kompiuterinis ir skaitmeninis raštingumas, Verslumas, Teisinis raštingumas, Pilietinis ir politinis raštingumas, Tarpasmeninė ir tarpkultūrinė komunikacija, Sveikatingumas ir Meninė saviraiška.
„Bet kuris asmuo, pasirinkęs pageidaujamą kompetencijų sritį ir naudodamasis portale pateikiamomis paieškos priemonėmis gali lengvai susirasti jį dominančias mokymosi programas, perskaityti jų aprašus ir peržiūrėti jose pateiktą mokymosi medžiagą bei sužinoti, kaip šias programas vertina kiti besimokantieji. O jei nuspręsite atlikti žinių įvertinimo testus ir gilinti savo žinias, jums tereikės užpildyti asmeninio profilio anketą bei tapti registruotu sistemos naudotoju. Registruoti sistemos naudotojai vienoje vietoje matys visas mokymosi programas, į kurias jie įsiregistravo, o asmeniniame profilyje nurodę dominančias kompetencijas, gaus personalizuotą informaciją bei su tomis kompetencijomis susijusias naujienas“, – aiškina G. Cibulskis.

Ugdymo plėtotės centro įgyvendintas projektas „Suaugusiųjų švietimo programų ir objektų saugykla – elektroninių mokymosi paslaugų priemonė“ finansuotas Europos regioninės plėtros fondo ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis.
