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Įvadas
Siekiant įgyvendinti ES reglamento Nr. 1303/2013 reikalavimus programavimo laikotarpio pradžioje buvo sudarytas 2014–2020 m. ES SF lėšų panaudojimo vertinimo planas. Jo įgyvendinimui buvo patvirtinti 2015–2022 m. vertinimo planai, juose numatyta atlikti 59[footnoteRef:1] vertinimus. Iki 2022 m. gruodžio 31 d. yra pabaigti 49[footnoteRef:2] vertinimai, įgyvendinami 4 vertinimai, 4 pradėti ir 2 dar nepradėti įgyvendinti.  [1:  Neįskaičiuojant vertinimo gebėjimų stiprinimo (toliau – VGS) veiklų, priskaičiuojant VGS iš viso būtų 62.]  [2:  Neįskaičiuojant  VGS veiklų, priskaičiuojant VGS iš viso būtų 52.] 


2015–2022 m. įgyvendintuose vertinimuose pateikta iš viso 784 rekomendacijų/strateginių siūlymų[footnoteRef:3], (iš jų 359 rekomendacijos), 293 (82 %) pateiktų rekomendacijų įgyvendinta/įgyvendinama.  [3:  Vertinimuose pateikti siūlymai tobulinti ES SF investicijas skirstomi į rekomendacijas ir strateginius siūlymus. ] 


Įgyvendinant ES reglamento Nr. 1303/2013 reikalavimą – bent kartą per programavimo laikotarpį turi būti atliktas kiekvieno veiksmų programos prioriteto poveikio vertinimas, pagal 2015–2022 m. vertinimo planus buvo atlikta/atliekama/planuojama atlikti 42 poveikio vertinimai: a) 12 poveikio vertinimų, skirtų 2007–2013 m. laikotarpio veiksmų programų poveikio analizei, nagrinėjant panašių intervencijų, kurių įgyvendinimas tęsiamas 2014–2020 m. programavimo laikotarpiu, poveikį ir pamokas; b) 7 atskirų 2014–2020 m. ES fondų investicijų veiksmų programos (toliau – veiksmų programa)  priemonių ir prioritetų poveikio vertinimai, kuriuose nustatytas atitinkamų intervencijų poveikis ir išmoktos pamokos; c) 19 2014–2020 m. ES fondų investicijų poveikio strateginiams tikslams ir horizontaliesiems principams bei prioritetams bei 2014–2020 m. ir būsimojo programavimo laikotarpio ES fondų investicijų  poveikio Lietuvos ūkio plėtrai ir atskiriems ūkio sektoriams vertinimų; d) 4 kiti specifiniai poveikio vertinimai. Iš jų šiuo metu įgyvendinta 30 poveikio vertinimų.

Per 2022 m. buvo pabaigti 3 vertinimai:
· ES investicijų poveikio Lietuvos makroekonominiams rodikliams ir atskiriems ūkio sektoriams vertinimas yra programos lygio vertinimas, kurio tikslas nustatyti prognozuojamą 2014–2020 m. ir 2021–2027 m. Europos Sąjungos investicijų poveikį Lietuvos makroekonominiams rodikliams ir atskiroms viešosios politikos sritims bei ūkio sektoriams;
· 2014–2020 m. Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos prioriteto „Darnaus transporto ir pagrindinių tinklų infrastruktūros plėtra“ poveikio vertinimas yra prioriteto lygio vertinimas, kurio tikslas nustatyti veiksmų programos 6 prioriteto „Darnaus transporto ir pagrindinių tinklų infrastruktūros plėtra“ investicijų poveikį, transporto srities tobulinimo kryptis ir priemones 2021–2027 m. finansavimo laikotarpiu;
· Veiksmų programos 10 prioriteto „Visuomenės poreikius atitinkantis ir pažangus viešasis valdymas“ poveikio vertinimas yra prioriteto lygio vertinimas, kurio tikslas nustatyti veiksmų programos 10 prioriteto „Visuomenės poreikius atitinkantis ir pažangus viešasis valdymas“ investicijų poveikį viešajam valdymui ir visuomenei. 
Be to, 2022 m. buvo pabaigtas Vertinimo gebėjimų stiprinimo projektas, kurio tikslas – stiprinti vertinimo gebėjimus siekiant efektyvesnio vertinimo veiklos koordinavimo ir geresnio vertinimo rezultatų naudojimo sprendimų priėmimo procese.
2023 m. yra įgyvendinamas 2014–2020 m. Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos tikslų pasiekimo vertinimas, kuriame bus išnagrinėti visi veiksmų programos prioritetai. Šiame vertinime visi atlikti/įgyvendinami poveikio vertinimai bus naudojami kaip antriniai duomenų šaltiniai.



1. ES investicijų poveikio Lietuvos makroekonominiams rodikliams ir atskiriems ūkio sektoriams vertinimas
Užsakovas: Finansų ministerija
Vertinimą atliko: UAB „BGI Consulting“, 2022 m.

Vertinimo tikslas, uždaviniai, apimtis, metodai
Tikslas
Nustatyti prognozuojamą 2014–2020 m. ir 2021–2027 m. Europos Sąjungos (ES) investicijų poveikį Lietuvos makroekonominiams rodikliams ir atskiroms viešosios politikos sritims bei ūkio sektoriams.
Uždaviniai
· Įvertinti 2014–2020 m. ES investicijų poveikį Lietuvos ūkiui, nustatant makroekonominių rodiklių pokyčius dėl ES struktūrinių fondų (poveikis (BVP), užimtumui, nedarbo lygiui ir kt.).
· Įvertinti 2014–2020 m. ES investicijų poveikį viešosios politikos sritims (atsižvelgiant į veiksmų programos[footnoteRef:4] prioritetus) bei ūkio sektoriams, detaliai išanalizuojant ne mažiau kaip 2 sritis (statybų sektorius; užimtumas ir darbo rinka). [4:  2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programa, 2014 (2021–04–12 dokumento versija, patvirtinta sprendimu Nr. C(2021)2603).] 

· Įvertinti 2021–2027 m. planuojamų ES investicijų poveikį šalies lygiu ir pagal viešosios politikos sritis bei ūkio sektorius, nustatant makroekonominių rodiklių pokyčius dėl ES struktūrinių fondų (poveikis BVP, užimtumui, nedarbo lygiui ir kt. rodikliams (detaliai išanalizuojant statybų sektorių).
Naudoti metodai 
Atliekant šį vertinimą, buvo pasitelkti sofistikuoti vertinimo metodai, leidžiantys išskirti ir kvantifikuoti būtent analizuotomis investicijomis sukurtą poveikį – makroekonominis modeliavimas ir kontrafaktinio poveikio vertinimas. Pasitelkiant makroekonominio modeliavimo (taikytas EK vystomai HERMIN modelių šeimai priklausantis, Lietuvos kontekstui adaptuotas HERLIT modelis) metodą buvo įvertintas 2014–2020 m. ES investicijų poveikis bei 2021–2027 m. planuojamų ES investicijų tikėtinas poveikis pagrindiniams Lietuvos makroekonominiams rodikliams (bendrasis vidaus produktas (BVP) ir jo komponentai, užimtumas, darbo užmokestis ir kt.). Papildomai įvertintas atskirų valstybės veiklos sričių (toliau – VVS) investicijų poveikis, poveikis atskiruose ūkio sektoriuose bei šalies regionuose (Sostinės ir Vidurio ir vakarų Lietuvos), investicijų efektyvumas ir tvarumas.
Apimtis
Vertinimo objektą sudaro trys investicijų paketai:
· 2014–2020 m. finansinio laikotarpio ES investicijos (apimtis – 7,3 mlrd. Eur);
· REACT–EU investicijos, įgyvendinamos pagal veiksmų programos 13 ir 14 prioritetus (apimtis –273,7 mln. Eur);
· 2021–2027 m. finansinio laikotarpio planuojamos ES investicijos (apimtis – 6,2 mlrd. Eur).
Kontrafaktinio poveikio vertinimo metodas taikytas analizuojant 2014–2020 m. ES fondų lėšomis finansuotų 5 aktyvios darbo rinkos politikos (ADRP) projektų poveikį šių projektų dalyvių užimtumui ir darbo užmokesčio lygiui. Papildomai detaliau analizuotas 2014–2020 m. ES investicijų poveikis statybų sektoriui
Pagrindiniai vertinimo rezultatai 
Poveikis: 
· BVP. Akumuliuotas realaus BVP prieaugis dėl 2014–2020 m. ES fondų investicijų per visą analizuojamą laikotarpį (2014–2035 m.) bus lygus 15 953, 74 mln. Eur, o vidutiniškai kasmet realus BVP bus 1,63 proc. didesnis, lyginant su scenarijumi be investicijų. Investicijų įgyvendinimo piko metais (2021 m.) Lietuvos realus BVP modeliuojamas 6,06 proc. didesnis, lyginant su scenarijumi be ES investicijų, o 0,5 proc. šio poveikio gali būti priskirtini REACT-EU investicijų paketo poveikiui.
· 2021–2027 m. ES investicinis paketas, modeliuojama, lems akumuliuotą 11 023,67 mln. Eur realaus BVP prieaugį analizuojamu laikotarpiu (2021–2042 m.). Dėl šio investicinio paketo įgyvendinimo analizuojamu laikotarpiu, prognozuojama, realus BVP bus vidutiniškai 1 proc. didesnis kasmet. Santykinai mažesnis 2021–2027 m. investicinio paketo poveikis realiam BVP (ir kitiems makroekonominiams rodikliams), lyginant su 2014–2020 m. investicinio paketo poveikiu, yra nulemtas mažesnės bendros investicijų apimties ir su kiekvienu investiciniu laikotarpiu augančios BVP bazės.
· Abiejų laikotarpių investicijos teigiamą poveikį turės ir užimtumo lygiui bei atlyginimams. Modeliuojama, kad 2014–2020 m. ES investicijos analizuojamu laikotarpiu sukurs vidutiniškai 13,03 tūkst. darbo vietų, o vidutinis darbo užmokestis bus vidutiniškai 2,64 proc. aukštesnis kasmet visu analizuojamu laikotarpiu (2014–2035 m.).
· 2021–2027 m. ES investicijos, prognozuojama, sukurs vidutiniškai 7,49 tūkst. naujų darbo vietų ir lems vidutiniškai 1,53 proc. didesnį vidutinį atlyginimą šalyje kasmet visu analizuojamu laikotarpiu (2021–2042 m.). 
· Ūkio sektoriams. Tiek 2014–2020 m. investicijų įgyvendinimo laikotarpiu (2014–2023 m.), tiek 2021–2027 m. investicijų įgyvendinimo laikotarpiu (2021–2030 m.) didžiausią poveikį, modeliuojama, investicijos turės statybos bei kasybos ir karjerų eksploatavimo ekonominių sektorių pridėtinei vertei, o pointervenciniu laikotarpiu – rinkos paslaugų bei elektros, dujų, garo tiekimo ir oro kondicionavimo sektorių pridėtinei vertei. Šie rezultatai patvirtina santykinai didelę statybų ekonominio sektoriaus priklausomybę nuo ES struktūrinių fondų finansavimo, tačiau atlikta analizė ir ekspertiniai interviu su sektoriaus atstovais rodo, kad ši priklausomybė su kiekvienu finansiniu periodu vis mažėja, o statybų sektoriaus įmonės savo veiklą vis labiau grindžia diversifikuotais finansavimo šaltiniais.
· Šalies regionams. Modeliuojama, kad 2014–2020 m. ES investicijų įgyvendinimas prisidės prie Lietuvos Sostinės regiono ir Vidurio ir vakarų Lietuvos regiono konvergencijos. Investicijų poveikis tiek BVP, tiek užimtumui, tiek darbo užmokesčiui, numatomas didesnis Vidurio ir vakarų Lietuvos regione, nei Sostinės regione.
· Investicijų efektyvumas. Tiek 2014–2020 m., tiek 2021–2027 m. ES fondų investicijas galima laikyti efektyviomis. Abiejų laikotarpių vienas investuotas euras, modeliuojama, sukurs vidutiniškai 1,72 papildomų eurų ekonomikoje. 2014–2020 m. ES fondų investicijų efektyvumas Lietuvoje yra didesnis ir lyginant su 12 naujų ES valstybių narių investicijų efektyvumu. Didžiausia abiejų investicinių paketų investicinė grąža kuriama švietimo, mokslo ir sporto, ekonominio konkurencingumo ir valstybės informacinių išteklių bei transporto ir ryšių VVS.
· Užimtumo ir darbo rinkos sričiai. Atlikta analizė parodė, kad visi 5 analizuoti ADRP projektai turėjo statistiškai reikšmingą poveikį jų dalyvių darbo trukmei ir darbo užmokesčio lygiui. Poveikio dalyvių dirbtų mėnesių skaičiui dydis pirmaisiais metais po dalyvavimo projektuose pabaigos varijuoja nuo 8 iki 33 proc. p., o darbo užmokesčiui – nuo 3 iki 16 proc. p. lyginant su kontroline grupe. Šis poveikis išlieka iki 3 m. po intervencijos pabaigos. Didžiausias dalyvavimo projektuose poveikis nustatytas vyresnio amžiaus ir ilgalaikiams bedarbiams, mažiausias – neįgaliesiems.
Vertinimo rekomendacijos
· ES investicijos turėtų būti planuojamos jas tolygiau paskirstant pamečiui ir į ekonomiką įliejant nuosekliai. Tai leistų pasiekti didesnę investicijų grąžą, tvarumą ir išvengti investicinių disbalansų, lemiančių šokus ekonomikoje ir darbo rinkoje, bei apsunkinančių rinkos dalyvių ir dirbančiųjų prisitaikymą.
· Planuojamos intervencijos turėtų būti kuo labiau pritaikytos rinkos dalyvių poreikiams bei planuojant investicijas, kur tinkama, turėtų būti atlikta kaštų–naudos analizė ir pasitelkti kiti mikro lygmens investicijų naudingumo vertinimo tyrimai, kurie leistų apskaičiuoti tikėtinas įvairių investicijų naudas, identifikuoti alternatyvias investicines strategijas ir pasirinkti investicijas, nešančias didžiausią santykinę naudą. Tai padidintų rinkos potencialą absorbuoti investicijas ir užtikrintų aukštesnes tęstines naudas.
· Kiekvienos VVS investicijų tikslingumas ir generuojama socialinė bei ekonominė nauda turėtų būti įvertinta. Ekonominės ir socialinės naudos negeneruojančių arba mažą ekonominę ir socialinę naudą generuojančių VVS investicinės lėšos turėtų būti perskirstytos aukštą investicinę grąžą generuojančioms VVS, siekiant maksimizuoti ekonominio augimo potencialą;
· Viešosios politikos formuotojai turėtų ir toliau užtikrinti adekvatų finansavimą visoms VVS, kadangi skirtingo tipo investicijų įgyvendinimas leidžia užtikrinti tvarų ekonominį augimą.
· Infrastruktūrinės investicijos turėtų būti planuojamos kuo tolygiau. Tai leistų išvengti statybų sektoriaus perkaitimo ir įmonėms geriau prisitaikyti prie ES investicijų ciklo.
· Turėtų būti apsvarstytos galimybės įvesti priemones, kurios sulėtintų statybų sektoriaus sparčią raidą (pavyzdžiui, makroprudencinės priemonės ribojančios antrinio būsto pirkimą, NT mokesčio bazės plėtimas ir pan.), siekiant mažinti rizikas, kad strateginės reikšmės infrastruktūriniai projektai gali būti neįgyvendinti dėl sparčios statybų sektoriaus raidos ir augančių produkcijos kainų.
· Atsižvelgiant į kiekvieną finansavimo periodą matomą ES infrastruktūrinių investicijų mažėjimą, rekomenduojama ieškoti alternatyvių ES investicijoms būdų viešajai infrastruktūrai finansuoti, siekiant išlaikyti aukštą infrastruktūros kokybę.
· Rekomenduojama atlikti papildomą šiame vertinime analizuotų ADRP priemonių analizę, kuri leistų identifikuoti UŽT vykdomų projektų efektyvumą (t. y. leistų identifikuoti santykį tarp projektų kuriamo poveikio bei kaštų). Tai, atitinkamai, leistų nustatyti, ar UŽT projektai atsiperka ir ar kuriamas poveikis atitinka darbo rinkos poreikius ir politikos formuotojų tikslus.
· Taip pat viešosios politikos formuotojams rekomenduojama atlikti tyrimą, kuris leistų identifikuoti, kurios ADRP priemonės ar jų grupės kuria didžiausią poveikį užimtumui ir kurios priemonės yra efektyviausios.

Vertinimo nauda
Artėjant 2014–2020 m. finansinio laikotarpio pabaigai bus tinkamai atsiskaityta Europos Komisijai (EK), apie įgyvendinus investicijas pasiektus rezultatus informuoti atsakingos Lietuvos valdžios institucijos ir visuomenė bei surinktos įrodymais grįstos įžvalgos, leidžiančios geriau pasiruošti 2021–2027 m. finansinio laikotarpio investicijų įgyvendinimui. 


[bookmark: _Hlk36730152]2. 2014–2020 m. Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos prioriteto „Darnaus transporto ir pagrindinių tinklų infrastruktūros plėtra“ poveikio vertinimas

Užsakovas: Lietuvos Respublikos susiekimo ministerija (SM)
Vertinimą atliko: UAB „Smart Continent LT“, 2022 m.

Vertinimo tikslas, uždaviniai, apimtis, metodai
Tikslas
Nustatyti 2014–2020 m. ES fondų investicijų veiksmų programos 6 prioriteto „Darnaus transporto ir pagrindinių tinklų infrastruktūros plėtra“ investicijų poveikį, transporto srities tobulinimo kryptis ir priemones 2021–2027 m. finansavimo laikotarpiu.
Uždaviniai
1. Įvertinti 2014–2020 m. ES finansavimo laikotarpiu transporto sektoriuje nustatytų tikslų, uždavinių bei priemonių ir projektų tinkamumą ir pakankamumą. 
2. Įvertinti ES fondų investicijų rezultatyvumą prioriteto / uždavinių, priemonių ir projektų lygiu atskiroms transporto rūšims. 
3. Įvertinti transporto sektoriaus projektams įgyvendinti skirtų ES fondų investicijų poveikį atskiriems transporto sektoriams (kelių, geležinkelių, jūrų, oro ir vidaus vandenų), visuomenei, ekonomikai, verslui (poveikis Lietuvos ūkio makroekonominiams rodikliams ir atitinkamiems 2014–2020 metų ES fondų investicijų veiksmų programos tikslų įgyvendinimą matuojantiems rodikliams). 
4. Pateikti pasiūlymus dėl transporto sektoriaus tobulinimo priemonių 2021–2027 m. laikotarpiu. 
Apimtis 
Vertinimo objektas - 2014–2020 m. ES fondų investicijų lėšomis finansuojami / finansuoti Veiksmų programos 6 prioriteto „Darnaus transporto ir pagrindinių tinklų infrastruktūros plėtra“ investiciniai prioritetai, uždaviniai ir priemonės. 
Naudoti metodai
Duomenų rinkimo metodai: pirminių informacijos šaltinių analizė; antrinių informacijos šaltinių analizė; interviu su administruojančių institucijų atstovais ir suinteresuotomis šalimis; projektų vykdytojų apklausa; grupinė diskusija. 
Duomenų analizės metodai: statistinė analizė, kiekybinė strateginių dokumentų rodiklių analizė; lyginamoji analizė; atvejo studija (ribinio atvejo analizė); ekspertinis vertinimas; turinio analizė; priežastinio ryšio analizė; intervencijos logikos analizė; sąnaudų efektyvumo analizė; naudos analizė.
Pagrindiniai vertinimo rezultatai 
· Įgyvendinant Veiksmų programos 6 prioritetą buvo siekiama plėtoti ir modernizuoti transporto jungtis su TEN-T daugiau dėmesio skiriant saugaus eismo užtikrinimui; plėtoti ir modernizuoti daugiarūšę transporto infrastruktūrą ir skatinti darnų judumą; plėtoti pažangią, naujovišką ir visiškai tarpusavyje susietą transporto infrastruktūrą; gerinti judumo sąlygas ir efektyviau valdyti judumo paklausą, plėtoti įvairių rūšių sąveikai būtiną infrastruktūrą. Nustatyta, kad įgyvendinant numatytas veiklas sukurti rezultatai prisideda prie iššūkių, identifikuotų programavimo laikotarpio pradžioje, sprendimo. Nustatytiems tikslams ir uždaviniams pasiekti numatytos tinkamos veiklos, nes kelių, geležinkelių, jūrų, vidaus vandenų ir oro transporto sektoriuose įgyvendinti projektai sprendžia Veiksmų programoje aktualizuotas problemas.
· Vertinama, kad visuose transporto sektoriuose negrąžinamosios subsidijos yra tinkamiausia finansavimo forma, kadangi įgyvendinami projektai yra didelės apimties, kuria pridėtinę vertę visai valstybei, tačiau daugeliu atvejų negeneruoja pajamų. Be negrąžinamosios subsidijos dalis projektų būtų įgyvendinti, tačiau ne tokių apimčių ir ne tokiais tempais. Kitu atveju valstybė susisiekimo požiūriu būtų nebepatraukli verslo subjektams ir turistams, gyventojai patirtų nuostolių dėl prastesnės techninės infrastruktūros ir sugaišto kelionės laiko, nebūtų mažinamas neigiamas poveikis aplinkai ar didinamas konkurencingumas kitų šalių atžvilgiu. 
· Veiksmų programos laikotarpio pradžioje analizuojamų priemonių įgyvendinimui buvo numatyta skirti 989,6 mln. Eur, besibaigiant laikotarpiui suma buvo beveik 1 proc. didesnė, palyginti su pradine. Vertinama, kad finansavimo laikotarpio pradžioje projektų finansavimas buvo suplanuotas tinkamai, kito neženkliai, o kai kurių projektų pasiekti rodikliai – didesni, negu buvo planuota.
· Transporto sektoriuje 2014–2020 m. laikotarpiu įgyvendinamų projektų sukuriama socialinė ir ekonominė vertė pinigine išraiška siekia 3,43 mlrd. Eur. Apibendrinus nustatyta, kad didžiausią socialinę ir ekonominę naudą – net 82,3 proc. bendrai sukuriamos naudos – atneša kelionės laiko taupymas. Nemažai prisideda ir nelaimingų atsitikimų sumažėjimas (11,4 proc.), kelių transporto priemonių eksploatacinių sąnaudų sutaupymai (2,8 proc.) ir oro taršos sumažėjimas (2,4 proc.). Likusi 1,1 proc. dalis – triukšmo taršos, anglies dioksido emisijos sumažėjimas ir vietovės patrauklumo namų ūkiams ir verslui padidėjimas.
· Remiantis Konversijos koeficientų apskaičiavimo ir socialinio-ekonominio poveikio (naudos / žalos) vertinimo metodika, transporto sektoriaus projektų nauda vertinama nuo 25 metų iki 30 metų laikotarpiu. Socialinė ir ekonominė nauda nuo 2014 m. iki 2018 m. nėra vertinama, kadangi šiuo laikotarpiu didžioji dalis projektų yra įgyvendinami, skiriamos investicijos ir patiriamos išlaidos yra didesnės nei sukuriama nauda, o pajamos nėra generuojamos. Naudos augimas pastebimas nuo 2019 m., kai dalis projektų buvo užbaigti. Augimo tendencija išliks iki 2043 m. Šiuo laikotarpiu nauda padidės daugiau kaip 60 kartų – nuo 3,1 mln. Eur iki 199,12 mln. Eur.
· Įvertinus pagal 11 priemonių įgyvendintų projektų finansinę vidinę grąžos normą nustatyta, kad visuose projektuose ji yra neigiama. Pažymėtina, kad dažniausiai viešieji ir didelės apimties projektai negeneruoja pajamų, tačiau tenkina viešąjį interesą, todėl aktualu įvertinti ne tik finansinius, tačiau ir ekonominius šių projektų rodiklius. Nors projektų finansinė vidutinė grąžos norma yra neigiama, tačiau jie įgyvendinami dėl teigiamos ekonominės vidinės grąžos normos.
· Net sklandžiai įgyvendinus projektus ir tikslingai panaudojus ES lėšas kyla sukurtos infrastruktūros funkcinio palaikymo, finansavimo ir nusidėvėjimo atkūrimo finansavimo problema, kurios ištakos – ES investicijų neįtraukimas į sąnaudas, o tai savo ruožtu lemia, kad į sąnaudas neįtraukiamas grįstas infrastruktūros mokestis (naudojimosi tarifas). Nors sukurta infrastruktūra kuria socialinę naudą, tačiau negeneruoja tiesioginių pajamų. Tokiu atveju pasibaigus infrastruktūros kūrimo projektui jos savininkas neturi papildomų lėšų įplaukų, kurias galėtų paskirti infrastruktūrai palaikyti. Projektų informacija jau dabar indikuoja, kad pajamų trūks išlaidoms ir reinvesticijoms, tad infrastruktūros priežiūros sąnaudoms padengti teks ieškoti alternatyvų ir tikriausiai tai gali būti mokesčių mokėtojų lėšos, tad galimai sumažės kitiems projektams ir transporto rūšims skiriamas finansavimas iš mokesčių mokėtojų.
· Vertinant transporto sektoriuje įgyvendintų priemonių ir projektų suderinamumą su kituose ūkio sektoriuose įgyvendintomis priemonėmis ir projektais pastebima keletas priemonių suderinamumo atvejų. Pavyzdžiui, pagal Veiksmų programos 6 prioritetą vystomi vietiniai keliai, o pagal 4 prioritetą „Energijos efektyvumo ir atsinaujinančių išteklių energijos gamybos ir naudojimo skatinimas“ modernizuojamas gatvių apšvietimas, tad taip prisidedama prie energijos vartojimo efektyvumo energetikos sektoriuje. Taip pat nustatytas suderinamumas ir su Veiksmų programos 2 prioritetu „Informacinės visuomenės skatinimas“, kuriuo buvo siekiama padidinti plačiajuosčių elektroninių ryšių tinklų infrastruktūros prieinamumą ir naudojimą. Vykdant plačiajuosčio ryšio infrastruktūros plėtrą buvo siekiama atliekamus darbus derinti su kelių rekonstravimo projektais, kad rekonstruojant kelius būtų kartu klojami ir optiniai kabeliai, taip sumažinant sąnaudas dėl galimo jų pasidalijimo. Dubliavimosi atvejų kituose ūkio sektoriuose nenustatyta.
· Įvertinus 2014–2020 m. laikotarpiu įgyvendintus projektus išskiriami Lietuvos transporto sektoriaus iššūkiai, aktualūs 2021–2027 m. laikotarpiu: a) nėra patvirtinta bendra susisiekimo sektoriaus strategija, kurioje būtų numatyta ilgalaikė šio sektoriaus vizija, tikslai, plėtros kryptys ir prioritetai, nėra aišku, kaip siekiama susisiekimo sektoriaus plėtros; b) Lietuvoje trūksta geležinkelių jungčių šiaurės ir pietų kryptimis, reikia įgyvendinti geležinkelių elektrifikavimo darbus bei sektoriaus automatizaciją; reikšmingiems geležinkelių plėtros projektams Lietuvoje trūksta lėšų: vertinant transporto sektoriaus neigiamo poveikio aplinkai mažinimą ir krovininio transporto žalinimą ES lygiu prioritetas teikiamas geležinkeliams, tačiau Lietuvoje siekiama padidinti ir vidaus vandenų kelių panaudojimo galimybes; visgi planuojamų investicijų nepakanka išspręsti aplinkosauginius iššūkius, taip pat pažymėtina, kad infrastruktūra ir jos priežiūrai skirta technika yra nusidėvėjusi, todėl reikalingos didelės investicijos; c) jūrų uostų srityje nepakankamas uosto gylis vis dar išlieka pagrindinė problema, trukdanti priimti didesnius bei sunkesnius krovinius gabenančius laivus; tai lemia ne tik mažesnius uosto pajėgumus, bet ir didesnį neigiamą poveikį aplinkai, nes negalint visiškai pakrauti laivų, jų turi atplaukti daugiau. d) konkrečių eismo saugos priemonių diegimas nėra pakankamai pagrįstas statistinių duomenų analize, nėra pakankamai aišku, kurios institucijos atsakomybė – atlikti analizę ir parinkti tinkamas priemones problemoms spręsti; ES lygio dokumentuose numatyta, kad transporto sektoriuje turėtų būti diegiamos inovacijos, leidžiančios užtikrinti duomenų sąveikumą. Tam svarbu panaudoti skaitmenizacijos teikiamas galimybes. 
· 2021–2027 m. laikotarpiu turėtų būti ir toliau tobulinama skirtingų transporto rūšių sąveika skatinant skirtingų transporto sektorių bendradarbiavimą, o ne konkurenciją. Taip pat turėtų būti toliau diegiamos intelektinės transporto sistemos bei įgyvendinami papildomi projektai, susiję su skaitmenizacija ir dirbtinio intelekto panaudojimu. Remiantis priemonių palyginimu, ir toliau aktualus išliks taršos oro uostuose bei jūrų uoste mažinimas. Eismo saugumo priemonės buvo diegiamos ir įgyvendinant projektus pagal daugelį kitų priemonių. Ir toliau turėtų būti siekiama sumažinti žuvusiųjų keliuose rodiklį, prisidedant prie ES tikslo sumažinti sunkiai sužeistų ir žuvusiųjų keliuose skaičių 50 proc. iki 2030 m., o 2050 m. pasiekti arti 0 esantį žuvusiųjų skaičių. Be to, saugaus eismo priemonių diegimas kai kuriais atvejais prisideda ir prie bevariklio transporto naudojimo skatinimo. 
· 2021–2027 m. finansavimo periodu labai svarbu užtikrinti skirtingų transporto rūšių integralumą. 2014–2020 m. laikotarpiu dalyje ruožų investicijos dubliavosi, nes jos buvo skiriamos ir geležinkelių, ir sausumos kelių, o kai kuriais atvejais – ir vidaus vandenų kelių infrastruktūros plėtrai ir tobulinimui. Vertinant transporto sektoriaus poreikius nacionaliniu lygiu, o ne tarp atskirų transporto šakų, būtų galima identifikuoti labiausiai verslo ir gyventojų poreikius atitinkančias transporto rūšis skirtingose atkarpose ir būtent joms skirti didžiausią finansavimą, likusią infrastruktūrą tik palaikant, bet jos neplečiant ir netobulinant.
Vertinimo rekomendacijos
· Rekomenduojama užtikrinti, kad Lietuvoje būtų patvirtintas ilgalaikis strateginio planavimo dokumentas, kuriame būtų suformuota nacionalinė vizija dėl prioritetinių transporto sektoriaus sričių ir projektų, ir būtent jiems skirti didžiąją dalį finansavimo.
· Kaip galima anksčiau patvirtinti priemonių aprašus, kad greičiau būtų pradėti įgyvendinti projektai. 
· ES dokumentuose numatyta, kad transporto sektoriuje turėtų būti diegiamos inovacijos, leidžiančios užtikrinti duomenų sąveikumą. Nauju periodu miestuose kyla poreikis inventorizuoti ir skaitmenizuoti gatves ir statinius (viadukus, tiltus ir kt.), įgyvendinti daiktų interneto programas. Siekiant gerinti transporto kokybę, efektyvumą ir skirtingų transporto rūšių integraciją skaitmeniniais sprendimais 2021–2027 m. laikotarpiu siūloma skirti lėšų „svėrimo judesyje“ (angl. Weigh in Motion, WIM), turto valdymo bei kelių apmokestinimo sistemų diegimui. 
· Lietuva vertinant eismo saugumo situaciją vis dar atsilieka nuo kitų valstybių ES narių. Nors 2014–2020 m. finansavimo laikotarpiu eismo saugos priemonėms buvo skiriama dėmesio, tačiau konkrečių eismo saugos priemonių diegimas nėra pakankamai pagrįstas statistinių duomenų analize. Taip pat nepakankamai aišku, kurios institucijos atsakomybė atlikti analizę ir parinkti tinkamas priemones probleminiams aspektams spręsti. Siūloma konkrečiai nustatyti, kuris susisiekimo sektoriuje veikiantis subjektas turėtų būti atsakingas už eismo įvykių analizę ir konkrečių priemonių siūlymą. 
· Oro taršos mažinimas yra vienas iš strateginių tikslų tiek ES, tiek Lietuvoje. Automobilizacijos lygis šalyje auga, ypač taršių transporto priemonių, varomų benzinu ir dyzelinu. Rekomenduojama ir naujuoju finansavimo laikotarpiu dėmesio skirti socialinėms kampanijoms, skatinančioms gyventojus keisti keliavimo įpročius, bei paprastesniam saugumo priemonių diegimui. Būtina sudaryti sąlygas šalies gyventojams ir lankytojams patogiai pasiekti šalies oro uostus, geležinkelių ir autobusų stotis ekologišku transportu, „žalinti“ kursuojančius miesto ir priemiestinius autobusus (pvz., skiriant finansavimą tokių priemonių įgyvendinimui). 
· Siekiant teisingos „Sugaištas laikas“ rodiklio reikšmės siūloma atlikti metodikos pakeitimus, kad rodiklis būtų skaičiuojamas ne naujai nutiestam keliui, o tame kelyje ar gatvėje, kurioje siekiama mažesnio intensyvumo eismo. 
Vertinimo nauda
Vertinimo išvados ir rekomendacijos bus naudojamos atsiskaitymui už 2014–2020 m. ES investicijų panaudojimo rezultatus visuomenei ir Europos Komisijai, o taip pat išmoktos pamokos ir įgyta praktika leis tikslingiau pasirengti 2021–2027 m. finansavimo laikotarpio iššūkiams.

3. Veiksmų programos 10 prioriteto „Visuomenės poreikius atitinkantis ir pažangus viešasis valdymas“ poveikio vertinimas
Užsakovas: Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerija (VRM)
Vertinimą atliko: UAB „BGI Consulting“, 2022 m. 

Vertinimo tikslas, uždaviniai, apimtis, metodai
Tikslas
Nustatyti veiksmų programos 10 prioriteto „Visuomenės poreikius atitinkantis ir pažangus viešasis valdymas“ investicijų poveikį viešajam valdymui ir visuomenei. 

Uždaviniai:
1. Nustatyti kaip 10 prioriteto priemonių investicijos prisidėjo prie veiksmų programos ir Partnerystės sutartyje suplanuotų tikslų įgyvendinimo, t. y. įvertinti veiksmų programos 10 prioriteto uždavinių ir juose suplanuotų priemonių įgyvendinimo 2015–2023 m. rezultatus bei įvertinti priemonių rinkinio tinkamumą, efektyvumą suplanuotam investicijų poveikiui pasiekti;
2. Įvertinti, kokius pokyčius lėmė 10 prioriteto investicijos, t. y. nustatyti poveikio mastą: socialinį ir ekonominį, institucinio lygmens, visuomenei ir valstybei. Pateikti įrodymus poveikio masto nustatymui pagal atskiras investavimo sritis 
3. Nustatyti 10 prioriteto rezultatų ir poveikio tvarumą ir aktualumą ateityje, įvardinti, kokios priemonės padėtų stiprinti pasiektus rezultatus, bei pasiūlyti naujas priemones, kurios galėtų prisidėti prie viešojo valdymo procesų tobulinimo.
Apimtis 
Šio vertinimo objektas veiksmų programos 10 prioriteto 5 uždaviniai ir jų įgyvendinimui skirtos 12 priemonių. Su kiekvienu veiksmų programos uždaviniu susieta po 2–3 veiksmų programos priemones, kurių intervencijos nukreiptos į atskirų viešojo valdymo elementų tobulinimą – valdymo orientacijos į rezultatus didinimą, viešojo valdymo procesų skaidrumo ir atvirumo didinimą, visuomenei teikiamų paslaugų kokybės gerinimą ir atitikties visuomenės poreikiams didinimą, verslo reguliavimo aplinkos gerinimą bei žmogiškųjų išteklių valdymo valstybinėje tarnyboje gerinimą.  
Naudoti metodai 
Vertinimo metu taikytas teorija grįstas vertinimo požiūris, kuris leidžia apjungti analizuojamų intervencijų vertinimą pagal tinkamumo, pakankamumo, efektyvumo ir poveikio kriterijus į bendrą sistemą. Teorija grįstas vertinimo požiūris grįstas kaitos teorija, kurios pagrindu apibrėžtos analizuojamos intervencijos, jomis sukurtų produktų tipai, intervencijų tarpiniai ir galutiniai tikslai bei prielaidos jiems pasiekti. Įvertinus intervencijas pagal įvairius vertinimo kriterijus, patikrintos iškeltos prielaidos ir nustatytas investicijų poveikis.
Vertinimui reikalingi duomenys surinkti dokumentų, antrinių šaltinių, statistikos ir stebėsenos duomenų, viešai prieinamos informacijos analizės, 6 respondentų grupių (4 projektų vykdytojų ir 2 projektų dalyvių) anketinių apklausų bei 11 pusiau struktūruotų interviu su projektų vykdytojais bei 11 atvejo studijų pagrindu. Surinkti duomenys analizuoti pasitelkus intervencijų logikos analizę, statistinę analizę, metaanalizę ir ekspertinį vertinimą. 
Pagrindiniai vertinimo rezultatai  pagal investavimo sritis
Viešojo valdymo orientacijos į rezultatus didinimas
· Intervencijos atitiko  2014–2020 m. Veiksmų programos ir Partnerystės Sutartyje suplanuotus tikslus, tačiau intervencijų poveikis visuomenei vertintinas kaip vidutinis. 
· Intervencijomis sudarytos sąlygos taupyti finansines, žmogiškųjų išteklių ir laiko sąnaudas, kurias patiria tiek visuomenės nariai, tiek ir valstybinės institucijos.
· Intervencijos prisidėjo prie viešojo sektoriaus skaitmenizacijos, viešojo valdymo institucijų veiklos, racionalesnio valstybės išteklių naudojimo, atskirų viešosios politikos sričių planavimo, įgyvendinimo, stebėsenos ir vertinimo, efektyvumo didinimo, didesnės viešojo valdymo orientacijos į rezultatus ir viešojo valdymo sprendimų kokybės gerėjimo, todėl intervencijų poveikis valstybei vertintinas kaip aukštas.
· Įgyvendintos intervencijos prisidėjo prie valdymo efektyvumo bei šalies įgyvendinimo pajėgumų rodiklių padidėjimo, tačiau strateginio planavimo pajėgumų, įrodymais grįstų valdymo įrankių taikymo rodiklių reikšmės investicijų įgyvendinimo laikotarpiu suprastėjo. Tikėtina, kad intervencijų poveikis minėtiems rodikliams pasireikš ateityje, kadangi dar dalis projektų nėra pasibaigę.
Viešojo valdymo procesų skaidrumo ir atvirumo didinimas
· Intervencijos atitiko 2014–2020 m. Veiksmų programos ir Partnerystės Sutartyje suplanuotus tikslus ir tikslinės grupės poreikius, tačiau teigiamas pokytis aktyviau dalyvauti viešajame valdyme šiame laikotarpyje neįvyko.
· Intervencijų įgyvendinimas sudaro prielaidas gerinti Vyriausybės duomenų atvirumo indekso bei Viešojo valdymo įstaigų viešinamos informacijos skaidrumo ir prieinamumo koeficiento reikšmes.
Visuomenei teikiamų paslaugų kokybės bei jų atitikimą visuomenės poreikiams gerinimas
· Intervencijos atitiko 2014–2020 m. Veiksmų programos ir Partnerystės Sutartyje suplanuotus tikslus ir viešojo valdymo institucijų darbuotojų poreikius 
· Nustatytas aukštas intervencijų poveikis valstybei: įgyvendinant projektų veiklas gyventojams sudaroma galimybė gauti greitesnes, patogesnes ir kokybiškesnes viešąsias paslaugas, į klientą orientuotą aptarnavimą, klientų aptarnavimui labiau pritaikytas ir atnaujintas patalpas, patogiau ir greičiau spręsti jiems rūpimus klausimus vieno langelio principu. Viešojo valdymo skaitmenizavimas sudaro galimybes toliau plėsti ir elektroninių paslaugų pasiūlą, dėl ko paslaugų gavimas gyventojams tampa patogesnis ir mažina finansines, žmogiškųjų išteklių ir laiko sąnaudas, kurias patiria tiek visuomenės nariai, tiek ir valstybinės institucijos. 
· Intervencijos sudaro prielaidas gerinti gyventojų nuomonę, jog valstybės ir savivaldybių įstaigos visų gyventojų problemas sprendžia vienodai bei tai, kad vieno langelio padaliniai padeda žmonėms greičiau išspręsti jiems rūpimus klausimus valstybės ir savivaldybių institucijose ir įstaigose. Vis dėl to, COVID-19 pandemija bei taikomi apribojimai dėl karantino lėmė, kad šių rodiklių pokytis yra neigiamas. Teigiamam poveikiui pasireikšti reikia laiko.
Verslo reguliavimo aplinkos gerinimas
· Intervencijos atitiko 2014–2020 m. Veiksmų programos ir Partnerystės Sutartyje suplanuotus tikslus ir viešojo valdymo institucijų darbuotojų poreikius.
· Nustatytas aukštas intervencijų poveikis visuomenės nariams ir atskiroms jų grupėms jaučiamas tiek tiesiogiai, kuomet visuomenei teikiamos viešosios paslaugos gaunamos greičiau, efektyviau, kokybiškiau, tiek ir netiesiogiai, kuomet mažinama administravimo našta verslo subjektams, skatinamas verslo aplinkos gerinimas. Įgyvendinus projektines veiklas, buvo sukurtos prielaidos mažinti nepagrįstą administracinę ir (ar) kitą reguliavimo naštą verslui bei gyventojams. 
· Įgyvendintos intervencijos sudarė prielaidas efektyvinti valstybės garantuojamos teisinės pagalbos tarnybos darbą, gerinti teismų sistemos prieinamumą plačiajai visuomenei elektroniniu būdu bei teismų ir teisėjų nepriklausomumą įmonių vertinimu. 
· Įgyvendintos intervencijos taip pat sudarė prielaidas gerinti gyventojų pasitikėjimą teismais bei mažinti bylų nagrinėjimo trukmę pirmosios instancijos teismuose. Vis dėl to, COVID-19 pandemija bei taikomi apribojimai dėl karantino lėmė, kad šių rodiklių pokytis yra neigiamas. Todėl dažnu atveju reikia imtis tolesnių veiksmų teigiamam poveikiui pasiekti.
Žmogiškųjų išteklių valdymo valstybinėje tarnyboje gerinimas
· Intervencijos atitiko 2014–2020 m. Veiksmų programos ir Partnerystės Sutartyje suplanuotus tikslus ir viešojo valdymo institucijų darbuotojų poreikius.
· Poveikis visuomenės nariams ar atskiroms jų grupėms jaučiamas netiesiogiai, per teikiamas viešąsias paslaugas, viešojo valdymo sprendimus, vykdomas reformas ir kt. 
· Socio–ekonominiu požiūriu, intervencijomis vykdytos veiklos, orientuotos į žmogiškųjų išteklių valdymo gerinimą valstybinėje tarnyboje, nesudarė tinkamų prielaidų gerinti gyventojų poziciją dėl valstybės tarnautojų veiklos vertinimo bei didinti gyventojų norą dirbti valstybės tarnyboje. 
· Stiprinamos viešojo valdymo institucijų darbuotojų ir vadovų kompetencijos prisideda prie kompetentingos valstybės tarnybos formavimo, sukuria prielaidas atliepti šiandienos poreikį stiprinti valstybės tarnybos lankstumą, inovatyvumą, orientaciją į rezultatus. 
Intervencijų tvarumas
· Intervencijomis sukurti produktai yra ilgalaikiai ir orientuoti į rezultatų tęstinumą bei tolimesnį plėtojimą. Esminis veiksnys, leidžiantis išlaikyti ir užtikrinti visų priemonių rezultatus, yra finansinis palaikymas.
· Sukurtų produktų grupių tvarumas taip pat priklauso nuo jų kokybės, tolimesnio jų naudojimo, pritaikomumo ar politinės valios siekio užtikrinti šių produktų tęstinumą. 
· Esant valstybės palaikymui ir orientacijai į sukurtų produktų palaikymą, galima užtikrinti rezultatų tvarumą ir tolimesnį pritaikomumą. 
· Papildomas veiksnys, leidžiantis įgalinti produktų tęstinumą, yra sukurtų produktų teisinis reguliavimas: sukurtiems produktams turi būti pritaikomas reglamentuojantis pagrindas, jog sukurti įrankiai būtų patogūs naudoti instituciniu lygmeniu.
· Išskirtina, kad įgyvendinant intervencijas, kryptingam ir suplanuotam veiksmų programos 10 prioriteto priemonių įgyvendinimui didžiausią ribojantį poveikį turėjo COVID19 pandemija bei geopolitinės situacijos nulemti iššūkiai.
Strateginiai siūlymai 
• Pagrindinės siūlomos aktualios sritys, į kurias turi būti orientuojamasi per ateinantį penkerių metų laikotarpį: į paslaugų teikimo ir gyventojų aptarnavimo orientuotas veiklos tobulinimas valstybės ir savivaldybių institucijose, atsakomybių numatymas, ypatingą dėmesį skiriant tiek tarpinstituciniam bendradarbiavimo, tiek ir bendradarbiavimo su nevyriausybinėmis organizacijomis bei kitomis įstaigomis mechanizmo kūrimui. 
• Planuojant tolimesnes intervencijas, siūloma numatyti intervencijas, skirtas šalies krizių valdymo sistemos tobulinimui. 
• Stiprinant gebėjimus ir valdymo orientaciją į rezultatus, valstybės institucijos ir įstaigos, kurios dalyvauja formuojant arba įgyvendina valstybės politiką atskirose viešojo valdymo srityse, turi būti pasirengusios ir atsparios krizėms. Tam siūloma parengti reikalingus strateginio valdymo pakeitimus, kurie leistų pasiruošti krizinėms situacijoms.
• Į rezultatus orientuoto viešojo valdymo sprendimams priimti, būtinas rėmimasis įrodymais grįstomis žiniomis ir  duomenimis. Siekiant, kad viešojo administravimo institucijos gebėtų tokius sprendimus priimti, siūloma užtikrinti nuoseklų atvirų duomenų rinkinių rengimą,  atvėrimą ir laisvą bei saugią prieigą prie aktualių duomenų elektroniniu būdu.

4. Vertinimo gebėjimų stiprinimas (VGS)

Užsakovas: Lietuvos Respublikos finansų ministerija (FM)
VGS paslaugų teikėjas: UAB „PricewaterhouseCoopers“, 2022 m.

VGS tikslas 
Stiprinti vertinimo gebėjimus siekiant efektyvesnio vertinimo veiklos koordinavimo ir geresnio vertinimo rezultatų naudojimo sprendimų priėmimo procese.

VGS uždaviniai:
1. Įvertinti ES investicijų vertinimo rezultatų panaudojimą, rengiantis 2021–2027 m. finansavimo periodui;
2. Organizuoti Vertinimo koordinavimo grupės kompetencijų stiprinimą.

Rezultatai
· Pateikta Vertinimo rezultatų panaudojimo ataskaita su išvadomis ir rekomendacijomis.
· Pateikta trumpa apžvalga/įžvalgos apie vertinimo rezultatų panaudojimą sprendimų priėmėjams.
· Pateikta Vertinimo planavimo ataskaita, kurioje išanalizuotas 2014–2020 m. ES investicijų vertinimo plano įgyvendinimas, pateiktos išvados ir rekomendacijos.
· Pateikti pasiūlymai dėl ateinančio periodo ilgalaikio vertinimo plano projekto.
· Pateiktos Vertinimo metodinės gairės.
· Suorganizuoti renginiai, skirti vertinimo rezultatų panaudojimo ataskaitai aptarti (2 vnt.).
· Suorganizuoti mokymų seminarai Vertinimo koordinavimo grupės nariams vertinimo temomis, susijusiomis su 2021–2027 m. vertinimo plano įgyvendinimu (iš viso 12 akademinių valandų).
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