Santrauka

Temos aktualumas. Žemės ūkis yra išteklių reikalaujanti ūkio šaka, kurios normaliai veiklai reikalingi nemaži materialiniai ištekliai, o jo modernizavimui ir tolesnei plėtrai – investicijos.
Daug metų žemės ūkis buvo bene svarbiausias pragyvenimo šaltinis kaimo gyventojų. Tik nuo praėjusio amžiaus sumažėjo žemės ūkio svarba kaimo vietovėse. Pasikeitus šalies ekonomikos situacijai, sumažėjo darbuotojų, dirbančių žemės ūkyje, taip pat didėjo nedarbo bei skurdo lygis kaimo vietovėse. Be to, šie veiksniai daro įtaką kaimo gyventojų gyvenimo lygio mažėjimui, didina emigraciją bei didina kaimo ir miesto socialinę atskirtį. 
Taigi dėl šių kaimo gyventojų keliamų problemų vis daugiau dėmesio yra skiriama Kaimo plėtros 2007–2013 m. programai, kurioje didžiausią vaidmenį atlieka investicijos, kurių pagalba ūkininkai gali plėsti savo turimą versla bei naudoti moderniausią techniką. Reikėtų pabrėžti, kad kaimo vietovėse gyvena trečdalis Lietuvos gyventojų. Didelė kaimo vietovių priklausomybė nuo pajamų iš žemės ūkio veiklos vertinama kaip viena iš kaimo sektoriaus silpnybių, kliudančių įgyvendinti kaimo plėtros strategiją. Tačiau darbo rinkoje pastebėta ir teigiamų tendencijų: vis daugiau kaimo gyventojų pereina į paslaugų sektorių ir imasi kitos alternatyvios veiklos, o tai labai svarbu mažinant kaimo gyventojų priklausomybę nuo žemės ūkio. Be to, Lietuvai įstojus į ES atsivėrė didesnės galimybės kaimo plėtrai, kadangi didžioji dalis paramos buvo gaunama iš ES struktūrinių fondų.
Pagrindinė kaimo plėtros programos kryptis, kurioje didžiausią vaidmenį atlieka materialios investicijos, yra žemės, maisto ir miškų ūkio sektorių konkurencingumui didinti (I kryptis) bei aplinkai ir kraštovaizdžiui gerinti (II kryptis). 2008–2012 m. daugelis ūkininkų, pasinaudoję KPP priemonėmis skirtomis lėšomis, aktyviai investavo į ūkių modernizavimą, kasmet stengėsi įsigyti modernesnės žemės ūkio technikos ir įrengimų. 
Tyrimo problema. Kaimo plėtros programa skatina ūkininkus plėsti savo ūkį bei tinkamai naudoti turimą žemės plotą. Kiekviena programos priemonė padeda ūkininkui finansiškai, padeda investuoti į savo kaimo veiklą. Taigi atliekamo darbo problema yra investicijų į kaimo plėtros perspektyvos.
Tyrimo objektas. Investicijos į kaimo plėtrą.
Tyrimo tikslas. Atlikus investicijų į kaimo plėtrą analizę, įvertinti ateities perspektyvas.
Tyrimo uždaviniai:
1. Atskleisti pagrindinius investicijų teorinius aspektus.
2. Aprašyti Kaimo plėtros 2007–2013 m. programos kryptis ir jų priemones.
3. Išanalizuoti Kaimo plėtros 2007–2013 m. programos priemones į materialųjį turtą.
4. Nustatyti investicijų į kaimo plėtrą ateities perspektyvas.
Tyrimo metodai:
· literatūros analizė ir apibendrinimas;
· loginė ir lyginamoji duomenų analizė;
· statistikos duomenų rinkimas ir sisteminimas;
· grafinis duomenų vaizdavimas.
Darbą sudaro įvadas, teorinė dalis, tiriamoji dalis, išvados, literatūros sąrašas bei priedai. Taigi darbas susideda iš trijų skyrių. Pirmame skyriuje „Investicijų teoriniai aspektai“, antrame skyriuje „Kaimo plėtros 2007–2013 m. programos priemonių į materialųjį turtą analizė“, trečiame skyriuje bus aptartos Kaimo plėtros 2014–2020 m. programos priemonės „Investicijos į materialųjį turtą“ perspektyvos. 
Gauti rezultatai ir pasiūlymai:
KPP sudaro keturios kryptys ir techninė pagalba. Darbe yra akcentuojamos investicijos į materialųjį turtą, t.y. I bei II krypties priemonės, kadangi jos sudaro didžiausią investicijų dalį Kaimo plėtros 2007–2013 m. programoje. Taigi didžiausią paramą gavo I kryptis, t. y. 817,3 mln. EUR ir II kryptis – 615,1 mln. EUR. Kaimo plėtros programos priemones remia ES struktūriniai fondai bei nacionalinės lėšos. Didžiąją dalį paramos, t.y. apie 85 % yra gaunama iš Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai. ES struktūriniai fondai prisideda prie investicijų į kaimo plėtrą skatinimu bei taip efektyviau paskirto turimas lėšas.
KPP I ir II krypties priemonių stebėsenos rodikliai buvo įgyvendinami gana sėkmingai.  Visus stebėsenus rodiklius įgyvendino I krypties priemonė ,,Žemės ūkio valdų modernizavimas”. Nors II krypties priemonės ,,Pelno nesiekiančios investicijos” stebėsenos rodikliai nesiekė planuotos rodiklio reikšmės, vistiek yra teigiama, kad priemonė buvo įgyvendinama sėkmingai, kadangi buvo pradėta vykdyti tik 2012 m. Taigi priemonės prisidėjo prie naujų darbo vietų kūrimo, skatino inovacijų diegimą bei ekonominio augimo didinimo.
Nauja Kaimo plėtros programa (2014–2020) skiriasi nuo ankstesnės (2007–2013) tuo, kad ji nėra skirstoma į kryptis, o tiesiog į priemones. Be to, galima teigti, kad naujoje programoje priemonių skaičius žymiai sumažėjo, kadangi jų liko tik 19 iš 27. Taip pat reikėtų atkreipti dėmesį, kad naujai programai yra skiriamas mažesnis finansavimas (1,9 mlrd. EUR), lyginant su ankstesnės programos skiriama paramos suma (2,3 mlrd. EUR). Taigi lyginant su 2007–2013 m. programa viešosios paramos skiriamos lėšos sumažėjo 13,8 %, o EŽŪFKP lėšos – 8,6 %. Šiuo atveju ES struktūrinių fondų investicijų efektyvumas sumažėjo, lyginant su 2007-2013 m. laikotarpiu. 
[bookmark: _GoBack]Investicijoms į kaimo plėtrą perspektyvoms nustatyti buvo naudojama SSGG analizė. Taigi investicijų į kaimo plėtrą perspektyvos yra tokios, kad bus toliau skatinamas inovacijų diegimas kaimo vietovėse, darbo vietų kūrimas, produktų eksportavimas į ES ir trečiąsias šalis, tinkamai naudojami žemės ištekliai bei plėtojama žemės ūkio valdų infrastruktūra. ES struktūrinių fondų pagalba toliau yra skatinamos investicijos į inovacijų diegimą kaimo vietovėse, kadangi didėjant inovacijoms kaimo vietovėse, didėja darbo našumas, o tuo pačiu didėja ir pagamina produkcija. Taip pat, yra siekiama toliau didinti darbo vietų skaičių bei gerinti žmonių gyvenimo kokybės lygį kaimo vietovėse.
Tolesnės analizės galimybės: 
Naudojantis šiuo bakalauriniu darbu galima toliau nagrinėti Kaimo plėtros 2014-2020 m. programos teikiamą naudą kaimo plėtrai bei ES struktūrinių fondų suteikiamos paramos efektyvumą. 
Praktinės darbo pritaikymo galimybės:
Šį darbą galima pritaikyti kiekvienam ūkininkui, kuris naudojasi naujos programos priemonėmis bei teikiama parama. ES struktūrinių fondų teikiama paramą Kaimo plėtros programai plečia didesnes galimybes ūkininkams įsigyjant moderniausios technikos, taip pat skatina ekonomikos augimą bei leidžia geriau įsisavinti programos priemonių teikiamą naudą.
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